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fíiai számcink főbb közleményei i
Vedérezikl:: Pitreichnak igaza van.
A kö önyös kormánypárt.
Seg-its Kossuth Lajosi 
Országgyűlés.

Los von Ungarn If (A Reichsrath ülése)
Bülcw a hármasszövetsegről.
Agglegény-adó.
Hiábavaló erőlködés.
Tárcza Versek. Irta Martos Ferencz,

A halál kutyája. Irta Haltai Jenő. 
Regény: A méregva^ar. Irta: Ohnet György

dolog-

neki köpönyege

Piireioli urnák igaza van!...
Ki hitte volna, hogy még ilyet is 

kell mondanunk? Hogy Pitreich ur­
nák igaza van? Piti eich urnák, a 
hadügyminiszternek, az altábornagy- 
nak ?

Pedig mégis, mi tűrés-tagadás, 
akadt egy dolog, a mikor a hadügy­
miniszter ráhibázott az 
Igaz, hogy egészen szakjabéli 
ban találta el a miniszter a helyes 
utat, igaz, hogy egészen más okokból 
van igaza, mint ő maga hiszi, s igaz 
végül az is, hogy nem azért találta 
meg az igazságot, mert azt kereste, 
hanem véletlenül, mert épen az ósdi 
ezopfhoz, a barbár szokásokhoz, a 
katonai szellem kinövéseihez ragasz­
kodott. Az igazságban pedig nem 
maga az abszolút igazság a tisztelet­
reméltó. Arra ugv is rá lehet akadni, 
ha az ember a gonoszra vagy a ha­
misságra iparkodik. Mint a hogy a 
görög juhász kutyája nem kutató 
vágyból, hanem falánkságból találta 
meg a biborszint. Az igazságnál az 
igazságra való törekvés a nagyobb, 
dicsőbb és érdemesebb . . .

Tartoztunk ezzel a kegyetlennek 
látszó bevezetéssel Pitreich hadügy­
miniszter urnák, a mikor egyszer­
smind legutóbb kiadott rendeleté he­
lyes és méltányos voltát elüsmerjük. 
Mert a hadügyminiszter ur, amikor a 
lapunkban is közölt rendeletét 
kiadta, nem az abszolút jót, igazat, 
helyeset kereste. Sőt ellenkezőleg. Ar­
ról volt meggyőződve, hogy rendelete 
visszatetszést kelt, elégedetlenséget 
szül polgári körökben, s éle egyene­
sen a polgári körök ellen van irá­
nyozva. Ezért tette a hadügyminiszter, 
hogy rendeletére ráíratta a: streng 
resei'vat! (szigorúan bizalmas) jelzőt. 
Félt az ellenvéleménytől, félt a szi­
gorú kritikától, s félt a polgárság ál­
talános felzúdulásától.

Ebből látható, hogy Pitreich had­
ügyminiszter lelke mélyén azt gon­
dolta, hogy valami nagy rosszat cse­
lekszik a polgári elemmel, hogy egye­
nes ártalmára lesz, s ezért kívánatos

a «streng reservat 
mögé visszavonulni.

Dicséret ne érje Pitreich urat. Mert 
ö nem jót akart. De gáncs se érje. 
Legalább a mi részünkről ne. Másfe­
lől úgyis bőségesen kijut majd neki 
belőle . . .

Azt parancsolja meg Pitreich had­
ügyminiszter rendelete a hadsereg 
tényleges, tartalékos és szolgálaton kí­
vüli tisztjeinek, hogy a párbaj ellenes 
ligába ne lépjenek be, vagy ameny- 
nyiben már beléptek volna, azonnal 
jelentsék be kilépésüket.

Első pillanatra, egyszeri olvasásra 
valóban megdöbbentő ez a rendelet. 
Mi ez? A legsötétebb középkor, ma­
kacs ragaszkodás a párbaj veszedel­
mes intézményéhez, egyenes kimon­
dása a párbaj kényszernek a hadsereg 
tagjaira. Sőt ennél is több. Prokla- 
máiása az általános párbajkényszer­
nek, mert a hadsereg tagjai csak nagy 
ritkán verekesznek egymás között,

ülik meg asítöbbnyire czivilekkel 
bajuk. Már pedig, ha kötelező rájuk 
a párbaj, akkor kötelező a polgárra 
is. Nemcsak azért, mert a polgári be­
csület és polgári lovagiasság is éppen 
annyit ér, mint a katonai, de főkép 
azért, mert ha a katona köteles raj­
tam lovagias elégtételt venni, akkor 
én viszont köteles vagyok neki lova­
gias elégtételt adni. Ez a kölcsönös 
kötelesség világos és elvitázhatatlan, 
de ha nem is állana fönn, az okos­
ság diktálja, hogy polgár létemre is 
fegyveres kézzel álljak szembe a ka­
tonával. Mert mi történik akkor, ha 
megtagadom az elégtételt ? A tiszt 
tartozik rajtam elégtételt venni. A be­
csülete, a kenyere függ tőle. S ha én 
nem akarok vele fegyveresen szembe- 
állani, rám jön akkor, amikor én 
fegyvertelen vagyok. Levág, belémlő, 

egkorbácsol. Már pedig a két rossz 
állapot közt mégis csak az a jobbik, 
amikor én is üthetek, vághatok, lő­
hetek.

Erre persze a hadügyminiszter nem 
gondol. Nincs is sok köze hozzá. 
Neki csak arra van gondja, ahhoz 
van köze, vájjon a katonatiszt köte- 
lezhetö-e arra, hogy minden sér­
tésért fegyveres megtorlást követel­
jen, s a becsületéért műidig fegyve­
res kézzel álljon helyt.

S erre, — szerintünk legalább 
kötelezhető is, kötelezendő is .. .

De hisz ez barbarizmus, ez a kö­
zépkor, ez az ököl-jog proklarná 
lásal . . .

Igen bizony. Félig-meddig az. De 
hát a hadsereg maga nem a közép­
kor szülötte, a barbarizmus marad­
ványa, az ököl-jog szolgája ? Töröl­
jék el a hadsereget, mint intézményt, 
szüntessék meg a fegyveres erőszakot, 
mint hatalmi tényezői, ne tartsanak fenn 
nehéz milliók árán százezernyi em­
bertömeget, a melynek az legyen a 
hivatása, a mestersége, a létjoga, hogy 
bátor legyen, havezrakész, kevésbe 
vegye a maga éi étét, s becsületes 
harezban gondatlanul oltsa ki a 
másét, s egyszerre nem lesz párbaj 
a világon. De az urak nem megyen, 
hogy bátorságot neveljünk az embe­
rekbe, hogy bátrak legyenek mások­
ért, s gyávák magukén. Az se me­
gyen, hogy azért tanítsunk embereket 
íalálmegvetésre, hogy csak a ma­
guk életét féltsék, a másokét pedig 
nem. S az se megyen, hogy azért 
gyakorolják százezrek egy életen ke­
resztül a fegyverforgatást, hogy csakis 

más javára legyen fegyverük, de a 
maguk védelmére nem.

Amig hadsereg lesz, derék és meg­
bízható hadsereg, addig fegyverkész- 
ség is lesz, bátorság is lesz, halál­
megvetés és párbaj . . .

A katonát eltiltani a saját becsülete 
fegyveres védelmétől, majdnem any- 
nvit jelentene, mint pulyává tenni a 
katonát.

De van még egy ok, amely igazsá­
gosnak mutatja a hadügyminiszter 
barbárnak látszó rendeletét. A katona­
tisztnek van egy becsületügyi fó­
ruma, amely megszabja hogyan, mi- 

>p és mikor tartozik becsülete vé­
delmére fegyverhez nyúlni. Ez a 
fórum nem idegen tőle, bajtársainak 
a testületé ez. Ne keressük, hogy ez 
a bíróság jó-e vagy rossz, szigort 
vagy enyhe. Mindenesetre bíróság, a 
melyet a Katonatiszt vállalt, mikor 
tiszt lett s amelyről bajos feltenni, 
hogy mindig rosszindulatú, tulszigoru, 
vérszomjas. Ne keressen hát a tiszt 
uj bíróságot, kedvezőbbet, enyhébbet, 
önként választottat a saját ügyében! 
Ha keresi, nyilván nem túlságos hő­
siességből teszi, s ha megtagadják, 
eltiltják tőle, csak természetes és ész­
szerű. Elhiszszük, hogy a tolvaj is szí­
vesebben állana egy választott bíró­
ság elé, mint a büntető törvény­
szék tanácsa elé. De a tolvaj­
nak az itélőszéke a büntetőtörvény­
szék, és senki se lázad föl ellene, 
bogv nem a kaszinó becsülelbirósága

tisztnek becsülete fölött tiszttársai 
ítélnek ezután is, s nern a párbajel­
lenes liga békéltető bírósága . . .

. . . Egy veszedelme mégis van a 
rendeletnek. Egy rossz hatása. Meg­
marad a párbaj szokása nemcsak a 
hadseregben, de megmarad a polgári 
életben is.

Bajnak baj. De csak elbírjuk vala- 
Hiszen mi magyarok évtizedek 

harczolunk a párbaj ellen, de
hogy. 
óta'
mindig csak olyankor, a mikor a má­
sok párbajáról van sző. Magunk pár­
bajozunk vígan tovább. Asszonyért, 
italért, czigányért, tyúkszemért.

Nos hát, csak egy nagy kívánsá­
gunk van. Az apróbb móka-párbajo­
kat kell kiirtani. A fölösleges, hetven- 
kedésböl eredő, aprólékos érvágásokat. 
De a nagy, máskép reparálbatatlan 
becsületbeli ügyeket intézzék csak el 
fegyverrel, legalább addig, a inig olcsó 
az élet és drága a becsület. Ha apró 
dolgokért nem veszekszenek az em­
berek és nagy dolgokban tisztelik az 
egymás becsületét, akkor magától 
megszűnik a párbaj.

arra vallanak, hogy a kormánypárton töké­
letes fejetlenség uralkodik. Szólt Kál­
mán, akinek vezetnie kellene a parlamentet, 
ismét látjuk, hogy nem képes ennek a 
feladatnak Letöltésére. Ezt tudjuk rég. De 
hogy a szabadelvű párt mennyire nem bí­
zik benne, az megítélhető abból is, milyen 
különös fatalizmussal néz a bizonytalan 
jövendőbe. Széli Kálmánnak kellene arról 
is gondoskodni, hogy pártja legalább hatá­
rozatképes számban legyen jelen a 
parlamentben. És ma három óra hosszán át 
a határozatképtelenség kínjai közt vergő­
dött a Ház a „kompakt majoritás" politikai 
egykedvűsége miatt, úgy, hogy nem leheteti 
megállapítani házszabályszemen a napiren­
det. Természetes dolog, hogy az ellenzék­
nek nem lehet feladata a szabadelvű párt 
politikai közönyösségének csorbáit kiköszö­
rülni, s e közönyösség miatt támadó zavaro­
kat eloszlatni. Ellenkezőleg, az ellenzék 
olyan viszonyok közt, aminők most vannak, 
a maga érdekeihez képést jár el és helyesen 

' teszi, ha úgyszólván, aktaszerüen konstatál­
hatja a kormány és kormánypárt tehetetlen­
ségét.

De addig Pitreich urnák igaza
van:

elé állítják. Miért lázadnánk föl, ha a

Budapest, mározius 19.
A képviselőhöz pénteken délelőtt tiz 

órakor ülést tart.
Elment a király. Visszament a király 

Bécsbe és másfél hónapig nem fogjuk látni 
a körünkben. Mielőtt elutazott, nála volt — 
rnég tegnap — Széli Kálmán, de egyebet 
nem tudnak erről az entrevue-ről, mint amit 
a félhivatalos tudósité, megszokott módján kő 
zül: azt, hogy hosszas magánkihallgatás volt. 
Pedig lenne mit hírül adni az ország megnyug­
tatására, ha — volna mit. Jelentei lük a 
hírét, hogy Széli Kálmán még bizonyos 
konczessziókat vár az uralkodótól a ka 
tonai követelések keresztülvitelére s hírül 
adtuk azt az informácziót is, hogy ö Felsége 
már semmiféle engedményre nem hajlandó. 
Nem tudjuk, kapott-e a tegnapi audicnczián 
felhatalmazást a miniszterelnök, hogy a ka­
tonai javaslat érdekében valamit tegyen, de 
aligha kapott, mert a félhivatalosok mélysé­
gesen hallgatnak, a mi éppen nem szokásuk 
ha Széli Kálmánnak van mondanivalója. A jelek­
ből Ítélve tehát a miniszterelnök továbbra is 
tétlen szemlélője akar maradni az ellenzék 
akcziójának és a végét várja. Jó. Kívánjuk 
neki. hogy legyen elég türelme és kitartása 
hozzá, mert az ellenzék — ismételjük akczió- 
jának csak egyetlen eredményét tudja: u 
katonai javaslat visszavételét.

A közönyös kormánypárt. A képvi- 
selőház mai ülésének végén lejátszódott, 
hosszúra nyúlt viharos jelenetek alkalmasak 
arra, hogy gondolkozóba ejtsék politikai 
köreinket. Amik ina a Házban történtek

Segiís Kossuth Lajos!
(Sz.) Kilenez esztendővel ezelőtt! Még 

friss emlékezetünkben van a nemzeti nagy 
gyásznak szörnyűséges eseménye. Olaszország 
Torinó városából, ahová sötét aggódással, 
kegyetlen izgalommal nézett a magyar nem­
zet, megérkezett a félve várt hír: hogy a 
szent öreg, a nagy bujdosó, Kossuth Lajos 
kiszenvedett. Valami borzasztó rázkódás tá­
mad! az országban. Mintha egy világ omlott 
volna össze. Egy világ, mely tele volt élet­
tel és bölcseséggcl, jósággal és mindenféle 
hazafi erénynyel. Egy világ, mely felé bizo- 
dalommal és vágyó hittel nézett a magyar. 
Összeomlásának zajára fülriadt az ország, s 
a merre csak magyar lakik, mélységes döb­
benet szállta meg a lelkeket.

Es azután egymásra következtek a sötét 
gyásznak, hubánatos fájdalomnak nehéz nap­
jai. Soha szentebb fájdalomnak oly csodás 
nyilvánulásait nem látta a világ, mint akkor, 
mikor a magyar nemzet siratta, gyászolta 
Kossuth Lajost. Mint akkor, mikor holttestét 
hazahozták s a haza földje, melytől egy­
koron búcsút vett, s melyet dzóta soha többé 
nem látott, befogadta hamvait. Széles Ma­
gyarország egy nagy templommá szentelö- 
dütt. És sírva, imádkozva temetett az egész 
magyar nemzet. Temette a legnagyobbat, 
minden magyar hazafi bálványát, példány­
képét. magyar erények mcgtestesülöjét, az 
uj Magyarország megalkotóját, példátlan 
martirium átszenvedöjét, a nemzet atyját: 
Kossuth Lajost.

És most, kilenez esztendő múltán, mikor 
az emlékezés visszaszáll a nagy fájdalomnak, 
nagy gyásznak fekete forrásához: folelevül- 
nck a nemzeti lélek sebei. Halljuk a magas-

Az Egyetértés tárczája.

Versek.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

I.
Ha éjjelente hószin párnácskádon 
Alomra hajtod szőke kis fejed,
Szellő szárnyán suhanó sóhajtásom 

Nem érezed ?

Szólsz-e magadban; Vájjon merre jár
[most

Szomorú lovagom ? Gondol-e rám ? 
Eljönne vájjon, hogy ha édes szóval 

Szólítanám ?

S mig szinarany hajad patakja szétfoly 
Árnyas szempillád csöndesen E zárva, 
Sejted-e, hogy ott lebegek körülted 
A holdsugárba’?

Ha a nyugalmas ég s a tenger bősz dagálya 
Tudnák, mily drága nekünk létők bűve-

[bája,
Ha földi szerelmünk minden röpke képe 
Lelket lehelne vissza lelkűnkért cserébe ! 
De a föld — de a viz — de a liljom-

[kelyhek —
De a rózsák — és te, édes, tinem szerettek ■' 

III.
Vannak szemek, átlátszók, csillogók 
És néha zöldek, néha kékek,
És hálót eregetnek, mint a pók: 
Vérszomjasak és gyilkolok 
És tengermélyek.

Tiszták, mint el nem csókolt szűzi csók 
Fájdalmasak és csodaszépek,
Enyhék, derültek, fennen szárnyalok 
És mint a tűzvész, rombolók 
És éjsötétek . . .

Martos Peronos.

És mig az álmok álmát álmodod, 
Megcsókolom ragyogó homlokod. 
Megcsókolom hullámzó szép huj ad 
S álomharmattól édes ajakad.

Liliom karjaid átölelem 
S füledbe suttogom saját nevem.

Aztán szived fölé suhanva, ottan 
Várok, a mig mosolygasz álmaidban

És rózsás mosolygásod közepette 
Egy tubarózsát hullatok öledbe . .

II.
Ha a rózsa, melyet csókunkkal illetünk 
Csókunkat visszacsókolhatná minekünk 
Ha megértené a liljom és a mályva, 
Mily fájdalommal tölt el illatuk árja,

A halál kutyája.
_ Ae Egyetértés tárczája. —•

Irta: Heltai JenG.
— Látja azt a nagy fekete kutyát? 

kérdezte az öreg doktor és ébenfa botjával 
egy hatalmas ebre mutatott, a mely a ten­
gerparton föl-alá szaladgált.

— Mit akar vele ?
_ Ma meghal valaki. Ez a halál ku 

tyája.
— Akaratlanul is összerázkódtam és 

aggodalmas csodálkozással néztem az öreg 
urra :

— Kedves doktorkám, tudja-e, hogy maga 
nagyon furcsa dolgokat beszél?

— Meglehet! Talán rosszul is tettem, hogy 
önt figyelmeztettem . ..

— Oh, én nem vagyok babonás.
— Nem babona az kérem. Tizenkét év 

óta figyelem ezt a kutyát. Mikor először 
megláttam, mindjárt gyanús volt nekem. Senk

sem tudta, hogyan jött ide, ki a gazdája ? 
Csak jött és aznap meghalt a fürdöigazgató 
fiatal felesége. Ez ugyan véletlen is lehetett, 
de másnapra a kutya már eltűnt. \ agy tíz 
nap múlva bukkant iöl újra ugyanazon a 
helyen, a hol most látja. Izgatottan szalad­
gált ide-oda, néha megállt, a tenger felé 
fordult és keservesen vonított. Hosszan el- 
elnéztem, mert valami gyötrő sejtelem kez­
dett kínozni, c kutyát látván. Mire a sétám­
ból hazatértem, nagy ijedelemmel újságol­
ták, hogy egy öreg ezredes, a ki reggel ér­
kezett, hirtelen meghalt. Megdöbbentem és 
azontúl tisztán láttam az összefüggést a fe­
kete kutya és a hutái között. Tizenkét év 
óta, valahányszor ez a kutya itt megjelent, 
mindig meghalt valaki.

— Különös I
— Mondja inkább, hogy borzasztó!
— Jó, legyen borzasztó ... de őszintén 

szólva, én nem tudok ebben a kutya-histó­
riában hinni.

A doktor ámulva nézett rám:
— Nem hisz benne ? Ha én mondom ?
-- Édes doktor, ha ön azt fogja mondani, 

hogy a tüdőm minden kritikán alul van és 
négy nap múlva meghalok, akkor valószínűleg 
hinni fogok önnek. De ha ön azt mondja, hogy 
benn a fürdőn ma meghalt valaki azért, mert 
itt a tengerparton egy lekete kutya szalad- 
ál. . .

— Jó, Jó, nevessen csak!
Ebben a perezben a kutya megállt és vo­

nítani kezdett. A nagy, lompos farkát be­
húzta, a fejét a magasba emelte és valami 
olyan keserves, olyan borzalmas vonítást 
hallatott, hogy a hátam borsózott bele. El is 
sápadhattam egy kicsit, mert a doktor dia­
dalmasan nézett rám:

— No, ugy-e?
— Mit, ugye-e ? — pattantam föl dühösen 

és a lelkem mélyéig szégyellem az imént mu­
tatott gyöngeségemet — Mit bizonyít ez a 
rémes vonitás? Semmit, semmit, semmit!

— De mégis megijedt tőle!
— Megijedtem? Nem! Csak kellemetlenül 

hatott reám. Olyanformán, mint valami bor- 
w zaimas pointe egy rémnovella végén < 11

Ezzel elbúcsúztam a doktortól és a kutya 
felé siettem. A doktor utánamkiáltott:

— Mit akar?
— Közelről is látni akarom ezt a kutyát 

— feleltem vissza. A doktor vállat vont, 
megnézte az óráját és visszament a für­
dőbe.

Gyors és határozott lépésekkel mentem a 
kutya felé, de nem tagadom, sogy a szivem 
a szokottnál hevesebben dobogott. Xégre is, 
az, amit a doktor beszélt, annyira fölizgatta 
a fantáziámat, hogy az a szívdobogás leg­
alább is megbocsátható volt. A kutya kér- 
dölcg, kíváncsian nézett rám és nyugodtan 
bevárta, hogy melléje álljak.

— Caesar! — mondtam neki találomra 
és megsimogattam a fejét.

A kutya, mintha hallgatóit volna erre a 
névre, fölált és hízelkedve dörgöiődzütt hoz­
zám. Megveregettem a hátát s ott a kavicsos 
tengerpari on játszani, hanezurozni kezdtünk 
egymással. Caesar fölugrált reám, nyaldosta 
a kezemet, okos szeméből pedig hálát és sze- 
retetet olvastam ki. Mikor u nagy mulatság­
ban kifáradva leheveredtem a partra és Cae­
sar kéjesen elnyujtózott mellettem, önkénte­
lenül is hangosan fölneveltem:

- Mégis csak komikus ! Caesar a halál 
kutyája ...

Caesar is, mintha megértette volna, miről 
van szó, csaknem megbolondult jókedvében 
és örömében. Ide-oda futkározott, keresztül- 
ugrott rajtam, bukfenczeket vetett és olyan 
könnyelmű volt, hogy egyszer bele is esett a 
tengerbe. Kéjes gyönyörrel engedte át magát 
a hullámok játékának és a mikor kimászott 
a partra, kikereste magának a legnaposabb 
helyet, oldaltfeküdt és behunyta a szemét...

Ekkor vettem észre, hogy a koromfekete 
kutya hasán egy hófehér folt van. Hatalmas 
fehér folt és a mikor jobban megvizsgáltam, 
meghűlt bennem a vér. A foltnak halálfej 
alakja volt...

Komor gondolatokba merültem. Hát csak­
ugyan? Hátha Caesar csakugyan a halál 
kutyája? És most itt fekszik, gondtalanul, 
nyugodtan alszik. Valami különös nyugtalan­
ság, izgatottság vett erőt rajtam. Eleinte alig

mertem magamnak is bevallani, micsoda gon­
dolat fogamzott meg az agyamban, de ez a 
gondolat utóbb mind határozottabb formá­
ban jelentkezett. Igen, mi történnék, ha 
én ezt a kutyát megölném ? Igen, mi tör­
ténnék ?

A vér a fejembe szállt, a fejem zúgott, a 
világ forgott velem. Mintha a lejem fölött 
láttam volna a tengert az ü tarka halász- 
bárkáival és lenn, mélyen magam alatt a 
kék eget, az aranyos napot, hazam volt, 
utóbb, a hideg rázott . . . Körülnéztem, 
az egész környéken sehol senki, senki. 
Egyedül vagyunk ketten: en és a halál 
kutyája. Lassan, óvatosan, hihetetlen elu- 
vigyázattal a zsebembe nyúltam. A re­
volverem csövén megcsillant a napsugár.
. . . Caesar mélyen aludt, néha horkantott 
egyet, álmában valami légy után kapott... 
Fölemeltem a revolvert, de a kezem borzasz­
tóan reszketett és a szemem előtt a színek 
összefolytak. Nem láttam többé se a tengert, 
se az eget, se Caesart, csak a végtelen, fekete 
sötétséget, amelynek közepén hófehér halálfej 
vigyorgot , . . Nem tudtom elsütültem-e a 
fegyvert?

Mikor kábultságomból magamhoz tértem, 
egyedül voltam. Caesar eltűnt. A revolvert 
görcsösen szorongattam a kezemben . . . 
Alig tudtam visszaemlékezni arra, hogy mi 
történt. Lassan, elgondolkozva és rettenete­
sen kimerülve sétáltam vissza a fürdőbe. A 
fejem úgy fájt, mintha vaskalapácsokkal ütö- 
gették volna, a szivem tájékán pedig kínos 
szúrást éreztem. Fölmentem a szobámba és 
a doktorért küldtem.

— A doktor? —kérdezte a fehér főkötős 
szobaleány és furcsán nézett reám. ^

— Igen, a doktor . . . kéretem jöjjön el.
— Hál nem tetszik tudni, hogy meg­

halt?
Yisszalántorodtam. A szobaleány leülte­

tett a pamlagra, vizet hozott és igy 
mondta el:

— Igen, kérem . . . ma délelőtt . . . 
mikor sétájáról visszatért, a parkban ősz 
szeesett ... azt mondják szirszélhüdk 
érte. _________  ,

~^i idfcr immr ■■ ----- "" ^
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II

EGYETÉRTÉS
hói búgó harangok szomorú muzsikáját, a 
nagy halottat temető nemzet ajkán síró 
bánatos éneket, s látjuk a* fekete menetet, 
a mint betöltve széles utakat, végig hömpö­
lyög roppant árjával ki a temetőbe, a honnét 
azután szétoszlik az országba és viszi ma­
gúval a gyászt és bánatot.

És most. mikor oly nehéz és kinos meg­
próbáltatás gyötrelmei közt vergődik nemze­
tünk: mikor törpe statusférfiak léha könnjel- 
müséggel akarják prédául dobni ennek az 
országnak jogait és érdekeit; mikor a jog­
fosztás gonosz törekvéseivel szemben lázas 
izgalom tüze égeti a magyar kedélyeket s 
haragos indulatok háborgása tölti be a ma­
gyar rónákat és völgyeket: Kossuth Lajos 
halálának kilenezedik évfordulóján szeretnek 
visszakönyörögni végzetünktől Kossuthot.

Hogyha most élne! Ha nem is köztünk, 
legalább úgy, amint megszoktuk, ott a mesz- 
szeségben Torino városában! Olt, ahonnét 
vigyázott reánk. gondoskodott rólunk! 
Olt, ahonnét clküldütte hozzánk, nekünk el­
méjének varázslatos szüleményeit, bölcs 
tanításait, naey lelkének szent vágyódásait, 
szivének isteni érzéseit. Ha belevegyithetné 
zugó beszédének harsonás igéit 
távolból a mi nemzeti harczunk viharaiba! 
11a lángoló szenvedelmének tüzet atszóvhatná 
közénk, hogy a nemzeti kedély fellobogjon 
az ö szent szenvedélyének zsarátnokától! így 
mint valamikor hajdan, mikor az ó szavára 
diadalmas hevület höditú áradatja robogott 
végig az Országon s az ü nevével ajkán 
szerzett világraszóló dicsőséget a magyar 
Vagy úgy, mint később, mikor az ő szavára, 
mit hontalanságából küldött hozzánk lobogó 
haza- és fajszcretetével összeforrt bölcse 
-égé: az egész magyar közvélemény harezba 
állott a sötét reukczióval s diadalmasan vivia 
ki a szabadelvűsé" intézmézyeinek dicső­
ségét !

Jóságos Isten! Ha most is segítségünkre 
jöhetne a mi nehéz küzdelmünkben, mit 
vívnunk kell ármány, oktalanság és szerte­
len könnyelműség átkai ellen! Meglizszc 
réz né. megszázszorozná a nemzeti fiiénál 
lás erejét az ö szellemének a mi harczainkba 
Y egyidőse. Tüzesebb lenne 
erősebb a kitartásunk, 
dalműnk.

Ellenségeink, mintha vérszemet kapnának 
attól, hogy ö nincs már: még vakmerőbbek, 
A törpe magyar statusférfiak pedig, kik ót 
megtagadják, gőgös hetykeséggel feszítik 
mellüket, hiszen nincsen már, akihez hozzá­
mérjék őket, s kitűnjék az ü kicsinységük.

De mégsem mull el egészen. Ha meg is 
halt, ha porai már összevegyültek is imá­
dott hazája földjével: tanításait, tanácsait 
most is hallanunk kell. Nem lehet a magyar 
közszellem se olyan bárgyú, se olyan érzé­
ketlen, hogy lángra ne gyűljön a rá való 
emlékezés tüzes hatásai alatt. Emlékezzék 
hát a magyar nemzet most Kossuth Lajosra. 
Xv elégedjék meg azzal, hogy kegyeletét 
kiviszi sírjához, hanem gondoljon szelle­
mére, mely a magasságos egekből is ránk 
vigyáz és megáld, ha követjük, megátkoz, 
ha megtagadjuk.

A nagy nemzeti küzdelem, melynek meg­
próbáltatásai közt élünk s melyben a 
nemzet jogaiért és nagy érdekeiért harezo- 
liink a jogfeladás szolgaias kultuszával szem 
ben : csodás erőt és tartalmat nyerhet, ha

mint a nemzeti köz-
a magyar népiélek az

úgy a parlamentben.
élet nyilvátiulásáiban 
ö szelleméhez fordul.

Halálának évfordulóján a buzgó imádság 
epedez százezrek ajakéin, de gyűljön egyúttal 
harczias tűzre az egész magyar nemzet 
lelke ! Az ö szelleme segítsen és bátorít­
son minden magyart, a ki igazéin magjar 
hazafi !

lelkesedésünk, 
biztatóbb a bizo-

ORSZÁGGYŰLÉS.
Hat órakor lelt vége a mai ülésnek. Hogy 

miért ilyen későn ? Mert a kormánypárt 
tisztelt urai (más helyen is szólunk erről) 
annyira csekély érdeklődéssel viseltetnek a 
parlamenti munka inint, hogy be se buk­
kannak a Házba, de ha he is néznek, ott ma­
radni nem igen van kedvük.

Ilyentormában nem csoda, ha ma a napi- 
rend-megállapitáshoz szükséges határozatké­
pesség újra, meg újra nem volt megállapít­
ható s végül megtorlásul a kátalogus-olvasás 
következett, amely az ellenzék javára mu­
tatta a mérleget. Mindez pedig a viharos 
jelenetek közt történt.

De a vihar levegője volt érezhető már a 
kezdet kezdetén, mikor a Gotterhalte ügy 
napirend előtt megint szóba került. Szeli 

legalább a ujra csajc védekezett, de világosan ki nem 
mentette magéit. Színdarabot kritizált nyílt 
beszéd helyeit.

A katonai javaslat vitájában a néppárti 
Horváth Dezső mondta cl a szüz.beszédét, 
röviden, ügyesen. Azután 1 isontni Som 
szólalt föl, azzal a lelkes hévvel, amely az 
ö parlamenti szereplését mindenkor jellemzi. 
Harmadfél órán át — mindvégig friss erő 
vei, kitartással — támadta a javas­
latot, ügyesen polemizált és érde­
kesen bírálta a többség szerepét. Az 
ellenzék barezát hiába is mondják ob- 
slrukc/.iónak, mert — úgymond — a nem­
zet igaz közvéleménye érzi és tudja, hogy ez 
a harcz. az ő nevében folytatott nemzeti küz­
delem ősi jogainkért, becsületünkért, tekinle 
Ivünkért, szemben az idegen hadsereg gyű­
lölt szellemével. Önvédelmi harcz ez, nem 
obstmkeziú.

Polémiája élénken izgatta különösen 
néhai nemzeti párt tagjait, akik gyönge köz­
beszólásokkal próbáltak az ellenvetések igaz 
ságán gyöngíteni. 1 líráiul a metsző volt és 
találóan vágott mindig oda, ahová czélzolt. 
A szélsőbalok]al tetszéssel, lelkesedéssel bűz 
ditotta mindvégig a szónokot, aki szünet után 
is erős elokvencziával fejezte Le nagy be­
szédét.

Aztán lett a vihar. És este hatig voltak 
együtt a képviselő urak, mert - - nem vol 
tak együtt elegen.

*

Íme a részletek:

A képviselóház ülése raárczius 19-én
Elnök : Dániel Gabor, ké-óbb Tallinn Bé
A kormány részéröl jelen vannak: Szél 

Kálmán, Lukács László, báró Fejérváry Géza 
Láng Lajos, I’lósz Sándor, Darányi Ignácz 
V,lassies Gyula.

Elnök : Féltizenegy órakor megnyitja az ülést 
A műit ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hite 
lesitése után, a mai napon érkezett feliratokat 
jelentik be:

Megint a Gotterhalte.
Pap Zoltán: Napirend előtt szólal fel. A mi 

niszterelnök tegnap válaszolva Lengyel Zoltánnak 
a Magyar Színházban történt ruhalefoglalásra 
nézve, azzal végezte, hogy örül, hogy immár 
az ügy tisztázva van. A miniszterelnök ur azt 
mondta, hogy neki ebben a lefoglalásban része 
nincsen. A cm erről vau azonban szó. Az 
kérdés, hogy a miniszterelnök belefolyt 
a Gotterhalte czimii darabnak a műsorról 
való levételébe, vagy nem ? (Mozgás a jobbol­
dalon. Zai a szélsőbaloldalon. Fölkiáltások : Ez. a 
kérdés!) "A főkapitány a mai lapokban egy 
nyilatkozatot tesz közzé, a melyben az is foglal­

tatik, hogy ö azt mondta Leszkavnak, hogy men­
jen Szélt Kálmánhoz, a ki ebben a dologban fö­
ladni fogja. Tette ezt azután, hogy nem sikerült 
jeszlcáyt k apacz.it álni a Gotterhalfe elhalasztá­

sában. Ezek után a dolog egészen más színben 
látszik és sokkal nagyobb is a jelentősége. (így 
van ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Most már 
arról van szú, hogy a darabot be akarták 
tiltani cs csali miután ez nem sikerült, fog­
lalták le a ruhákat. Suttognak olyasvalamiről 

hogy a honvédelmi miniszter rendeletet adott 
ki, melyen megtiltotta a honvédtiszteknek, hogy a 
darabb előadásán jelen lehessenek. (Zaj a .szélső­
baloldalon.) De megtiltotta a hadtestparancsnoksag 

helyőrség tisztjeinek is a megjelenést, sőt álli- 
aólag a tartalékos tiszteknek is. Ezekre nézve kér 
megnyugtatást. Mert ezt sem lehet elhallgatni. A 
honvéd Ludovika Akadémia egy növendéke egy 
újságban panaszkodott, hogy ők márczius 15-én a 
Gotterhalte hangjai mellett ébredtek.

Nessl Pál: Gazság ! Botrány ! (Zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Pap Zoltán: l'.zek után van valószínűsége 
annak is, hogy mindaz megtörténi, a mit lei- 
hozott. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Rudnay főkapitány kijelentette 
már nyilatkozatában, hogy azokat a szavakat, a 
miket a szájába adtak, nem mondotta. En is ki­
jelentettem, hogy senkivel ebben a dologban nem 
tárgyaltam, nálam senki nem volt. lsméllem, 
magam is a lapokból értesültem a történtekről.

Gotterhalte ellen semmiféle rendelet ki nem 
adatott. .

Gál Sándor: Kerülő utakon tiltották be. (Zaj.; 
Széli Kálmán: Az a darab a közönségnek nem 

tetszett, sem a tendencziája, sem a nívója, teliét 
nem ment el a színházba. Ezt nem lehet most 
rajtam keresni. Ez a válaszom. (Helyeslés a jobb­
oldaldalon.)

Pap Zoltán: A miniszterelnök nem nyugtatta 
meg. A miniszterelnök adós maradt azzal, hogy 
az 0 megbízásából beszélt-e Rudnay Leszkay vul, 

hogy a Ludovikában elrendelték-e Gott- 
erhaltét, vagy nem. tízzel adós maradt. (Fölkiál­
tások : A miniszterelnök nem tud válaszolni! Süket 
fülekre talál.)

Elnök: Fölteszi a kérdést: megengedi-e a Ház, 
ogv b'oda Mlmos és társai (Fölkiáltások: Mi­

féle társai ? Derültség.) hogy Boda Vilmos ma 
egye-e meg interpellaczióját, vagy a legközelebbi 

intcrpellácziús napon. (Fölkiállások: Ma, ma. 
Ellentmondás jobbról.)

A Ház többsége nem engedi meg és így az 
nterpellácziók szombatra maradnak. A Ház ezután 

áttér a napirendre.

A katonai javaslat.
Horváth Dezső: Röviden akar szólam. Azt 

liszi találóan egy hasonlattal kezdheti felszólalá­
st. Maga előtt lát' egy gyenge, izomtalan ifjút. 

Szülői mindent megkísértenek, hogy izomzatát iz­
mossá tegyék, hogy húsra tegyen szert és elfo­
gadják a tornatanár tanácsát és nehéz szablyat 
adnak a kezébe, hogy annak forgatásától legyen 
erős. Látjuk azonban, hogy a súlyokat az ifjú 
nem bírja, roskad alatta es mindig vérszegényebb 

sz. így vagyunk a katonai javaslatokkal is. 
(Tetszés és helyeslés a néppárton.) Mi ezeket 
nem bírjuk el. Elsorvadunk alatta, mert izmaink 
nem b rják el. Előbb meg kellene nekünk is iz­
mosodnunk, erőre, kellene szert tennünk, mielőtt 
szablyát fogunk, a melyet nem bírunk el. Nem­
zeti önállóságunk volna az az erő, a mely ké­
pessé tenne bennünket az uj terhek elviselésére. 
,|jgv van! Úgy van! a baloldalon.) A kétéves ka­
tonai szolgálat ts egyike azoknak a kívánságok- 

melvnek teljesítését követeli. A magyar

márczius 20.Péntek,

Ignácz
egszelidebb

földmivelésügyi 
minisztert hagy-

a bdtori- 
a szélső-

Bár csak

most teljes egészével az ellenzékben osszponto- 
sul. A nép megmozdult, felemelve tiltakozó sza­
vukat az uj katonai terhek ellen és itt e eziira 
palotában napról-napra kifejezi a nemzet akarat­
erejét azzal, hogy eljönnek ide az ország minden 
részéből a küldöttségek és ezek bátorítanak ben­
nünket küzdelemre. (Ügy van 1 Úgy van 1 a sze.só-
baloldalon.) , ., , . . . ,

Pap Zoltán: Hol van a honvédelmi miniszter,
hol az államtitkárja? . „ , , ,

Kubik Béla: Ki fog felelni. Hol van a szabad­
elvű párt? Elbújnak, szégyellik magukat. 
Amelyik perezben akarjuk megakaszthatjuk a tár­
gyalásokat. ra

Pap Zoltán: (Da j nyi 
miniszterhez) Ép a 
ták itt. (Derültség.)

Visontai Soma: Egykor az egyházpolitikai 
harezok idején a szabadelvű párt is igény be 
vette a közvélemény megnyilatkozását, megmoz­
gatta az utczát és így a koronára is ^ nyomást 
gyakorolt. A közvélemény erejét és hatalmát sem- 
miféle mesterkedéssel kicsinyíteni nem lehet. ■ kgv 
vari! Úgy vau! a bal- és szélső baloldalon.) A 
közvélemény adja meg az ellenzéknek 
tást e küzdelemhez. (Zajos helyeslés 
balon.) Hiába beszélnek önök odaát . .

Pichler Győző: Dehogy beszélnek, 
beszélnének' (Derültség.)

B UIagi Géza: Mi r.em obstruálunk.
Gabányi Miklós: Nem mernek beszélni.
Kubik Béla: Nem tudják magukat meg­

védeni.
Nem obstruálunk, — védekezünk! 

Viscntai: Soma: Hiába mondják, hogy mi oo 
trukeziót folytatunk. Ez egy nagyszabású, esz 

mekben uj, gondolatokban dús vita, amely i 
nemzeti követelményeket csoportosítja. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.) Ez nem nevezhető oh 
strukeziónak.

Gabányi Miklós: Már hogy volna ez obstruk-
cziú ? .

Visontai Soma: Az obstrukezió jellegét nem 
állapíthatja meg a kormánypárt, ez egyedül az 
ellenzéknek magatartásából volna kimagyarázható 
De Íme az ellenzék nem törekszik erre, a házsza­
bályok rendelkezéseivel nem él vissza, tehát nen 
is obstruál. És ez azért történik, mert még mii. 
dig reméli, hogy a többség lelkiismeretét föltá 
maszthatja.

Kubik Béla: Abban ugyan hiába bízol!
Visontai Soma: Az ellenzék magatartása ön 

védelem.
Széli Kálmán: A kisebbség uralma..............
Viscntai Soma: Igenis nem ellentállás, tárna 

dás, hanem jogos önvédelmi harcz. (tetszés i 
szélsőbalon.)

Széli Kálmán: Hát ki bántja az 
két? ,

Viäontai Soma: Az a hadsereg, a melynek az 
áldozatokat kérik. (Helyeslés a szélsőbalon.) Ke 
tiltakozásunk nem más, mint az ellenzékkel tó 
möritett nemzeti közvélemény. (Viharos helyesle 
a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós (Széli Kálmán miniszterel­
nökhöz): Ide figyeljen, amidőn ily fontos szó vai 
s ne kukkerezzen. (Derültség.)

ellenző

A jobb­

valaki, aki

valaki, 
csönd volt

ve­
zényszót 'követeli*. (Helyeslés a hat- és szélsőbal­
oldalon.) Ha azt a magyar fiat magyar vezény­
szóval viszik a esataba, az meghátrálni sohase» 
fog. Idegen szellem vezénylete alatt, német nyelv- 
vezérletével nem lehet harcai erényeket követelni 
a magyartól. Nem fogadja el a javaslatot. (He 
1 vési és a néppárton.)

Hol a bizalom?
Visontal Soma: Az ellenzék sohasem 

ennyire hivatásának 
(Helyeslés 
elismerés

áliott
magaslatán, mint jelenleg 

a bal- és szélsőbalon.) Annál nagyobb 
illeti az ellenzék küzdelmet, mert csak

mélyreható kutatás, tanulmányozás után lehet ; 
kérdéssel foglalkozni. A jobboldali padok roska 
dozhalnak az egymás ellen intrikált nyugalmazott 
miniszterektől, bukott államtitkároktól es állam 
férfiaktól, amikor ott annyi eltemetett nagy­
ság nyugszik, altkor az ellenzék erős, kitartó fér 
fiukra van utalva, mivsl minden kérdés, ^ min 
den titok ott temetödik cl a szabadelvű pár 
sirgödrében. A szabadelvű párt most semmibe 
se veszi a közvéleményt. A nemzet bizodalma

Ratkay László: Az öt támogató nemzeti köz­
véleményt keresi. (Derültség.)

Visontal Soma: De minek is nekünk hadsereg 
ia igy is el tudnak foglalni területet az or­

szágból.
Beöthy Ákos: Elrabolták a tengerszemet.
Széli Kálmán: Azt nem rabolták el, azt vá 

asztott bíróság Ítélte oda.
Beöthy Ákos: Odaát meg nevetnek a mar­

kukba.
Bak esi Viktor: És kanosai tengerszemmel néz­

nek ránk. (Derültség.)
Visontal Soma: A közös hadseregnek eg 

krajtzá t sem szavaz meg. A közős hadsereg 
nem a miénk, hisz sem állami tekintélyünket, 
sem társadalmunk szellemét nem tiszteli. (Lg1 
van! a szélsöbaloldalon.) l-.z a hadsereg a fegy 
vérben álló terrorizmus örökös m»gtestesitöj< 
polgári életünk keretében. A polgárt nyugaton 
ingerlő czifra kényesei. (Tetszés a szélsőbalon.)

Az elnöki széket Taltian liúla a!elnök log
lalja el. „

Visontai Soma: A függetlenségi párt küzd 
azért, hogy megszerezzük a magyar nemzeti le 
és fej lés egyik legfőbb biztosítékát, az önálli 
magvar nemzeti hadsereget. (Éljenzés a szélső 
balon.) Az 1867-cs törvényekben is a magyar had­
sereg alapja van lefektetve s igy az ellenzék ma
gvarázata, törvénymagyarázata a helyes. A magvai 
honvédelmi miniszteri intézmény is úgy lett ter­
vezve, mint magyar hadügyminiszterség. (Tetszés 
a szélsőbalon.) Majd szünetet kér.

Elnök Tíz perezre lel függeszti az ules!

(Minden Jog fentartva )

ta-

A MEREGVASAR.
ti Irta: OHNET GYÖRGY.

Xü~. fordítsa azt az időt arra. hogy gon­
dozza magát. Hit majd fülgyógyul, akkor új­
ból kitörheti a lábát, ha úgy tetszik. Min­
denekelőtt azonban egy kis kényelmet kell 
itt teremteni.

— Nem akarok örökké itt maradni . . . 
Terhére vagyok itt a házigazdáimnak . . .

— Nem igen látszik meg rajtuk . . .
— Igen, igen . . . derék emberek, de 

hat ni kein van otthonom, a hol várnak . . .
— Maid türelemmel lesznek. Ls ha nem. 

:./. se lesz valami nagy haj. Különben az 
I des apja értesítette . . .

— Hogyan? Apa látta Etienette-et?
— Igen. tegnap este.
- <)li. ez pompás! És milyennek 

látta ?
- - Nagyon közönségesnek.
— Lehetetlen.
— Nekem úgy mondotta. Süt még azt is 

hozzáfűzte : ..Nem értem, hogy csinálhat ez 
a Krisztián annyi bolondságot ilyen vén 
asszonr miatt . . . Kevesebb pénzért is sok­
kal jobbat találhatna.“

Krisztián niegdöbbentnek látszott.
:— Helyes. De miután beszélt vele, meg­

változtatta a véleményét.
— Éppenséggel nem! Ostobának találta. 

Étienette megrökünyödöttnek látszott elő­
ször. azután igen szeretetreméltónak mutat­
kozott. sőt még kacsingatott is . ..

— Étienette?
— Dhorial Étienette személyesen. Úgy 

látszik az ö szemében nem ér ön annyit, 
mint az atyja. De. hát Vernier nem olyan 
fából van ‘ faragva, hogy hölgyikéket ki­
tartson.

— Higyjc el, ez az Étienette unikum! 
Megkísérteni a papát elcsábítani! . . . Oh 
hozzá hasonlóra nem egykönnyen lehet 
akadni. Meg lehet róla győződve, hogy pusz­
tán hiúságból tette. És, ha az öregem bele

kart volna kapni a horogba, eszére térí­
tette volna.

— Nem bizonyos.
— Oh, akkor nem ismeri ül!
— Ezt szerencsének tartom . . .
— Mikor gondolja, hogy elmehetek innen ? 
— Majd annak idején megmondjuk ön­

nek.
Legalább ide adják azt 

— Mindent, a mi az ön á 
egyezhető.

— Mindenekelőtt szomjas vagyok.

a mit kérek? 
apolával össze-

— No, itt nagyszerű 
ncket látok itt legelni.

— Tréfál orvos ttr?
— Epenscggel nein, 

barátom, és ennélfogva 
hogy annak a so 
zetétöl, a melyet

lej lehet. Szép tche-

Cyúgyitnni akarom, 
az első gondom az, 

piszkos italnak az élvc-
c-vés elölt és után inni

szokott, eltiltsam. Egy diétát, egy igen szi­
gorú diétát kell követnie. Különben már
régi kiváltságom, hogy egy alkalmas helyen 
önön egy alkohol-ellenes proczedurát kita­
pasztaljak. Est azt a proczedurát csalhatat­
lannak tartom.

Orvos ur —- kiáltotta Krisztián dühö­
sen — most nem vagyunk a kórházban! 
Nem fogok engedelmeskedni az ön fantaz­
magóriáinak !

Nyugalom, nyugalom! Ne lármázzon, 
ne kiabáljon, mert különben minden kímélet 
nélkül fogom önt kezelni. Megegyeztünk ? ..

Krisztián erőtlenül hanyatlott vissza és 
bátortalanul válaszolta:

— Nem bánom, legyen!
Az orvos, ntig a seb bekötésével foglala­

toskodott, kedvencz témájáról beszélt:
— Ah, édes gyermekem, ha tudná, minő 

bajt szerzett magának azzal, hogy vizen kí­
vül mást is ivott, akkor soha életében hozzá 
nem nyúlna egy pohár likőrhöz, vagy bor­
hoz, de még a sörhöz sem . . . Tudja-e 
hogy az alkohol-fogyasztás terén Franczia 
ország halad a világ nemzeteinek élén! Igen, 
utolértük Németországot, elhagytuk Angliát 
és a részegeskedés rekordja most a miénk. 
A férfiak, ‘az asszonyok, a gyermekek ver­
senyt mérgezik meg magukat. Es mi

ennek a szenvedélynek az eredménye ? .
A faj dekadencziája, az erők hanyat­
lása. a lealjasodas. A kórházak tömve 
vannak gyönge elméjükkel, a börtönök pe­
dig bűnösökkel . . . Sem az egyiket, sem 
a másikat nem lehet felelősségre vonni, mert 
a mámor az. ami az agyat tnegürli. Azt 
pedig nem mondják, hogy a finom, drága, 
pompás likőrök nem oly ártalmasak, mint a 
bundapálinka, vagy az a vitriol, a mit a nép 
iszik. Ez tévedés! Am a konyak, a melynek 
palaczkja húsz frankba kerül, épp oly rom­
boló elemeket tartalmaz, mint a gabona- 
pálinka. amelynek literje egy frank. Egy 
méreg mind a kettő, csak az urban külön­
böznek . . .

Krisztiánt rendkívül untatta ez az érte­
kezés cs fölhasználva azt a pillanatot, a 
mikor a doktor lélbeszakitotta az előadását, 
közbe szólt:

—- Mondja el kérem mindezt az apámnak. 
Rá fér!

— Nem is feszélyezem magam előtte.
— Ez bizonyára igen kellemes neki.
Az orvos szomorúan nézett végig a fiatal 

emberen:
Ah, ezelőtt, igen, nevetett és félválról 

vette a beszédemet. Azonban mióta látja, 
hogy a járvány önre is rá ragadt, már csak­
nem olyan szemüvegen néz, mint én. Ad­
dig, mig csak a mások fiáról volt szó, be­
hunyta az igazság előtt a szemét. De most. 
hogy az övé is veszélyben van ...

— Milyen túlzás!
— Édes barátom, jegyezze meg jól: félal- 

koholista sincs, csak egészen alkoholista van. 
A ki ezt a mérget megizlelte, az veszve van! 
ha erős akarat és komoly lemondani tu­
dás nincs benne. De különben, minő 
gyönyörűsége van abból, hogy iszik? 

ur, mikor az

tfr-
‘X- '

Oh, orvos ur, mikor az ember mámo­
ros, erősebbnek érzi magát és mintha 
földi kötelékek lehámlottak volna róla . 
Mogorvák, elernyedtek voltunk és még a 
gyönyör iránt sem volt érzékünk, mintha 
kőd ereszkedett volna agyunkra, minden ta­
gunk ólomsulyuak. Hirtelen — az ivás 
után — kivirul az élet, a fej megtisztul, a

gondolat újjászületik. Olyan az; mint mikor 
a színházban a sötétséget a világosság kö­
veti. Egy pcrczczel ezelőtt még éjszaka volt. 
az éjszaka minden szomorúságával, minden 
dermedtségével, most pedig a nappal tele 
örömmel. A varázsital hatott, a metamor­
fózis végbe ment. Nincs elég okom tehát, 
hogy keressem és megszerezzem magam­
nak ezt az élvezetet ?. . .

— Akkor is, ha azt mondják önnek, hogy 
az a varázsital halálos méreg ?

— De nézze csak doktor ur. a világon 
minden halandó. Nem teszünk egy lépést, a 
melylyel a véghez he közelednénk. És, ha 
az egészség-örökre hallgatnánk, akkor tulaj­
donkeppen még lélekzetet sein lenne szabad 
vennünk, attól való félelemben, hogy valami 
tüdöbajl kapunk: egy indulatnak sem lenne 
zabad erőt venni rajtunk, mert abból szív­

betegség szárniazliatik. Mindenünnen vészelt 
álkodik reánk. A lényeges most már az, 

hogy a veszélyek közt a legkevésbbé unal­
masat válaszszák és a bajok közül azt, a 
melyik a legtöbb gyönyört képes nyújtani. 
Ön a rószegeskedésről valóságos ptíofesz- 
szionátus iszonyattal beszél. Bocsánatot ke­
rek, üsmerek embereket, a kik kora iljusá- 
guktól fogva- úgy isznak, mint a föld és 
mégis oly magas kort értek cl, hogy az ön 
vizivói között csak ritkán akadunk olyan 
öreg emberekre.

- Szerencsétlen fin, nem látja hát, hogy 
eltekintve fi szervezetében lévő zavaroktól, 
szocziális szempontból is óriási hibát követ 
el önmagával szemben. Azt hiszi, nem isme 
rik az ön kicsapongásait ? És mivel akarja 
ön azokat igazolni Ö? írnek nincs meg az a 
mentsége, hogy táradt cs igy szüksége lenne 
izgató szerre, az alkoholra, a melynek 
ugyanebben a tekintetben csak múló hatása 
van. Önnek nincs szüksége arra, hogy i 
nyomorát elfelejtse, miután gazdag és hol 
dog. Ön tehát úgyszólván csak dilettánsa 
ennek a bűnnek és pusztán azért iszik, hogy 
azt az egészségtelen érzést kielégítse, 
melyet az imént itt leirt.

(Folyt, küv.)

Szünet után.
Elnök: Megnyitja ujbú't az ülést.
('Báró Fejérváry Géza a terembe lep* 

oldal megéljenzi.)
Kubik Béla: Most van lega.ább

helvtálijon. , , . ,.
Pichler Győző: Most már van valaki, akt
lytálljon. Mostanáig igen nagy

0flZboray Miklós: A magyar csak lóápolásra jó.
Visontal Soma: Bizonyítja az 186r-es törvény 

szerint a magyar vezényleti nveivrevaió jogosult­
ságunkat. Idézi erre vonatkozólag Bekstcs Gusztáv 
egyik régebbi, Wekerle Sándor miniszterelnökhöz 
beadott előterjesztését.

Va-aűy Gábor: A magyar Lustkandl. _ 
Visontai Soma: Felolvassa Beksics eli/terje^z-

“ Vázsonyi Vilmos: Azóta megváltozott a né-

Visontai Soma: Ausztria magatartására mutat 
: ime a Lajtán túl ellenünk mindjárt egyesültek 
legkülönbözőbb pártok. Ezt legjobban egy osz­

trák nóta jellemzi:
In der Weidlingau,
Da ist der Himmel blau,
Es Nickt die Holde Kuh,
Dort dem Ochsen zu.

Derültség.) , , ,
lav történt most is, igy integettek egymásnak 

,z osztrák pártok. De még igazabban szói az ausz- 
riai magyar gyűlölet »Unter der schwartz-geiben 

Flagce« czimii röpiratban. ts az einémetesités a 
hadseregben talán nem is annyira Ausztria, mint 
nkább Németországnak hajtja a malmara a vizet. 
Mindez azonban csakis erősiti az öntudatot ben­
nünk, hogy a liarczut folytassuk, a nemzeti ha 
seregéret°való jogosult küzdelmünket. Vitatkozik 
Bolgár Ferenczczel, aki, szerinte, feladta a '0 - 
nemzeti párt programmját.

Kubik Béla: Utóajánlattevő.
Nassi Pál: Letagadta.

A Stefanstharm tetején.
Visontai Soma: Nálunk is úgy vannak a p 

itikusok, a kik a kormányra törekszenek, mint a 
bécsi torony mászó. Arra igyekeznek, a mi állam­
férfiam!;, hogy fölmászván a hatalom -telans- 
ilinrm-jára, ott kitűzzék a fekete-sárga zászló..
- Derültség és helyeslés a szélsőbalon.) Dolgára 
nemzeti párt nagy programmját két pontra zsugo­
rította össze. Egyes részleteket oh as löl Bolgm 
legutóbbi beszédéből, amely szerint csak a k - - 
onai iskola és nevelés ügyéért folytattak küz- 

, leimet.
Bolgár Ferencz: Tessék elolvasni egészen. La 

mást mondottam. Ne lesséa csürni-csavarni. (Nagy 
zaj a szélsőbalon.)

Pichler Győző: Bolgár ur beszéde nem vo : 
esürés-csavarás, hanem egyszerűen elvletagadás. 

Nessl Pál: Olvasd föl az eg< sz beszédet. 
Visontal Soma: Bizonyítja, fogy csakngyt • 

gv van az, mert különben Bolgár itt ülne az < .- 
enzék padjain s küzdene a javaslat ellen, l,‘b ■ 
föladta a nemzeti párt 20 eves programmját. Ezt 
tanúsítja különben az is. hogy Szentiványi Árpád 
azokat a követeléseket a harmadik sorrendnek 
közé osztályozta.

Vázsonyi Vilmos: Tartalékos és póttarta.eiu 
követelések.

Visontai Soma- A volt nemzeti párt nem lá­
tottá be a hozzá fűzött reményeket. Az egész mini­
jét, programút] <t megtagadta.

Egri Béia: Ámítás volt! _
Visontrii Soma: De talán legeklalánsabban 

igazolta ezt Bolgár Ferencz.
Bolgár Ferencz: Bizonyítsa csak beszn

t világba, fZajos tiltakozás a sz: Isőbaton.)
V>30n;ai Soma: Igen a világba beszélek, de 

iein abba a világba, ahol mu atnak. ’ anem abba, 
ahol még a nemzeti kötelesség él Bolgár ferencz 
eljárása árulás. (Zajos helyeslés a szé.sóbalon.)

Justh Gyula: ügy van! Amit Bolgár tesz, az a 
sürés-csavarás.
Visontal Soma: Ezután felolvassa Bőig. r 

•gyík régebbi beszédét. Majd a nemzeti követel­
ményekről szóló, gróf ApponyiAlbert részéről kö­
rülbelül háromnegyed óve elmondott szónoklat:.!. 
Úgy látszik, ezek a követelések már c-ak ke.á- 
nálmák lettek, s teljesülni sohase fognak.

Vázsonyi Vilmos: Lepecsételt óhajok.
Visontai Soma: Hosszasan bizonyítja Bolg-r 

Ferenczczel szemben, hogy ennek előtte más m 
zétet vallott, u B ilgar, mint most. A hadseregnek 
.emzeti szellemtől kell áthatva lennie. Erre vo- 
latkozólag fölolvas majd reszteteket több katonai 

író müvéből.
Bolgár Ferencz: F.z! igen alaposan meg kell 

beszélni.
Visontai Soma: Miután több idézetet fölo!- 

, ásott, azt a véleményét fejezi ki. hogy nálunk 
nem lehel, a honvédelmi miniszter véleménye 
szerint a hazafiságot a hadseregbe belevinni.

Báró Fejervary Géza: ilyen balgaságot nem 
mondtam.

Visontal Soma- Ezt a kifejezést visszauta­
sítom.

Báró Fejérváry Géza: Hiszen magamra ér­
leltem.

Jelszó: Magyarul.
Visontai Soma: Igenis mondotta a miniszter, 

hogy ha mi eltiá lünk nemzeti aspiráczióinkkah 
ikkor a többi nemzetiségek is fognak ilyeneké: 
Követelni, s ez azt jelenti, hogy nekünk nem szá­
nod ilyeneket sürgetni, a hazafias szellemet a 
hadser gben érvényesíteni. (Ellentmondás a jobb- 
ddalon.) Pedig a nemzeti érzést még egy osztr..k 
katonai Író is kívánja a hadseregben. = Nemeiül 
olvas fül egy idézetet.) Fölkiúltások a jobboldalon 
Magyarul! Nem értjük! Csak egy mondatot akar 
léméiül fülolvasni, amely igen fontos. (Németül 

olvas tovább. Fölkiáltások a jobboldalon. Magva 
rul! Magyarul 1)

Visontal Soma: Nos hát tegyék a vita i<-’. sza­
vává ezt: Magyarul ! (Zajos helyeslés a bal- és 
szélsőbalon.) Csak ha velem állnak szemben 
mernek ily hangosan beszélni, bezzeg, ha a bata- 
ommal, a katonai kormánynyal állnak szemben, 
akkor a nadrágba száll a bátorságuk. (Éljenzés 
es taps a szélsőbalon.)

Kubik Béla: Ne felejtsétek el: Magyarul1 
Horváth Gyula: Nem érdemes ezekkel tisz­

tességesen beszelni.
Nessi Pál: Majd visszaadjak még nekik a 

kölcsönt.
Visontai Soma: Gazdasági szempontból fog­

lalkozik a katonai javaslatokkal. Szerinte a ma­
gyar nemzeti hadsereg nem kerülne annyiba, 
mint a közös hadsereg. Az uj terheket már nem 
bírja el a nemzet. Ezzel végzi beszédét: Mint­
hogy a kormánypárt az, a mely az önálló vám 
területben vetett reményéből végleg kiábránd - 
tolta a nemzetet, minthogy ez a kormány az, a 
mely ezzel a javaslattal a nemzetnek ezt a re­
ményét végleg meg akarja semmisíteni: a javasla­
tot szive mélyéből visszautasítja. Végül a határo­
zati javaslatot nyűit be. Le-kes, hosszantar'ó él­
jenzés a bal- és szélsöbaloldalon. Szónokot szá­
mosén üdvözlik.)

Elnök : Meg akarja állapítani a holnapi napi­
rendet. A pénzügyminiszter holnap két órakor fog 
két interpelláczióra felelni. Előzőleg, azt hiszem, 
kitűzhetem az ujonczjavaalat tárgyalását.
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Hol a kormánypárt?
Holló Lajos : Kéri, hogy a kérvények folytató­

lagos tárgyalását is tűzzék ki holnapra.
Elnök: A kérvények tárgyalási napjaként a 

szombat van fixirozva, ettől nem térhetünk el.
Holló Lajos : A házszabályok értelmében csak 

»rend szerint» tárgyalandók mindig az előre meg­
határozott napon a kérvények, így hát ettől ei 
lehet térni.

Széli Kálmán: Maradunk rend szerint.
Elnök: Tessék indítványt tenni.
Kublk Béla: A képviselők megszámlálását kéri. 

(Nagy, folytonos zaj a jobboldalon. Fö.kiáltások: 
Komédia! Ez a nemzeti vívmány?)

Elnök: Elrendeli a képviselők megolvasását.
IMegtörténik) A Ház nem lévén határozatképes, 
az ülést egynegyed órára fölfüggesztem.

Es újra hol van ?
Elnök: Megnyitja az ülést. Minthogy úgy 

látja, hogy a Ház már határozatképes....
Sxots Pál: Aggályai vannak, hogy határozat- 

képes-e a Ház. Kéri a határozatképesség konsta- 
tálását. (Felkiáltások a jobboldalon: Katalógus!)

Elnök: Elrendeli a határozatképesség megálla­
pítását.

Ratkay László és Nyegre László jegyzők 
megszámlálják a képviselőket.

Elnök: Jelenti, hogy a Ház most sem határo­
zatképes, tehát a házszabályok 259. §-a alapján 
elrendeli a névsorolvasást. (Zajos helyeslés és taps 
a jobboldalon.)

Vihar.
Thaly Kálmán (feláll): A házszabályokhoz kér 

szót (Nagy zaj és felkiáltások a jobboldalon. 
Eláll'. Eláll! Óriási zaj a szélsöbaloldulon.)

Elnök: Szavazás közben nem adhat szót. (He­
ves ellentmondások a szélsőbalon. Folytontarto 
nagy zaj a jobboldalun.)

Thaly: Kálmán: (Beszélni kezd, de szavai el­
vesznek a jobboldal óriási zajában )

Elnök: (Többszőr csenget.) Csendet kér, mert 
külömben kénytelen lesz a képviselőket név 
szerint megnevezni. (Óriási zaj a jobbol­
dalon.)

Thaly Kálmán: (Tovább beszél, de szavait az 
óriási zajban most sem leket hallani. A jobb 
és bal oldalon ököllel verik a padokat, óriási zaj.)

Elnök: (Többször csenget.) Csendet kér, mert 
különben kénytelen lesz az ülést felfüggesz­
teni. (Zajos helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Thaly Kálmán: Az elnök járjon elöl a jó 
példával . . . (Folytontartó nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Elnök: Thaly Kálmánt, mivel az elnökség 
eljárását bírálat alá vette, rendreutasitja. (Óriási 
nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon. Felkiáltások 
Igaza volt Thaly nakl)

Thaly Kálmán: Felszólal a képviselők zakla­
tása miatt, őt most temetésről hívták ide. (Nagy 
zaj a jobboldalon.)

Beöthy Ákos: A házszabályokhoz kér szót. 
(Nagy zaj.) Szavazásról nem lehet szó, mivel 
ahhoz 100 tag jelenléte szükséges. Pedig épp most 
konstatálta az elnök, hogy csak 86-an vannak 
jelen. (Zaj.)

Elnök: Nem szavazásról, hanem névsorolva­
sásról van szó.

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Szavazás 
mondott. (Zaj.)

Beöthy Ákos- A méltányosság azt, kívánja, 
hogy három óra után ne legyen névsorolvasás.

Einölt: Ő csak a házszabályok szerint jár el. 
(Óriási zaj.)

Knbik Béla: A felelősségei a többségre há­
rítja, mert az intézkedik itt.

Vészi József: Kubik Béla a rendező.
Kublk Béla: Önöket Bécsbő! dirigálják. 
Horváth Gyula : A gyorsírói jegyzetekből 

akarja megállapítani, hogy S óra után keletke­
zett a vita. Tehát nincs értelme.

Holló Lajos is konstatálja, hogy Visontai 3 
óra után beszélt.

Hess! Pál: Röviden akar szólani.
Drakulics Pál: Menjen inkább kéményt söp- 

reni. (Zaj.)
Nessl Pál: Kritizálja az elnök eljárását Thaly- 

val szemben. Jogtalannak tarba az elnök eljárá­
sát. (Éljen Thaly Kálmán.)

Ernők: Elismeri, hogy tévedett, mikor 
Thaly tol megvonta a szót. Ezt az eljárást 
visszavonja.

Thaly Kálmán: Én is visszavonom.
Benedek János: Miután a Iláz határozat- 

képes. kéri a Házat, tekintsen ei a katalógus ol­
vasástól.

Elnök: Helyesnek tartaná, hogy a Ház eltekin­
tene a katalógus olvasástól.

Gajari Géza: A határozatképtelensége _ a Ház­
nak nem a jobboldal, hanem más okok miatt 
történt. (Óriási zaj. Felkiáltások: Miféle okok?) 

Felkiáltások balról: Katalógust kérünk. 
Kubik Béla: Olaj a tűzre.
Elnök: A további zaj elkerülése végeit, kéri 

Gajárit, magyarázza ki a más okokat.
QaJaii Géza: Az a más okok, az, hogy az 

ellenzék csak az előbb vonult be a terembe. 
(Nagy zaj. Elnök folyton csönget)

Benedek János: Visszautasítja Gajári vádját 
Elnök: Elrendeli a katalógus olvasását.
A katalógus felolvasása után.
Elnök: A katalógus olvasásról holnap tesz je­

lentést a Háznak. Kérdi a Háztól, hogy elfogadja-e 
a holnapi ülés napirendjét.

Lengyel Zoltán: Miután a Ház nincs határo­
zatképes számban, kéri a Házat megolvasni.

Elnök: Jelenti, hogy a katalógus szerint 101 
képviselőt számoltak össze, de azért újra meg- 
olvastaija a Házat.

Elnök; Jelenti, hogy a Ház ismét nem hatá­
rozatképes, az ülést fél őrara megint fellüg- 
geszti, mert a holnapi ülés napirendje nélkül nem 
bocsáthatja szét a Házat.

Szünet után.
Elnök : Jelenti, hogy a jegyzők megszám 

lálása alapján a Ház újra határozatképtelen, 
miért is újabb félórára megint felfüggeszti az 
íitést.

Szünet után.
Elnök: Jelenti, hogy a Ház immár határozat- 

képes, megállapítják a holnapi ülés napirend­
jét és ezzel az ülést este 6 órakor bere­
keszti.

*

A képviselőház holnapi ülésén folytatják 
a katonai javaslat tárgyalását. Szólásra íöl 
vannak jegyezve: llátkay László, Chernél 
Gyula, Molnár Ákos, Gáli Sándor, Uray Imre 
és Jankovich Béla.

vaslatban a tisztviselők szolgálati biztosíté­
kát tényleg eltörli. A törvényjavaslat hatá- 
rozmányai szerint egyrészt a körülbelül hat 
millió koronára rugó óvadékokat rövid időn 
belől visszafizetik az illető, eddig óvadékkö­
teles tisztviselőknek, másrészt mindazoknak 
a tisztviselőknek, a kik eddig óvadékkötele- 
sek voltak s a kiknek az óvadékát a fizeté­
sükből vonták le, ezentúl az egész és érin­
tetlen fizetésüket kiszolgáltatják. Különben 
a tisztviselők fizetésrendezési ügyével e hó 
21-én délután hat órakor a képviselőhöz 
pénzügyi bizottsága is foglalkozik.

Nyilatkozat. Tlialy Kálmán, a függetlenségi 
párt érdemes alelnüke annak a kijelentésére kért 
lel bennünket, hogy a bécsi Zeit ezimü lap nyo­
mán téves hir került róla némelyik újságba. Ar­
ról, amit ez a lap a közte és a király közt az 
udvari ebéd alkalmával lefolyt beszélgetésről irt, 
egy árva sző sem igaz.

A kézül vásárhelyi mandátum. Kézdivá- 
sárhelyről táviratozzák, hogy olt ma népes 
választói gyűlés volt, amelyen elhatározták, 
hogy a Molnár Józsiás halálával megüresedett 
kézdivásárhelyi mandátumra Polónyi Gézát 
jelölik. Ennek a hírét, amint utóbb jelentik, 
nagy lelkesedéssel fogadtak az egész vá­
lasztó-kerületben, ami most már kétségte­
lenné teszi, hogy7 politikai életünknek ez a 
kiválósága nemsokára ismét megjelenik a 
parlamentben.

„Los von Ungarn!“
— Az osztrák képviselöhAz ülése. —

A kiegyezésről volt szó ma is az osztrák 
képviselőházban s csak természetes, hogy ez 
alkalmat adott a legvadabb kirohanásokra 
Magyarország ellen. Aféle sablon mar ez: 
a Rcichsrathban minduntalan felnyikorgó 
kintornaszó, valahányszor a „magyar 
kérdés“ érintésére a legkisebb alkalom adódik. 
Odaát nem is okozott különös szenzácziót; meg­
szokták már ezt a hangot az osztrák kép­
viselőházban. Volt azonban ezeknek a kiía- 
kadásoknak ma olyen éle, amely nálunk 
bizonyára a legörvendetesebb visszhangot 
fogja kelteni. Sehreiter képviselő ezzel a 
felkiáltással fejezte be a beszédét:

— El Magyarországtól gazdasági és 
politikai tekintetben ! „Los von Ungarn!“

Nagy hálával s őszinte megelégedéssel 
fogadjuk ezt a kivánságot. Csak tessék to­
vább izgatni ebben az újságban. Úgy lát­
szik ebben a tekintetben végre egy nézeten 
vagyunk mi is az osztrák képviselőház egy 
részével. Ha még itt konstatáljuk, hogy 
a ma felszólaló képviselők is nagyob- 
bára elismerik, hogy az uj kiegyezés 
lényegesen jobb az eddiginél Ausztriára 
nézve, akkor csakugyan őszintén sajnálhat­
juk, hogy Sehreiter képviselő ur óhajtása 
már eddig is nem ment teljesedésbe!

Egyebekben ,az osztrák képvise'őház mai 
üléséről a következő t ávirati tudósítást kaptuk:

István rendőrkapitány ellen a fegyelmi eljá
rást elrendeli és annak teljes szigorral való 
vezetésével a vármegye alispánját bízta
meg.

Alkotmányos költség — kulturális czélra.
Csongrád község képviselőválasztási jogát tudva­
levőleg felfüggesztette a törvényhozás. Ezáltal 
Csongrád némi alkotmányos kiadást takarított 
meg, a mi velejárója a képviselőválasztásnak 
Most — mint levelezőnk Írja — a község képvi­
selőtestülete elhatározta, hogy ezt a megtakart 
tott pénzt kulturális és jótékony czélra fordítja. 
Az összeg negyven százalékát szegény csongrádi 
tanulók, hatvan százalékát pedig azon felvidéki 
tanítók kapják, a kik a nemzetiségek közt a ma 
gyár nyelv tanítása körül értek el jelentős ered 
ményt.

— Járásorvosok országos értekezlete. A
szombathelyi járásorvosok a tizetésrendezes dol­
gában szervezkedni akarnak és e czélbol már­
czius hó 25-én Budapesten, a vármegyeházban 
értekezletet tartanak. Az elöértekezlet márczius 
hó 24-én, esti 8 órakor a Pannónia szálló éttér 
méhen lesz.

Az elhagyott gyermekekért. Az állami 
gyermekvédelemről szóló szabályzat tervezetének 
tárgyalását ma délután öt órakor folytatták Gulner 
Gyula államtitkár elnöklete mellett, aki a távol­
levő miniszterelnököt helyettesítette. Ezután sza 
kaszonként folytatták a tanácskozást a 30—35 
§. felett, a melyben Bókoy János, Szalay Mi­
hály, Sipöcz László, Reiszig Ede, Tabódy Jó­
zsef, Bakonyi Kálmán. Hampel Józsefné sz 
Pulszky Polyxéna, dr. Neumann Árminné és 
Cser mich János veitek részt. Az értekezleteit 
Széli Kálmán elnöklete alatt holnap délután 4 
órakor folytatják.

A katonai követelések ellen. A katonai 
követelések ellen megindult országos mozgalom­
nak minden nap meg van az eseménye. A csefi- 
geri népgyülés hírét rövid táviratban már kö­
zöltük. Levelezőnk a népgyülés lefolyásáról ma a 
következő tudósítást küldi:

A csengeri tiltakozó népgyülés mintegy kél- 
három ezer választó polgár részvételével folyt le. 
Elnöknek Madarasy Dezsőt, jegyzőül Bak a Ele­
ket választottak meg. Rkcz Elemér lelkes be­
szédben ismertette a kérdést s határozati javas­
latot nyújtott be, a melyben a véderő-törvény 
olyan értelmű módosítását kívánja, hogy a ma­
gyar nemzet jogainak megfelelőiem magyarnyelvű 
és szellemű hadsereget állítsanak fel és a katonai 
szolgálati időt kétévre szállítsák le. A javaslatot 
egyhangúlag elfogaták. Majd Euby Géza, a ke­
rület országgyűlési képviselője beszélt a katonai 
követelések igazságtalan voltát hangsúlyozva és 
Baka Elek jegyző felolvasta az egriek levelét, 
melyben elmaradásukat kimentiks kijelentik, hogy 
mindenben hozzájárulnák a népgyülés határoza­
tához. A közönség óhajtására még Szilva István 
szólt a polgárokhoz, mire Madarassy elnök bere- 
kesztette a tanácskozásokat.

llusvét másodnapján Szatmáron pártkülönb­
ség nélkül népgyülést tartanak, a melynek hatá­
rozatát nagyszámú küldöttség hozza fel a fővá­
rosba, hogy a Ház elnökének átnyújtsa. A nép- 
gyülésen részt vesz több függetlenségi párti kép­
viselő.

Hcncs László országgyűlési képviselő részéről 
fölkértek bennünket annak a közreadására, hogy 
a nyíregyházai népgvülésről súlyos betegsége 
miatt maradt el.

__ horvát pénzügyi függetlenség. Zág­
rábból táviratozzák. hogy Brúdban ús Bú­
sakban népgyülések lesznek Horvátország 
pénzügyi függetlensége érdekében. Azt mon­
danunk" sem kell, hogy ezeknek a népgyülé- 
seknek éppen Magyarországon kívánnak 
ikert s az óhajtásaik teljes megralósu- 

ását.
Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi 

bizottsága e hó 27-én délután fél öt órakor az 
országházban, a második számú bizottsági terem­
ben ülést tart, melyen Kubinyi Géza négyrend- 
beli, Serbán Miklós, Pap Géza, Papp Zoltán, 
Salamon Géza, Pichler Győző, Olay Lajos, 
Sacelláry György, Iíollaky Imre, Nősz Gyula, 
báró Kans Ivor, Csávolszky Lajos, Ivánka 
Oszkár, Luhy Géza és Qyőrffy Gyula ország- 
gyűlési képviselők mentelmi ügyeit fogják tár­
gyalni.

rodálmánalc német ajkú lakosai iránt,
a kik annak az országnak mindenkor hí 
polgárai voltak. De ezen érzelmeinket 
nem szabad, mint azt Hasse képviselő az 
imént tette, oly módon kifejezésre jut­
tatnunk, hogy az a külföldön bizalmat­
lanságot és jogos elégedetlenséget kelt­
hessen. Ezután felolvasta Bismarck her- 
czeg két rendeletét, a melyet Thielen ak­
kori budapesti főkonzulhoz intézett s a mely 
annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy 
Szent István koronájának területén a ma­
gyar és német érdekek elvalaszthatla- 
nok, a mi nem mondható a magyar és 
szláv érdekekről.

EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. olvasóinkat, akiknek márczius 

15-én lejárt az előfizetésük, arra kérjük, 
hogy7 a "megrendelést idejekorán újítsák 
meg.

Előfizetési árait:
Egy hónapra . . . 1 frt 80 kr.

EGYHÁZAK.

napi- 
or fog 
iszem,

Budapest, márczius 19.
A tisztviselők fizetésrcndeeése félhi­

vatalosan jelentik: Legközelebb Lukacs 
László pénzügyminiszter a képviselöházban 
a tisztviselők iizetésrendezését örvendetesen 
kiegészítő törvényjavaslatot log benyújtani. 
A pénzügyminiszter már jelezte, hogy a 
tiszti ovadékok megszüntetésének kérdésével 
foglalkozik; a most benyújtandó lörvényja-

Ki lesz az nj bíboros ? Egy roma jelen­
tés szerint a konzisztóriumot júniusban fog­
ják megtartani. Fischer kölni és Katsclitha- 
ler salzburgi érsekeknek bíborosokká való 
kinevezése már elhatározott dolog. Az uj 
magyar bíboros személyére nézve azonban 
újra nehézségek merültek lel. Csúszka 
György mellett most ismét Dessewífy Sán­
dor csanádi püspök nevét emlegetik.

Pável püspök utóda. A nagyváredi görög­
katolikus püspöki székre, amely Páréi Mihály 
elhunytával a múlt év elején üresedett meg, a 
»Kel. Ért.« jelentése szerint dr. Radu Demeter 
lugosi püspököt nevezik ki és a hivatalos lap 
egyik legközelebbi számában már közölni is fog­
ják az erre vonatkozó királyi kéziratot. Ugyané 
forrás szerint az ekként megüretedő lugosi püs­
pöki székre Hosszú Vazul balázsfalvi kanonok, 
pápai prelátus van kiszemelve.

A pápai református egyházmegye — 
mint onnan táviratozzák — ma tartotta tisztujitá 
sát. Esperessé Kiss József pápai lelkészt, gond­
nokká Bartalos István ügyvédet, főjegyzővé 
dr. Hegedűs Lóránt képviselőt Aálasztották meg.

Zsidó Istentisztelet. A pesti ir. hitközség 
dohány-utezai templomában a hitközség elöljáró­
sága jelenti, hogy a péntek-esti istentisztelet to­
vábbi intézkedésig 6 órakor kezdődik.

Béos, márcz. 19.
A kiegyezés vitájához feliratkozott szónokok 

száma ugyancsak leolvadl s ma már az öt­
venedikre került, a sor, közben vagy harminez- 
öten nem éltek a szólásjogukkal. A Reichsrath 
tehát minden valószínűség szerint hamarosan vé­
gez a javaslatok első olvasásával, ámbár valami 
kevéssé tovább húzódik a vita, mint eleinte hit­
ték, mert. az a reménység már csakugyan vérmes 
volt, hogy négy-öt nap alatt végezhetnek. Nyíl 
ván szombatig eltart a szónoklás, azután lesza­
vaznak.

Ma elég csöndben indult meg a vita s heve­
sebbé nem is igen lett, mert nyugalmasan hall­
gatták a magyarság ellen való kifitkadásokat. Az 
ilyesmi itt már nem zavar vizet.

Sehreiter beszélt elsőnek. Azt mondja, hogy 
őrizkedni kell az ifju-csehek politikájától. A 
rossz kiegyezés a cseh politika következménye 
Tiltakozik a magyarországi németülduzés ellen.

Magyarország — úgymond — minden 
tekintetben n kultúrának alacsonyabb 
fokim áll, mint Ausztria, mert ott még 
most is léiig ázsiai állapotok vannak. 
Ez okból a Magyarországgal valu kiegyezés, 
illetőleg annak meghosszabbítása nemzeti 
szerencsétlenség u nemetekre nézve. 
Amellett a lengyelek és a csehek minden 
kiegyezés alkalmával nemzetiségi követe­
léseket támasztanak, amelyek az állam 
német lakosságára mind veszélyesebbekké 
válnak. De politikai szempontból is 
Ausztria huzza a rövidebbet Magyaror­
szággal szemben. A vámtarifa csakis 
Magyarországnak kedvez, ellenben az osztrák 
fogyasztók számára megdrágítja az árakat. 
Jla Magyarország elég erősnek fogja 
magát érezni, becsapja az ajtót Ausztriá­
nak az orra előtt. Azért jobbnak tartja, 
ha a kiegyezést nem újítják meg. Be­
széde további folyamán Németországgal való 
vámpolitikai egyesülést ajánl, a melyet gróf 
Andrássy Gyula 1879-ben visszautasított. Be­
szédét ezekkel a szavakkal fejezi be:_

— El Magyarországtól gazdasági és 
politikai tekintetben !

Plüss az uj kiegyezést jobbnak tartja a mos­
taninál különösen állategészségügyi szempontból.

Forse azt mondja, hogy a kiegyezés nem elé­
gítheti ki a mezőgazdákat, mert a létrejött meg­
állapodások nem nyújtanak elég védelmet a 
hazai állattenyésztésnek, különösen a sertéste­
nyésztésnek, mert még ezután is attól kell tar­
tani, hogy Magyarországról beteg sertéseket hoz­
nak be. Magyarországnak valahára erélyesen 
hozzá kell látnia a sertésvész kiirtásához. A ki­
egyezésnek erre vonatkozó rendelkezéseit nem 
lehet elfogadni, hanem lényegesen módosítani 
kell. Kéri az agrárius képviselőket, hogy teljesít­
sék kötelességüket.

Stem szerint az uj kiegyezés nem jobb, mint 
a Badeni-féle. A főérv, a melyet a vám közösség 
fenntartására felhoznak, a közös hadsereg. Való­
jában azonban nincs egységes hadsereg, szerveze­
tét teljesen áttöri egy magyar nemzeti hadsereg 
kiképzése. Jellemzők erre nézve azok a követelé­
sek, a melyeket Apponyi gróf ebben a kérdésben 
támaszt.

A nagynémetek álláspontja : teljes kü­
lönválás] vagy personalis unió. Ó is ke­
mény szavakkal kikel a magyarországi német- 
üldözés“ ellen és végül felszólítja a házat, 
hogy teljesítse a népnek azt a kívánsá­
gát, hogy Ausztria teljesen szakadjon cl 
Magyarországtól politikailag és gazda 
sági lag.

¥ faff inger elismeri a miniszterelnök becsüle 
tes törekvéseit, hogy megvédelmezze az osztrák 
ipar érdekeit Magyarországgal szemben. Az uj 
kiegyezés, úgymond a szónok, lényegében nem 
más, mint a Badeni-Thun-féle kiegyezés, bizonyos 
engedményekkel czifrázva, Raftán a vámtari­
fád bírálja. Úgy mint Magyarország védelmezi az 
érdekeit, nekünk is sorompóba kellene lépnünk 
— mondja — a magunkéi mellett. Ebhez azon­
ban erős Ausztriára van szükség, a mely pedig 
csali akkor lehetséges, ha valamennyi népének 
megadják a teljes igazságot és jogegyenlőséget. A 
vitát ezután félbeszakították.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

Bülow a hármas-szövetségről.
— A német birodalmi gyűlésből. •

A német birodalmi gyűlésen ma a kanezel- 
lár több oldali-ól történt támadásra védel­
mébe vette a hármas-szövetséget. Természe­
tesen azokkal a fentartásokkal, a melyek 
az ismeretes Bismarck-féle „Wir fürchten 
nur Gott“-elvén alapulnak. Szólott azután 
még Maczedóniáról is, kifejezvén abbeli bi­
zalmát, hogy a porta a reformjavaslatokat 
keresztül fogja vinni. A gyűlésen Hasse 
képviselő hevesen megtámadta Magyarorszá­
got is, a mire Bülow elég rokonszenves[ 
hangon válaszolt.

Egyébként itt van erről a tudósítás.

VIDÉK.

Negyedévre 
Félévre 10
Hölgy-olvasóink a Divatszalón-l ked­

vezményes áron kapják. (Egész évre 4 
írtért, ‘félévre 2 fiiért, negyedévre 1 
írtért.)

Az előfizetési pénzek legczélszerübben 
postautalványon) az Egyetértés kiadó- 
hivatalába küldendők: IV.,Vármegye-utcza 
11. szám.

Budapesten telefonon is megrendelhető 
az Egyetértés; a kihordó már másnap 
hozza a lapot az előfizetési nyugtával 
esrütt. Telefon-szám: 706.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

— Egy városi tanács fegyelmi ügye
Nagy feltűnést keltett — mint nekünk je­
lentik — Ungvárott a belügyminiszter ama 
leirata, a melyben tekintettel a város hiva­
talainál végzett vizsgálat alkalmával kon­
statált nagy szabálytalanságokra, a polgár­
mester, a 'főjegyző, a tiszti ügyész és a 
rendőrkapitány ellen a fegyelmi eljárás 
megindítására utasította a közigazgatási 
bizottságot. A vármegye közigazgatási bi- 
bizottsága gróf Török József főispán elnök­
lete alatt tartott ülésén egyhangúlag elha­
tározta, hogy dr. Ivántsy László polgár- 
mester, Fekésliázy Miklós főjegyző, Mo- 
csáry Géza tiszti ügyész és Berzeviozy

Beriin, márcz. 19.
A birodalmi gyűlésen Hasse képviselő heves 

támadást intézett Magyarország ellen s többek 
közt a következőket mondta: Magyarországot és 
a magyarokat nem kell a kármas-szövetségben 
túlbecsülni. A magyarok épenséggel nem tá­
maszai a hármas-szövetségnek. Azok lehettek 
talán valamikor. Ma Magyarországon nehány ezer 
zsidó és magyar konvertila uralkodik, a kik az.t 
hiszik, hogy megteremthetik a magyar glóbust. 
Németországot a magyarok állandóan szidalmaz 
zák. Ez őrültség, de az őrültségben van rendszer.

Bülow kanczellár hosszasan válaszolt és vé­
delmébe vette a hármas-szövetséget, mondván 
egyebek közt a következőket:

A hármas-szövetségnek idejekorán történt 
megújítása azt bizonyítja, hogy a hármas-szö­
vetség nem véletlenül keletkező vagy mes­
terséges politikai konstellácziókon alapszik, 
hanem a viszonyok természetén alapuló, mind 
a három hatalmasságnál egyaránt meglévő, 
tartós érdekeken és szükségleteken. A hár­
mas szöketség nem szab nekünk belső és 
külső fejlődésben más korlátokat, mini azo­
kat, amelyeket a stáluszkvó fentartása, teliát a 
béke követel és csak ebben különbözik a ré­
gebbi szövetségek hosszú sorától, különösen a 
szent szövetségtől a mely azért dőlt dugába, 
mert bele akart avatkozni a birodalom belső 
fej ődésébe. A megújítás nem történt kifogás 
nélkül és nehézség nélkül. Ausztrm-Magyar- 
országon is, Olaszországban is vannak el­
lenségei a szövetségnek. Ezek nagyobbára 
ellenségei az ottani alkotmányszerü intézmé­
nyeknek is. Támogatták őket a hármas-szövet­
ségi államokon kívül létező hármas-szövetségel- 
lenes áramlatok. Mindazonáltal a szö­
vetség megújításakor megtartóitok annak vé­
delmi jelleget, korlátozás és gyengítés nélkül. 
Német hűséggel ragaszkodunk a hármas-szövet­
séghez, de meg van minden lehető biztosíté­
kunk is arra nézve, hogy a szövetséges halai 
másságok híven velünk tartanak, a hármas- 
szövetségnek semmi köze sincs vám- és 
kereskedelempolitikai kérdéshez. Nem is 
vásároltuk meg a megújítást vámpolitikai en­
gedményekkel.

Ha egy esztendő előtt azt mondottam, hogy 
a hármasszövetség nem abszolút szükségesség, 
úgy evvel nem csekély mértékben járultam 
hozzá annak változatlan megújításához, épen 
a külföldi elemekkel szemben, a kik el akarták 
velünk hitetni, hogy a hármasszövetség meg­
újítása nekünk szükségesebb, mint másoknak. 
Nekűuk a hármasszövetség nem áll cseké­
lyebb, de egyszersmind egy paránynyal sem 
nagvobb mértekben érdekünkben, mint a 
többi hatalmasságnak. Az az állítás, hogy a 
hármasszövetség elvesztette jelentőségét,ártatlan 
szórakozás, amelyet, vigasztalásul a szenvedett 
csalódásért, megengedhetünk azoknak, akik már 
a szövetség meg nem újítására spekulállak. A 
hármasszövet súg sem jellegét, sem jelentősé­
gét nem változtatta meg és meg fogja tar­
tani ugyanazt a nemzet közi súlyát, a mely- 
lyel eddig birt. Delcassú kijelentésével bizo­
nyára csak azt akarta mondani, hogy a hár- 
masszövetség békeszövetség.

A mi Maczc dómat, illeti, Konstantinápolyban 
nem törekedtünk különös, kizárólagos befo­
lyásra. Ez nem is lett volna helyes. Mi nem 
folytatunk aktiv keleti politikát és nem akar­
juk a Balkánon senki számára sem kika­
parni a parázsból a gesztenyét. Éppen ez­
ért viszonyunk Törökországhoz a bizalom 
szilárd alapján nyugszik. Németország ro- 
konszenvvel nézi a muezedóniai reformintézke­
déseket, amelyek alkalmasak az ottani viszo­
nyok javítására, anélkül, hogy Törökország 
területi viszonyait veszélyeztetnék. Az orosz- 
osztrák-magyar reformjavaslatot igen 
szerencsésnek tartom. A maczedoniai 
állapotokat orvosolni kell, de lehet is 
orvosolni. Németország abban a törekvésben, 
hogy a keleten, a fennálló politikai hatalmi 
viszonyok alapján gondoskodás történjek a 
rend, a nyugalom és biztonság helyreállításá­
ról, feltétlenül találkozik Oroszországgal és 
Ausztria-Magyarországgal, amely hatalmak a 
kérdést köszönetre méltó módon kezükbe vet 
ték. (Tetszés)
Majd igy folytatta a kanczellár: Azokért 

a németekért., a kik tőlünk elváltán élnek, 
nem léphetünk közbe. De éppen mert azt 
akarjuk, hogy a magyar nemzet az osztrák- 
magyar monarkia keretén belül lehető­
leg fontos állást foglaljon el a világban, 
kívánjuk, hogy a magyar nemzet ne 
zárkózzék el ellenségesen a német kul­
túra elől, a melynek Magyarország 
sokat köszönhet,' hogy barátságos 
magatartást tanúsítson Szer\t-Jst.rán bi-

ÚJDONSÁGOK.
Agglegény-adó.

Magyarországba ti ragadós betegségek 
baczillusai Keletről érkeznek, az üdvös 
reformokéi Nyugatról. Ennek meg van az 
a jó tulajdonsága, hogy a betegség is. a 
reform is, jól átszürödve, ártalmas hatá­
sából veszítve, lehiggadva érkezik hozzánk.
Az a szerencséjük, hogy minden dologban 
ötven évvel kullogunk a világ után, — mon­
dotta már Deák Ferencz.

Az agglegény-adó is, ime most köze­
ledik komoly formában, amikor már 
Európa legtöbb államában befejezték" a 
ruia való vitatkozásokat. Sok évvel ez­
előtt bukkant föl nálunk előszói 
az uj adó eszméje. Persze, mint ér­
dekes csodabogár, texasi hir, az újságok 
különféle rovataiban. Későbben mind kö­
zelebbről kisértett a dolog. Európai tör­
vényhozások kezdtek foglalkozni vele. Hol­
landia, Belgium, Svájez, egymásután vi­
tatkoztak czélszerüségérol. A mikor azután 
rájöttek arra, hogy a dolog nem életre­
való, süt keresztül sem vihető, — akkor 
kezdünk mi nagykomolyan foglalkozni 
véle. Mert a gyermekvédelemről tartott 
ankét bizonyára komoly dolog. Münnich 
Aurél szintén komoly férfin és politikus. 
Ha tehát Münnich Aurél azon a tegnapi 
ankéten komolyan szóba hozta az aggle­
gény-adó reformját, ezzel a dologgal ne­
künk is kötelességünk komolyan foglal­
kozni. Már tegnap elhatároztuk ezt, a mi­
kor az ankét lefolyásáról szóló tudósítást 
olvastuk, éjnek idején. Most pedig meg- 
cselekedjük.

Mi légyen is tulajdonképpen ez az uj 
adó ? Bizonyos neme a büntetésnek, mely 
a nőtlen férfiakat sújtja. Azért talán, meri 
nem nevelnek gyermeket, mint a házas­
ságban élők "?

Ez egyáltalában nem lehel ok arra, 
hogy a házasságon kívül született gyer­
mekek érdekében adóval sújtsák őket. 
Hiszen a házasságon kívül született gyer­
mekek amúgy is túlnyomó részben az 
agglegények pénzerszényét apasztják. De 
az a kérdés, vájjon egyáltalában rászol­
gáltak-e, hogt,7 büntetést szenvedjenek ? 
Szilágj-í Dezső mondása, bogy a csalá­
dos ember úgy él, mint a kutya és úgy 
hal meg, mint egy király : az agglegény 
viszont úgy él, mint egy király és úgy 
Ital meg, mint a kutya. Már most ki dönti 
el, melyik a kettő közül a jobbik sors í 
Mi jobb: jól élni, vagy jól meghalni. A 
filozófusok legalább i- vitatkoznak róla. 
llá. mi se döntsük el a kérdési hebe­
hurgyán.

Maga az agglegény szó s a fogalom, 
mely velejár, olyan határozatlan valami, 
hogy meg se birja egy adónem fizikai 
súlyát Ki az agglegény? Hol kezdődik 
az agazság a legény korban ? A hány em­
ber, annyi erre a felelet. Ilatvan-hetven 
éves korban, tudjuk, nem ritka dolog a 
házasság! A papokon és a máltai lovag­
rend tagjain kívül alig lehet valakire még 
életében rásütni az örökös nőtlenség bé­
lyegét. Ok pedig aligha vállalkoznának 
egyedül az uj adó fizetésére.

De még ha kiróni tudnák is az aggle­
gény-adót, alig lenne érdemes beszedni. 
Á gareon-élet, az agglegénység fészke, 
csak nagyvárosokban tanyázik. Vidéken az 
emberek megházasodnak.

Minél kisebb népességű helyen élnek, 
annál inkább. A falusi gazdaember kivé­
tel nélkül, a kisvárosi majdnem kivétel 
nélkül. Tipikus agglegényt a iövároson 
kívül keresve sem talál az ember. Ha 
néha itt-olt felbukkan egy-egy példány, az 
központi czégtáblája, egész vármegyék 
élezelödésónek. A főváros pedig egymaga 
szintén nem termelheti olyan tömegben 
az agglegényeket, hogy az adójukat ösz- 
szeszedni az állam szempontjából érdemes 
lenne.

Jo finish with the begiwning, — Műn 
nich Aurél a tegnapi ankéten a hölgyek 
nevében javasolta az uj adó behozatalát 
Ez az igazi magyarázat. Gyengébb erő­
szak, szolid nyomás, diszkrét intelem a 
házasság jármának makacsul ellenszegülő

/
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féríinemzedék számára. Ha nem nősül­
tök, adózzatok, vagyis, nősüljetek, hogy 
no adózzatok. Ezt a szempontot báv igazán 
méltányoljuk, magát az adót: sajnos, még 
erre a ezélra sem tartjuk alkalmas ieg>~ 
vernek. Hát két muszáj között esik a vá 
lasztás, higyjék meg, szép hölgyeim, az 
ember inkább fizet, mint nősül. Ne bánt­
sák önök az állam fegyvereit, szép höl­
gyeim, a mikor hatalmasabbakkal rendel­
keznek. Tessék úgy nézni a férfiakra, 
hogv az önök ragyogó szemébe tekintve, 
tegyen muszáj megnősülniük. Ezt az adót 
törvény nélkül is örömest viselik a
férfiak. _

M. F.

— Személyi hirelj. Adelgunde foherczegno 
ma ünnepelte nyolezvanadik születésenapját. A 
születésnap megünneplésére Bécsbe érkeztek: 
Lajos Viktor főherczeg, György szász herczeg 
és neje, Albrecht és Hóhért württembergi her- 
ozegek, Mária 1 erczia és Mária Immakulata 
württembergi herczegnék. Ma délután a régens- 
herezegnél családi ebéd lesz. Gróf
Széchenyi Gyula, a király személye ko­
ndi miniszter Bécsbe utazott. — Gróf Ap- 
ponyi Albert képviselőházi elnök ma megje­
lent a bécsi parlamentben, kihivatta sógorát 
gróf Marzani képviselőt s hosszabb ideig beszél­
getett vele. Az ülésteremben nem látták gróf 
Apponyi Albertet. — Báró Duka Géza stutt­
garti osztrák-magyar küvetségi tanácsos tegnap 
Becsből állomáshelyére utazott. — Dessev.fty 
Arisztid, a képviselőház háznagyi hivatalának a 
titkára e hó 29-én szolgálatának huszonötödik 
évfordulóját tölti he. Kartársai ez alkalomból ban­
kettet rendeznek a tiszteletére.

— A király elutazása A király ma dél­
után fél négy órakor udvari külünvonaton 
Becsbe utazott, a hova esti fél nyolez óra­
kor érkezett. Az udvari kíséret már három 
urakor kihajtatott a nyugati pályaudvarra. 
,i hol megjelentek Márkus Józset főpolgár­
mester, Hudnuy Jléla főkapitány, továbbá 
Ludvigh Gyula elnökigazgató, Kotányi 
főfelügyelő, máv. helyettes elnökigazgató, 
Décsey Lajos üzletvezető, Lendvoy és 
Marter felügyelők. Daróezy Rezső fel­
ügyelő állomásfőnök s Kolossá Géza rend­
űi felügyelő. A király 8 óra 2ü perczkor ér­
kezeti gróf Paar Ede fohadsegéde kíséretében 
a pályaudvarba, s nyomban az udvari váró- 
I erembe ment. Pár pereznyi idözés után 
király beszállt szalonkoesijába s a vonat
<ira 80 perczkor kirobogott a pályaudvarból.
Az udvari vonat hat kocsiból állt, s azt 
Ludvigh Gyula elnök-igazgató, hot any i 
igazgató helyettes és Devsev Lajos üzletve­
zető kisérték. A király az eddigi intézkedé­
sek szerint májusban tér vissza Budapestre,
- itt hosszabb ideig fog időzni.

Ma délelőtt a király a várpalotában általános 
kihallgatást adott, amelyen megjelentek:

Báró Fejérv áry Géza honvédek-mügyi minisz­
ter fiával, hátú Fejei vary Imre főispánnál, gróf 
Andrássy Tivadar, gróf Apponyi Sándor 
és gróf Kuun Géza titkos tanácsosok: gróf 
lluny&dy József, gróf Esterházy Mihály, 
Ka zy József, gróf Károlyi Gyula, Matya- 
sovszky Mátyás alezredes, gróf Szapúry 
Pál, gróf Széchenyi Andor Pál kamarások; Sán­
dor János főispán, Dogarin Tamás kúriai bíró; 
Popovics Sándor és Lestyánszky Sándor mi­
niszteri tanácsosok! Hampel József, Koczaner 
József, Szabó Dénes és Lechner Károly udvari 
tanácsosok, egyetemi tanárok: Csuradu János 
és Bársony János egyetemi tanárok; Mayor 
Guido vezérőrnagy: Gyurics Belizár és Acmes 
Kde ezredesek Hildeprandt Nándor báró és 
l ásárheiyi Géza földbirtokosok: Singer Má­
tyás dr. kórházi igazgató; Piciiv László mű­
szaki tanácsos: Vadítok József segédhivatali fő­
igazgató: Poór Jakab, a Trieszti Általános Bizto 
sitó-Társulat magyarországi főnöke: Ben ka Gyula 
főgimnáziumi igazgató; Falvuy Antal polgári 
iskolai igazgató; Istók János .szobrász; binder 
Iván áilarnvasuti foellenőr; az Egyetemi Kórház- 
egvlet képviseletében Zscmbcry István, 11/ndv 
Zoltán és gróf Festet ich Sándor, végül a buda­
foki izr. autonom hitközség elöljárósága.

— József főherczeg nevenapja. József 
főherczeg és Józset' Ágost főherczeg nevenapja 
alkalmából — mint levelezőnk irja — Pilisesabán 
mind a két katolikus templomban mise volt. Az 
uradalmi tisztikar a miséken testületileg jelent 
meg s a névnap alkalmával táviratilag üdvözölte 
a főherezegeket, a kik szintén táviratban köszön 
ték meg a figyelmet.

— A dunai ünnep. A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta gróf Szápáry Pált, a ki 
májusban rendezendő nagyarányú dunai ünnepély 
programmját terjesztette elő és megkérte a királyt 
az ünnepély védnökségének elfogadására. A király 
e nagyszabású ünnepély védnökségét kegyesen 
elfogadta és gróf SzápAry Pál ma délután már 
Becsbe utazott, hogy az ottani előkelő körökben 
is érdeklődést keltsen a jótékonyezélu ünnepéi 
iránt.

— Kossuth halálának napja. Délszaki nö­
vények díszítik Kossuth Lajos sírját. Holnap 
a főváros apraja- nagyja a kerepesi temetőbe 
zarándokol, hogy lerója az emlékezet, 
hála és kegyelet adóját a nagy férfiúnak 
aki a hosszú bujdosás és száműzetés utál 
csak holtan kerülhetett vissza hozzánk. Ki 
lem z i -zti-ndeje annak, hogy a táviró meg 
hozta Túráiból Kossuth Lajos halálának hi 
rét. A gyász, mely akkor támadt, minden 
esztendőben megújul és meg fog újulni 
valameddig a magyar az ö negizeti nagy 
gail és ideáljait tisztelni, emlékezetüket ke 
gyelettel őrizni tudja. A zarándoklás Kossuth 
sírjához a halott emlékezetének kegyeletei 
ápolását jelenti, de jelenti egyszersmind azt 
is, hogy az eszme, melyért élt-halt, melyet 
képviselt, tovább él és átmegy nemzedék 
röl-nemzedékre. A sirt a fővárosi ta­
nács rendeletéből már ma feldíszítették 
Kegyeletes női kezek sok nyíló virágot he 
lyeztek el a síron. Vidéki küldöttségek is 
már ma vittek virágokat és koszorúkat.

Az egyetemi ifjúság és az állatorvoshallgatók 
délután három órakor az Egvetem-tércn gyüle 
kéznél; és onnan zászlók alatt kivonulnak a ke 
repesi-uti temetőbe Kossuth Lajos sirjá 
hoz. Az ünnepi szónoklatot Idakéry Győző az 
Egyetemi-Kör ügyvivő elnöke fogja mondani 
Sémethy Miklós költeményt szaval, mig Kovács 
J. István az ifjúság nevében, az áilatorvostan

hallgatók nevében Kozma Andor beszél. Végül a
női egyetemi hallgatók énekkara gyásadalokat fog 
előadni.

A «Budapesti egyesült jótékony magyar asztal- 
társaságok központja» felhívást bocsátott ki a fő­
város polgárságához, hogy ez idén is méltó mó­
don emlékezzenek Kossuthra halála évfordulója 
alkalmából. Márczius 22-én, vasárnap, délután 3 
órakor a Nemzeti Muzeum mögött gyülekezik 
össze a polgárság s innen zászlók alatt kivonul 
a kerepesi temetőbe megkoszorúzni Kossuth sír­
ját. Felhívják az összes egyesületeket, köröket, 
asztaltársaságokat, hogy mindannyian csatlakoz­
zanak és zarándokoljanak ki velük a szent sir­
hoz. Az ünnepség rendező-bizottsága ma este 8 
órakor tart gyűlést saját helyiségében (Irányi- 
utcza 17., Saskör), a melyen az egyesületek ki­
küldöttei vesznek részt.

Kossuth Ferencz a maga és testvére 
Kossuth Lajos Tivadar nevében holnap teszi 
le koszorúját a sírra. A nagy ünnepi kivonu­
lás vasárnap lesz. — A holnapi Kossuth-lako- 
mára a kővetkező meghívók szóltak:

Az országos függetlenségi és 48-párt elhatá­
rozta, hogv minden évben hazánk dicső emlékű 
kormányzója, Kossuth Lajos halálának évforduló­
ján, Kossutk-Jakomút rendez, melyet az idén, az 
ezen alkalomra az orsz. párt által készíttetett 
Kossuth-serleg felavatásával kapcsolatosan mar- 
czius hó 20-án délután fél négy órakor a Hun­
gária szálloda éttermében fog megtartani. 
Kossulh Lajos felejthetetlen emléke ünneplésének 
fényét emelni fogja, ha mindazok, — kik az 0 
halhatatlan érdemei iránt kegyelettel viseltetnek, 
— ezen lakomán megjelennek.

A részvételt Pallay Sándor párttitkár czimére 
József-körnt 47. sz. lehet bejelenteni, még holnap 
délig.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Lobko- 
vitz Rudolf herezeg vezénylő tábornok és had­
testparancsnok és neje ma délután ebédet adtak, 
a melyre hivatalosak voltak: Fabiny Thcufil, Be- 
niezky Ferencz főispán, Berzeviezy Albert, báró 
Dániel F.rnő, Czorda Bódog, Hegedűs Sándor, 
Wojnarovits Sándor, Csesznék Ilenő, Laucz 
Viktor, Nechvalslcy József és Basier Gusztáv 
altábornagvok, Bessenyey Ferencz vezérőrnagy, 
Minarelli-Fitz.ge.rald Sánuor lovag ezredes, Be- 
niczky Lajos alispán, Bvúm Miksa lovag minisz­
teri tanácsos, Dókus Ernő orsz. képv., dr. Kétly 
Károly egyetemi rektor, Ob erschall Adolf táblai 
elnök, Iíudnay Béla főkapitány, Székely Ferencz 
koronaügyész, babarczi Schwurlzer Oltó udvari 
tanácsos és Thaly Emil miniszteri tai.ác-so

— A hódmezö-vasárhelyi szobor. A hod- 
mező-vásárhelyi Kossuth-szobrot, amint már jelez­
tük, márczius 22-én leplezik le nagy ünneplésén 
A függetlenségi párt részéről odautaznak Kossuth 
Ferencz vezetésével: hetemen Béla, Bubik Béla, 
Justh Gyula, Vörös József, Gahányi Mikló

teriumot, mert meg kell fontolni, vájjon 
megengedhető, hogy akár aktív, akár nem 
aktiv katonatisztek beléphetnek-e egy pár-
bajcllencs ligába vagy egyedül található szeretetnek pedig hogyne nyilná-

idegen: neked nincsen mitől félned! A te telkedben
ama tisztább világban nem illő, tilalmas dolgokat: 
haragot, gyűlöletet, irigységet, rossz akaratot s más 
szennyes gyarlóságokat nem iognak találni. Az

Sebess Dénes és Polczner Jenőoil Sándor, 
képviselők.

A márczlusl ünnep. A nagy nemzeti ün 
népről még mindig érkeznek hozzánk tudósítások 
így Törökszcntmiklós-ról Írják, hogy az ottan1 
városi polgárság, vallás-és pártkülömbség nélkül 
együttesen ünnepelte meg márczius 15-ikét. Dél 
előtt a református nagy templom és az izraeliták 
temploma délután a katolikus temető volt a szín 
helye a törökszentmiklósi ünnepségnek, Kutas 
Bálint református lelkész, Sárpatak! Ferencz 
római katolikus segéd-lelkész, dr. Weisz Mór 
rabbi egyházi beszédei kivétel nélkül a nagy nap 
jelentőségével foglalkoztak s egyaránt felemelő 
hatással voltak a több ezer fűre menő közönségre; 
mely ez alkalommal a templomokat zsulolási 
megtöltötte. Az isteni liszteletek után a városház 
agy tanácstermében képviselőtestületi diszköz 

gyűlés volt, mely alkalommal leleplezték Kossuth 
Lajosnak a díszteremben elhelyezett arczképét. A 
díszközgyűlésen a sikerült ünnepi emlékbeszédet 
Kunez.c Imre városi főjegyző mondta. Délután - 
városház udvarán felállított mozsár-ágyuk jel. 
adására több mint tízezer főre menő nép gyűlt 
össze és zászlók alatt vonult a katolikus teme­
dbe. hol az 1848—49-iki hovvédek emlékoszlo­
pát megkoszorúzták. Itt a református és katolikus 
dalárdák éneke után liácz Árpád hazafias verset 
szavalt. A szép ünnepel este a társaskörök köz­
vacsorája zárta be. Csököly községben hasonló 
lelkesedéssel ünnepelt az ottani polgárság. Az 
ünnepet a helybeli Daloskor rendezte. A meg­
állapított programra szerint Szabó Pál tanító 
mondott szép beszédet, mig az istentiszteletre fel­
hangzó nemzeti dalok után a nép egyszerű fiai 
hazafias költeményeket szavaltak.

Fejérvary felgyógyult. Báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter ma több napi távol­
iét után ismét megjelent a képviselőházban. Két 
óra tájban jött el s a képviseiőház tagjai párt­
különbség nélkül szívesen üdvözölték.

A hadügyminiszter és a párbaj. A bé­
csi Arbeiter Zeitung ma érkezett szá­
mában a közös hadügyminiszter egy tit­
kos rendeletét közli, melyben megtiltja a tisztek­
nek a párbajellenes ligákhoz való csatlakozását. 
Hogy miképp került a bécsi szoczialista újság­
hoz a rendelet, azt nem tudni, de az a körül­
mény, hogy az összes télhivatalos lapok is leköz- 
lik, a hitelessége mellett szól. A rendelet, mely 
lyel vezérczikkünkben foglalkozunk, Így hangzik! 

Kivonat a közős hadügyminiszter 
989—908. számú rendeletéből Szigorúim 
bizalmas!

A közös hadügyminisztérium birtokába 
jutott egy egyesület alapszabályai, 
mely a múlt esztendőben alakult meg 
„általános párbajellenes liga“ czimmel. 
Az egyesület tagjainak becsületbeli ügyei­
ben egy kebelében megalakult becsület- 
bíróság utján dönt, de az elintézés mód­
jai közül a párbaj elvileg ki van zárva. 
Az egyesületi tagoknak sem párbajra ki­
hívni, sem kihívást elfogadni, sem pedig 
párbajban segédkezni, az egyesületből 
való kizárás terhe mellett nem szabad. A 
mozgalomhoz a legelőkelőbb társadalmi 
osztályok tagjai csatlakoztak. A január 1-éig 
terjedő taglajstromokban sok nem aktiv ka 
tonatiszt is szerepel. Ez a körülmény ál­
lásfoglalásra kényszeríti a hadügyminisz

sületbe ? A katonai ,... 
szabályozó, szentesített határozatok alap­
ján oly esetekben, a mikor tisztek vagy 
hadaprúdok vétenek a tiszti becsület el­
len, vagy pedig a katonaságon kívül álló 
személyekkel támadnak becsületbeli ügyeik.
kizárólag fölebbvalóik, parancsnokaik, ha­
tóságaik, vagy a katonai becsületbiróság 
dönthetnek. Ezzel pedig ellentét támad, 
ha egy katonatiszt belép oly egyesületbe, 
mely tagjai felett külön becsületügyi bí­
ráskodást gyakorol, úgy, hogy a tiszt sa­
ját becsületbeli fórumán kivül még az 
egyesületi becsületbiróságnak is kénytelen 
alávetnie magát. Ennek következtében a 
nem aktiv tisztek éríesitendők, hogy a 
párbajellenes ligából, amennyiben oda már 
beléptek volna, ki kell lépniök.
— Attila koporsója. Régiségbuvárok ugyan­

csak hosszú idő óta kutatják már Attilának a ko­
porsóját. Se tudósnak, se kutatónak eddig nem 
sikerült, de ha a híradás igaznak bizonyul, akkor 
most a stíriai Marburgbun egy paraszt meg­
találta az »isten ostoráénak oly hosszú idő óta 
keresett koporsóját. Egy gráczi újságnak ugyanis 
ezt telegrafálják : Egy st.-johanni parasztember

Dráva mellett elterülő szántóföldjén, köz­
elien a folyó mellett, egy hronzkoporsót és 

koporsó körül sok mindenféle bronzszer­
számot talált. A koporsó fejénél nagy kődarab 
hevert, a melynek a fulirásán az j-Jtila szó is 
olvasható. A paraszt jelentést tett a községi ható­
ságnál, ez pedig a lelet tudományos megvizsgá- 
ását kéri. A hir annál nagyobb izgalmat kelt, 
mert azon a vidéken a tudósok már több ízben 
kutatták Attila koporsóját. A parasztember már 
bejelentette, hogy húszezer korona jutalomra tart 
számot. Még eldöntetlen dolog, hogy valóban Attila 
koporsója-e. A történet följegyezte, hogy 1540 
esztendő előtt Attilát aranyból, ezüstből egy réz­
ből készült hármas kopoisóba zárták. Ez a ko­
porsó bronzból van. A tudományos vizsgálat már 
megindult.

— Tóth Lörlncz temetése. Megilletődve ki­
sérték el tisztelői és barátja! utolsó útjára a ma 

;r tudományos világ nagy halottját, Tofh Lő- 
rinczet. Ravatala az Akadémia előcsarnokában 
állott, színes és illatos virágerdő közepén a sok 
'.oszoru, meg a ravatal köre gyűlt sokaság ékesen 
mutatta, milyen kivaló és becsült alakja volt Tóth 

örinez a mi közéletünknek.
Családja temérdek részvét-nyi utkuzalot kapott 

A koszorúk közül különösen ezek a felirásuak 
tűntek ki:

Tóth Lűrincznek. 07 éven át tagjának. — A Magyar 
Tudományos Akadémia. Legrégibb tagjának hálás 
emlékezés«:!. — A Kisfuhidy-Iársaság. Tóth i.ü 
riucznek. — A Petú/i-léasuság. lóró Lűrincznek
- Budapest fii- és székváros közönségé. Disz

polgárának és első követének. 1 '

meg

Komárom körön' 
.vége. Egykori érdemdús jogtanácsosának. — Első 
Magyar Általános Biztosító Társaság.

A ravatalt délben elzárták a közönség elől, 
mely szakadatlanul nagy tömegben járult a ko­
porsóhoz s azontúl már csak azok juthattak 
komor gyászpompába'öltöztetett oszlopcsarnokába 
a kik a temetésre jöttek.

Ott voltak a kormány és a főrendiház képviselői 
a Kuria tisztviselőinek kara. a Magyar Tudományo: 
Akadémia, a Petőfi-és Kisfaludy-'l ársaság tagjai, 
Bethlen Gábor Kiír küldöttsége, dr. Wlassics Uyul, 
és Plusz Sándor miniszterek, gróf Lsáky Albin 
főrendiház elnöke, báró Eötvös Lúránd, az Akadémii 
elnöke, Wekerln Sándor a közigazgatási bírói 
elnöke, Szabó Miklós kúriai elnök, gró! Zichy Jenő, 
gróf Teleki Géza, gróf Széchenyi lima, Kautz Gyűl. 
Berzeviezy Albert, báró Dániel Ernő valóságos bel 
titkos tanácsosok, tiúkosi Jenő, I .borin l-ereni-z. 
Ráül György, Gyulai-Pál főrendek, Ghiczy Béla al­
tábornagy, Sárkány József az ítélőtábla nvuv. ta­
nácselnöke. Vörösmarty Béla a Kuria másodelnöke 
Székely Ferenc/, lioronatigyús/., Beöthy Zsolt, Szily 
Kálmán az Akadémia főtitkára, Bérezik Árpád, Ver 
tessv Kálmán, Förster Gyula, Reiner Ignác/., Rád 
sirs Jenő miniszteri tanácsosok, Hermann _ Ottó, 
Szarni Tamás, Kisfaludy Lipthay Sándor, Vécsey 
Tamás, Lánczy Gyula, Rákosi Viktor, Kozma Andor 
Földes Róla, Balogh Jenő, Prém József, \argh 
Gyula, Bókay Árpád, Borovszkv Samu az Akadénu; 
lu’-lyettos főtitkára, Jónás Károly gondnok, Jakab 
Ödön, Ágav Adolf, Galgóezy Károly, Reiner János 
Concha Győző, Uallagi Géza, Than Károly, Békefy 
Rémig, König Gyula, Somló Sándor, Herezeg 
rcncz. Pauer Imre, Szilassy Aladár és Hegedűs 
István.

A szertartást az Operaház énekkara nyitotta 
a »Krisztus urunk« . . . kezdetű zsoltárral. 

Ezután Haypál Benő budai református lelkész 
lépett az emelvényre és megható búcsúztató1 
mondott.

Az Akadémia és a Kisfaludv-társaság nevében 
Beöthy Zsolt beszélt:

L ravatal előtt — mondotta — Tóth Lőrincz ne­
vével, tőle való bucsuvételünkkel, nem úgy telszik-c 
mindnyájunknak, mintha nem csupán 6 tőle magától 
búcsúznánk t Nemcsak egy nemesen élt és szépen 
befejezett élettől, melynek hosszú utján a költészet, 

tudomány, az igazság, a szeretet és hazafiság 
nemtől vezették, nemcsak ide veszünk búcsút ez 
órában, hanem irodalmi, sőt nemzeti életünknek 

y dicső korszakától, melynek utolsó képviselője 
volt. A nagy eszmék, nagy érzések, nagy tellek 
korától. Vörösmarty és Széchenyi korától.

Majd vázolta múltját, küzdelmeit, munkálkodá­
sát, a mely bő volt és áldásos s végül ezzel ie- 
jezte be szavait:

Mondhatok-e nagyobbat és igazabbat magasz­
taláéira, minthogy ime a te gyászodnak órájában a 
te neved és emléked lelki szemeink előtt összefonó­
dik legnagyobbjaink és legjobbjaink emlékével!"? És 
most indulj közéjük, egykori vezéreid, barátaid, lelki 
rokonaid közé, u mi halhatatlanjaink közé. Mondd 
meg nekik, hogy az ö fényes világuknak élő példái 
immár mind eltávoztak; to voltál az utolsó. Mondd 
meg, hogy az ő ihletükre lenne szükségünk; az ö 
önzcilcn és kitartó, bölcs és lelkes, magyar és mü­
veit szellemük ihletére. Hogy inra rád hízzuk ezt az 
izenetünket, ez a hozzád lcgméltóbb dicshimnusz, 
mely utadon kisérhet. Isten veled ?

A Petőfi-társaság részvétét Jakab Ödön tol­
mácsolta.

— Mi megsiratunk — voltak megindító búcsúzta­
tójának utolsó szavai — de jövendő sorsodban bízva 
bocsátunk el. Erős hittel hiszszük, hogy mindabban 
a jóban, mit a síron tuti élet a nemeseknek igér, a 
te részed teljes lesz I Ha odaát egy tisztább és bol­
dogabb másvilág bejárójánál megvizsgálják az ér­
kező lelkeket, mint a földi határvámokon a belép .

nak meg a mennyei sorompók!
Késő délután ért a menet a kerepesi-uli teme­

tőbe, ahol a koporsót rövid ima után a díszsír­
helyre tették le, a Esélyét a főváros adott.

— A király gyűrűje. Kolozsvárról táviratoz­
zak lapunknak, hogy ott ma avatták »sub auspi- 
eiis Regis« doktorrá Kálmán János bülcsészet- 
hallgatót. A fölavatáson ott volt gróf Beldy fő­
ispán, Fekete Gabor táblai elnök, Hofbauer tá­
bornok s még sokan. A király képviselőjét, Zsi­
linszky államtitkárt küldöttség Divta meg az 
ünnepélyre, a melyet Schilling Lajos egyelem 
rektor nyitott meg. A szertartás befejeztével az 
államtitkár meleghangú beszéd kíséretében álny oj- 
toíta a király gyűrűjét a fiatal doktornak. Délben 
az államtitkárnál tisztelgés volt, délután pedig 
diszebéd voll, melyben az államtitkár az uj 
doktor édes anyjára mondott köszöntőt.

— Földalatti templom. Sinjböl, Dalmáeziá- 
ból táviratozzák lapunknak, hogy olt a munkások 
egy földalatti templomra bukkantak, a mely a 
hatodik századból való. A kutatásokat Balics 
muzeumőr vezeti.

— A szász király kiáltványa. Nemcsak 
Lujza herczegnore, hanem a loszkánai udvarra 
is lesújtó hatással volt György szász királynak 

manifesztuma. Becsen át érkezik a hir, hogy 
különösen az agg loszkánai nagyherczegre hatott 
lesújtóan a kiáltványnak Lujza herczegnore vo- 
atkozó része. A nagyherezeg leányának őszinte 

megbánása után azt hitte, hogy a dolgot nyugod- 
ibb ösvényre terelte. Az uj csapás, a melyet 

Drezdában Lujza herczegnore mértek, megerősíti 
beavatott körök meggyőződését, hogy György 

irály engesztelhetetlen gyűlölettel viseltetik me­
nye iráni. Ezek a körök azt mondják, hogy Lujza 
herczegnő Gironlól való elválása után kíméletet 
érdemelt volna, annál inkább, mert jóformán 
nem is tudta, hogy miit tett. Valótlan az a hir, 
hogy Lujza-herczegnő György király marufesztu- 
mára nyilatkozattal akar válaszolni; környezete 
megóvni igyekszik őt minden meggondolatlan lé 
péstől. Arra a hirre, hogy Lujza öngyilkossági 
kísérletet követett el a maiiifesztum tudomásvé­
tele után, a tuszkánai udvar csak annyit enged 
meg, hogy a herczegnő azóta súlyosan beteg- 
Genfiül Írjak, hogy Lujza jogi képviselőit is 
iinosan lepte meg a kiáltvány. Azt hiszik, nem 
volt más czéija a szász királynak, csak az, hogy 
ellensúlyozza Szaszországban a herczegnő folyton 
növekedő népszerűségét.

— A főkapitány lemondásáról ir ma egy 
estilap. Az ismeretes „Gottei halte “-botrány 
áldozatának Hudnuy Bélát akarja meg­
tenni. Mi, a magunk részéről kezdet
öl fogva azon a véleményen vol­

tunk — és Széli Kálmán miniszterelnök 
világos czáfolatát nem adta — hogy a rend­
őrséget itt politikai eszközül felhasználtak 

igy természetesnek tartjuk-, hogy

lek a gyászolójSpatricius-esalád tagjain kívül az 
evamr. egyház és más legelőkelőbb családok tagjai. 
Imát és búcsúztatót Horváth Sándor evang. lel­
kész mondott úgy a gyászházban mint a kere- 
pesi-uti temetőben a családi sírbolt clutt, meg­
ható szavakkal ecsetelve az elhunyt erényeit es 
szívj óságát,

_ A takarékkönyv. A rendőrség letartóz­
tatta Kozma-Kohn József kőbányai kereskedőt, 
mert meghamisított egy könyvet. Kozma-Kohn 
huzamosabb idő óta apróbb-nagyobb összegeket 
vitt az egyik kőbányai takarékpénztárba s mikor 
a pénzre szüksége volt, megint kivette. A napok­
ban ismét fölakarta venni a betétjét, de ahogy az 
intézet hivatalnoka a könyvecskét a főkönyv té­
teleivel összehasonlította, észrevette, hogy Kozma- 
Kohn József a takarékkönyvét ötszáz koronával 
nagyobb összegre hamisította. Az intézet pana­
szára Markovics Incze rendőrfogalmazó Kozma- 
Kohn Józsefet detektivekkei bánya-uteza 10. szám 
alatti lakásáról előállittatta s a kihallgatás után 
letartóztatta. Holnap átkisérik az ügyészség fog­

házába.
__ A karriér. Mérnöknek készült s már a

középiskolában is egyike volt a jobb tanulóknak. 
Szülei, apja előkelő állami hivatalnok Temes­
váron, nagy gonddal nevelték, de fiuk, a huszon­
két esztendős Érti Viktor rossz útra tévedt, 
madéves műegyetemi hallgató volt. Az utóbbi fél­
évre már be sem iratkozott s állandóan éjszaká­
zott, züllött a mulatók kávéházainak kétes alak­
jaival. Pénze azonban nem volt s hogy mégis 
Költekezhessek, sorra lopkodta kollégáinak a mű­
egyetem termeiben kifüggesztett téhkabáijait. A 
detektívek ma éjszaka fogták el egy zenéskáve- 
hazban s' mikor fölszólítottak, hogy igazolja magat. 
bűnét önként megvallotta. A főkapitányságon, a 
hol kihallgatták, tizenöt kabátlopást ismert be 
Természetesen fogva tartották s hoinap áikiseri*. 
az ügyészség fogházába.

_ Három évig a plnczében. Daruváriúi
jelentik, hogy a csendőrség letartóztatta Van- 
csűr János odavaló vasúti őrt, mert feleségét 
húrom éven ái a pinezében tartotta e - 
z.árva. Vancsurnó valósággal csontvázzá aszott 
össze a pinezénen. A szerencsétlen asszonyt kór­
házba vitték.

Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer. 
Kriegner-féle acaczia-szappan 1 kor

Ökapitány abból a maga részére nem 
látja szükségéi konzekvencziák levonásának 
Egyébként az erre legilletékesebb oldalról 
tudatták velünk, hogy az estilap hire valót 
lan, a főkapitánynak eszeágúban sincs le­
mondani.

— Lopás a Szt. István-temylomban. Vak­
merő lopást követett el, mint Becsből táviratuz 
zak, egv eddig ismeretlen ember a bécsi Szt. 1st 
ván-lemplomban. Az elmúlt éjjel a főollár fölött 
elhelyezett Mária-kép keretéből kiszedte a drága 
köveket. Ez a Mária-kép Magyarországból került 
a Szt. István-templomba. Eleonora császárné 1. 
Lipót felesége ajándékozta a templomnak. A kép 
üveg alatt van, azonkívül vasrács védi, melye1 
minden este lezárnak, tegnap este, mielőtt bezár­
ták a templomot, a sekrestyések gyertyával végig­
nézték, mint minden este, hogy nincs-e valaki 
elrejtve a templomban. Nem latiak embert, mert 
a tolvaj valószínűleg egy gyóntatószékben húzó­
dott meg. A mikor hajnalban a sekrestyés kinyi- 
jotta a templomot és az egyik főoltáron meglette 
az istentisztelethez való előkészületeket, mun­
káját bevégezvén, a másik főoltárhoz ment. 
A főoltár lépcsőjén nagy vértócsában egy 
összetörött létra hevert, az oltáron levő két 
angyalnak pedig letörött a feje. A sekrestye1

TÁVIRATOK.

A kongregáeziók sorsa.
Parié, márcz. 19.

A fianezia kamara ülésének további lo- 
lyarnán Combes miniszterelnök kijelentette, 
hogy az államnak joga van ahhoz, hogy a 
kon1 vegácziúkai a tanítástól eltiltsa, Bibot 
képviselő kijelenti, hugv a. köztársaság-elle­
nes kongregáeziók autorizáezióját ö sem he­
lyeselheti. ámde* a miniszterelnök olyan szel­
lemnek hódol, a mely távolról sem az igaz­
ságosság szelleme. Önnek — mondja a fel­
szólaló — nincsen joga, hogy nézeteit a 
katolikusokra ráerőszakolja. 3 ha a részletes 
vitába való bocsátkozást ti kamara elvemé, 
maga a többség is a legyőzőitek táborához 
fog tartozni. Erre a vitát berekeszt*tték és 
a kamara nagy zaj és lárma között 800 sza­
vazattal 257 ellen a részletes vitát elvetette.

Pari», márcz. 19.
A képviselőkamara tegnapi szavazásáról, amely- 

ivei a tanitószerzetesrendek összes kérvényeit el­
vetették, azt jelentik, hogy a kormánypárti Lnion 
Democratique-nak 25 tagja, köztük LaillouJ. 
Deeruis és Leygues volt miniszterek ezúttal

Ielváltak a többségtől. Parlamenti körökben meg 
vannak róla győződve, hogy a többi szerzi-.«..»• > 
dek és a karlhausiak kérvényeit, amelyek hétfőn 
kerülnek sorra, még nagyobb többséggel lógjak 
elvetni s ugyanez a sors éri majd a női szerze­
tek kérvényeit is. A kormány győzeln. t a radi­
kális lapok megelégedéssel fogadjak. A nacziona- 
lista és a konzervatív lapok szinten elismerik a 
kormány győzelmét s azt mondják, hogy a kor­
mány zsarnokságát most már semmi sem 
korlátozza.

Az angol unioniaták veresége
London, márcz. 19. Még u kormányhoz 

legközelebb álló újságok is «ízt írják, hogy a 
tegnapelőtti pótválusztus a kormány nak 
igen érzékeny veresegét jelenti s ti leg­
közelebbi napokra hasonló vereséget helyez­

erre megnézte az oltár fölött levő képet és észre­
vette, hogy a képet védő vasrács ki van nyitva, 
a fedőüveg darabokra van zúzva és a keretből 
kivették a drágakövek legnagyobb részét. Úgy 
látszik, hogy a tolvaj éjjel elhagyta a gyóntató­
széket, létrát körített a sekrestyéből és fölmászott 
rajta a képig. Miközben kifeszitette a keretből a 
drágaköveket, a lóira eltörhetett és a tolvaj öt 
méternyi magasságból lezuhanhatott. Nyilván sú­
lyosan megsebesült, a mire a főoltár lépcsőjén 
látható vérlócsa vall. A mikor a sekrestyés haj­
nalban kinyitotta a templomot, a tolvaj észrevét­
lenül kiosont. A rendőrség valamennyi bécsi ék­
szerkereskedőnek megküldte az ellopott drágakő 
vek jegyzékét. Azt hiszik, hogy a tolvaj egy volt 
sekreshés lehel. Az ellopott drágakövek értéke 
meghaladja a húszezer koronát.

• Halálozások. Pozsonyból táviratozzák, 
hogv Füzy Szamszló irgahnasrendi tartományi 
főnök temetése ma délután ment végbe az Irgul- 
inasok templomából. A temetésen nagy közönség 
vett részt. Jelen voltak a rendnek összes priorjai, 
a pozsonyi társadalomnak szine-java, köztük Le- 
hoczky Kálmán t. tanácsos, a városi tisztikar 
Brolly polgármesterrel az élén, a királyi jogaka- 
uémia tanártestülete, az állami kórház személy­
zete, a megyei tisztikar Klempa Bertalan alispán­
nal az élén, a városi képviselők stb. A temető 
kápolnájában Kölcsey himnuszát énekelték, mire 
dr. Sziklay János a Pázmány egyesület nevében 
remek beszédet mondott. A katonaságot a térpa­
rancsnok képviselte.

Ma délután helyezték örök nyugalomra nagy 
részvét megnyilvánulása mellett Loisch Edének, 
a kassa-oderbergi vasút igazgatójának, a buda­
pesti evang. egyház lelkes presbyterének és egy­
háza egyik oszlopos tagjának nejét, a jótékony­
ságáról és nemeslelküségéről általánosan ismert 
Loisch Edénél, szül. Melczer Ottiliát. A végtisz- 
lességen az Andrássy-uti gyászházban megjelen­

nek kilátásba. A Daily News azt írja, hogy 
ily körülmények közt nem marad cgyi> 
hátra, mint hogy Balfour v iss/ulépjen s 
hogy u király Chamberlaint bízza meg 
az uj kormány• megalakításával.

A porta akcziója.
Konatantiuapoiy. márcz. 19, A kiképzés 

végett Németországba küldött török tiszt« km 
a szultán parancsara visszahívtak; az össze-« 
tengerész-növendékeket, a kik elvégezi« k 
tanfolyamukat, besorozlak a hadi tongc-: 
szolbe.

Konstantinápoly, márcz. 19. L'.b-m-i.1 - 
teilen hírek szerint a porta és Görögország 
között tárgyalás folyik szövetségkötés 1 ' 
jábóL

Mik untatják & spanyol királyt?
Madrid, márcz. 19. Egy király i renddel 

megtiltja valamennyi, a hadsereghez tan ózó 
személynek, hogy a király intézkedései e!l> n 
hozzá felebbezenek, valamint, hogy 
menyeik, fizetésük- vagy hasonlókra vv 
kozó elégedetlenségüknek kifejezőn
janak.

A népszavazás korlátozása.
Bern, márcz. 19. A két tanács szövetség« gyű' 

lése nagy többséggel elhatározta, hogy a sv»j« zi 
népnek javasolni lógják annak a névjavaslatnak 
az elvetését, a mely szerint a nemzeti tanácsban 
a jövőben a képviselet ne történjék több .- az 
összes népesség alapján, hanem csak a svu.l''-1 
polgárok népessége alapján. Ennek a 
latnak elfogadása a nemzeti tanács tagjaira« 
huszszal való csökkenését vonná maga után 1 
forgalmi központok terhűre. A szüvetséglanaes 
legközele»b kitűzi erre a javaslatra a n*ptaaya 
zás napját.
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EGYESÜLETEK.

1Ő.0U (17.85)

SZIMÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Carman. Bizet bájos, dallamos operáját 

játszották ma a Dalszínházban s ennek az előadás 
nak jóformán újdonság vonzóereje volt. Az 
opera három főszerepének betöltésében esett vál­
tozás s már itt megjegyezhetjük, az előadás mü 
vészi értékének csak előnyére. A czimszerepe1 
D. Handel Berta asszonynyal énekeltették el. 
Temperamentumos Carmen volt. Művészi egyéni­
sége körülbelül úgy is biztosíték volt arra, hogy 
a szerepet jó kezekre bízták s a művésznő e vá­
rakozásnak megfelelt. Csengő, minden regiszter­
ben egyformán biztos hangja, nagy énektudása, 
játékának megrázó ereje nyílt szirien is sok tapsot 
szerzett neki és kivált az utolsó felvut.ás nagy je­
lenetében volt zajos sikere. BochnicseU Don Jóst 
szerepében szintén derék alakítást mutatott be- 
Ez a szerep, a melyben gazdag hanganyagát bő* 
ven kihasználhatta, tisztán neki való. Szerepet 
magyarul s jó kiejtéssel énekelte el. Anna Mal­
vinról is jó szívvel mondhatjuk, hogy Micaeléja 
ügyes. Ez a törekvő fiatal művésznő figyelmet ér­
demel, egyike a legszerencsesebben fejlődő tehet­
ségeknek. Kevesebb jót mondhatunk Dalnokiról 
(Escamillo), bár szintén eléggé megállotta a he­
lyét. Ha az opera szereposztásában már ilyen 
eléggé gyökeres változás történt, a csempészek 
szerepét is jobb kezekbe adhatták volna. I aradi 
és Kiss csak rontottak az ensembien. Föltétien 
elismeréssel kell szólanunk a tánczkarról, amely 
a negyedik felvonásban bravúrosan szerepelt. 
Tetszett a Kranner Rózsi magántáncza is. (p. e.)

— Gayer Stefi Oroszországban. Geyer 
Stefiké, a kiváló fiatal negedümüvésznő vasárnap 
hangversenyzett nagy sikerrel a varsói filharmo­
nikusok hangversenyén. A közönség nagy lelkese­
déssel hallgatta a tüzes magyar dalokat, a miket 
Geyer Síeli művészettel adott elő.

— Napoleon.Sziklai Kornél uj operettje, a Na­
poleon, a jövő héten, kedden kerül színre a Magyar 
Színházban. A darab elő- és utójátékból, továbbá 
li felvonásból áll. Az előjáték összes szereplői gyer-

— A budai polgári aör közgyűlése. Ma
tartotta meg a budai polgári kör XXXI. évi ren­
des közgyűlését, melyen elnöke dr Darányi Ig- 
nácz földmivelósügyi miniszter is megjelent.

Ott voltak még: Ludvigh János főrendiházi 
tag, Ludvik Eridre a Szent János kórház igaz­
gatója. dr. Vass Tamás oszt. tanácsos; dr. Lúd 
vik Eiemer igazgató, Axaméli Lajos min. ta­
nácsos, Szukováthy István államszámszéki ta­
nácsos, Kozma Gyula igazgató, Csorba Ferencz 
min. tanácsos. Kollár Lajos királyi tanácsos és 
még számosán közéletünk előkelőségei közül. A 
közgyűlés, melyet Rupp Zsigtnond köreluök veze­
tett, az évi j dentes és zárszámadás beterjesztése után 
a felmentvényt megadta. Azután a tisztikar megvá­
lasztása következett. Elnöknek újból líupp Zsig- 
mondot választották meg, aki e tisztet ez évben 
nagy elfoglaltsága miatt nem akarta elfogadni, de 
Darányi Ignácz miniszter, Ludvigh János és 
Kollár Lajos fölszólalásai után újból elvállalta. 
Alelnökök lettek Ludvigh János és Kollár La­
jos igazgató: Ludvik Elemér, gazda: dr. Han- 
kiss János, titkár: Balog Győző, jegyzők dr. 
üozóky Adám és dr. Hermann Gyula: pénztáros: 
Ott Lajos; ellenőr:Miter József; üayész: dr. Mé­
száros József; könyvtáros: Debreczeny István.

— A ieej-bb íremet h-lyeairasrol tart dr. 
Heinrich Karoly kereskedelmi akadémiai tanár 
ismertetést folyó Író 21-én, szombaton este Tóra­
kor (Alkotmány-utcza 11.). Vendégeket szíve­
sen látnak.

— A szerelmes szabólegény. A füzetes re­
gényirodalom két buzgó olvasója állott ma a bu­
dapesti esküdtbiróság előtt. Az egyik Kovács 
Sándor busz éves szabólegény, a másik pedig 
egy becsületes szabóiparosnak a felesége. A sok 
őrgróf és herczegnő hőstette annyira a fejébe 
szállt különösen Kovács Sándornak, hogy múlt 
év november nyolezadikán elhatározta, hogy 
»együtt a halálba.« Rá is lőtt az asszonyra, az 
után maga ellen forditotla a fegyvert, de nemso­
kára mind a ketten felgyógyullak. Az esküdtek 
erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés 
kísérletének bűntettében mondották M Minősítek és 
ezért a bíróság hat hónapi fogházra >.»ile.

— A nagypénteki beszéd. Az elmúlt esz­
tendőben, nagypénteken, a munkanélküliek gyűlést 
tartottak egy külső váczi-uti vendéglőben. A gyű­
lés szónoka Tatay Gyula volt. Tatay élénk szi 
nekkel festette a munkások nyomorát; kifejezései 
között olyan is akadt, a melyek Cajlik Alajos 
rendőrkapitány véleménye szerint alkalmasak 
voltak lazításra. Ezért ma a büntető törvény 
szék felelősségre vonta a nagypénteki szónokot- 
A lázilást azonban nem lehetett, megállapítani és 
Így a bíróság fölmentetteTatayt. Az ügyész föleb- 
bezett az Ítélet ellen.

Ä közönség

mekek. Itt találkozik Napoleon a kis Giaconiinet 
láva!, a ki később mint szerelmese kíséri végig a 
darabon. Giacominettát a következő képekben 
Páimay Ilka asszony ját-zsza. A kitűnő művész­
nőnek ez iesz második eredeti kreáeziója a Ma­
gyar Színházban. Sziklai Kornél darabjából, a 
melyet Kunos Árpád rendez, már megkezdték a 
zenés és di.-zL tes főpróbákat.

Páimay Ilka a Bajuszban. A Magyar 
Színházban hm újra Verő népszerű dalos játéka, A 
ba jusz kerü t színre. A nagy sikerű darabnak ez 
volt a harminsznyolczadik előadása, a női fő­
szerepben Pa/may Ilka asszonynyal, ki beteg­
sége után ezúttal lépett fel először. A kitűnő mű­
vésznő mellett, aki harminczegyszer játszotta Ma­
tilda szerepét, a többi főszerepet a darab sikeré­
nek osztályosai: Tomcsányi Rusi, Sziklayné,Horváth 
Paula, Rátbonyi, Tollagi, Giréth és Szilágyi játsz- 
ták. Rá may 1 ka asszony vasárnap délután is 
föllép A bajuszban, szombaton este pedig másik 
nagysikerű szerepét, a Niniss-t játszsza. Pén­
teken és vasárnap este A Gotterhalte kerül 
színre.

— K'síaludy-szinbáz. A sok kudaroz és bal- 
szerencse, ami eddig érte a Kisfaludy-szinház 
igazgatóit, nem rettenti vi-sza a vidéki színigaz­
gatókat, hogy ne próbáljanak szerencsét az 
o-budai múzsa templomban. Most megint akadt 
direktor, aki e úadasokut tartana Óbuda közönsé­
gének . A vállalkozó szellemű direktort Havy La­
josnak bivják és ma nyújtotta be kérvényét a 
tanácshoz.

— Hírek a Vígszínházból. A Vígszínházban 
pénteken lesz a »Miczi herczegnő« bemutatója. 
Feydeau bohózatának házi főpróbáját ma délelőtt 
tartottak meg. Kiválóan hatásos a második fel­
vonás mozgalmas, tarka jelenet-ivei, a melynek 
szenzácziúja Varsányi Irén és lanay Frigyes 
cake-walk táncza. Hegedűs Gyula, mint »orká­
njai« minisztert, Góth pedig egy inast játszik. A 
»Miczi herczegnő« bemutatójának estéjén a zene 
kari nyitányt kivételesen öt perczczel íé% nyolez 
előtt kezdik.

— Nyilatkozat. A következő sorok közlésére 
kértek fel bennünket:

Nyilatkozat.
A Pesti Napló 71- k száma, mely a színész köz­

gyűlésen a Sza/Aaj’-iigy tárgyalását ismerteti, ina 
utólag kezembe kerülvén, abban meglepetésemre azt 
olvasom, bugv Bzutkny Lajos védekezésében velem 
is takaródzik s a miskolezi szinílgyi bizottságról azt 
állítja, hogy részükről én is már sok morális inzul­
tusnak voltain kitéve, l-.zcn feltevés ellen tiltakozom, 
irántam a miskolezi szinügyi bizottság úgy egésze­
ben, mint egves tagjaiban kivétel nélkül kezdettől 
fogva a legnagyobb előzékenységet és jóakaratot 
tanúsított; velem szerződést kötött; ezen szerződés­
ben éppen a szinészgyülésen neheztelt pontokat ki­
hagyta vagy átalakította és bár szerény összegű 
szubvencziót is biztosított. A tagok szerződtetés' 
körül teljes szabadságot adott. A szerződtetéseknél 
senkinek érdekében, sc-nki részéről befolyás nem 
érvényesíttetett, a mit legjobban igazol azon tény, 
hogy két férlitagon kívül a Szalkay társulatából 
senkit sem szerződtettem.

Hasonló osztatlan jóakaratot előlegez a miskolezi 
sajtó és a nagyközönség is.

Budapest, 1903. márcz. 19.
Németh József.

— Vidéki képzőművészeti kiállítás. A
Szegedi Képzőművészeti Egyesület márczius hu­
szonötödikén nyitja meg kiállítását.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A várpalota gyaptégláí. A királyi pa­

lota építőjének a vezetősége megkérte a főváros ta­
nácsát, uogy a várkert alsó részéhez szükséges 
tízezer gyeptéglát a szokásos árban szállíttassa. A 
főváros a gyepiégla vágatását ugyan már régeb­
ben megszüntette, mert nem jövedelmezett, most 
azonban — a mérnöki hivatal javaslatára — 
mégis kivételt tesz s a kért gyeptéglát meg­
adja.

— A zugligeti villamos. A közúti vasút a 
napokban terjesztette be a sokat vitátólt zugligeti 
vonal meghosszabbításának terveit. A tanács a 
terveket ma jóváhagyta s tudomásul vette, hogy 
az|épitkezés annyira halad, hogy az uj vonalat a 
tavaszszal már meg is nyitják.

— Orvos a kórházban. A kórházakra fel­
ügyelő bizottság fölhívta az Irgalom Haza veze­
tőségét, hogy gondoskodjék állandó orvosi fel­
ügyeletről. Az Irgalom Háza igazgatósága rno»t 
azt jelenti a közigazgatási bizottságnak, hogy ál­
landó orvosi fe.ügyeletről gondoskodott ugyan, 
de kéri mentsék föl attól, hogy az épületben 
lakó orvost tartson. Erre szükség sincs, mert a 
kórházi betegeknek nem kell állandó orvosi keze­
lés, csak felügyelet s c föladatot az intézel egyik 
orvosa rendesen teljesíti. A közigazgatási bizott­
ság, a fölhozott okokat méltányolta s megen­
gedte, hogy bennlakó orvost ne alkalmazzon, de 
kikötötte, begy az igazgatóságnak a mostani 
rendtől eltérő minden változást rögtön Le kell 
jelentenie.

— Óbuda temetője. A harmadik kerületi 
Tábor-hegy csus/ása az óbudai temetőt is m g- 
rongáila. A tanács ezért ulasitotta a mérnöki 
hivatalt, hogy keressen uj. alkalmas helyet a 
ipmetőnek. A mérnöki hivatal azt ajánlja, hogy 
temetkezés helyül az óbudaiak is a farkasréti 
temetőt használják, mert egyebütt alkalmas helyet 
nem találhatnak. A távolság se nagy, csak bal­
hét kilómélernyi, s ez a csekély távolság nem 
lehet akadály, különösen, ha tekintetbe veszsziik, 
hogy a pesti oldalon tizennyolca kilóméter tá­
volságra viszik a halottakat. A Farkasréti-temető 
fölhasználása mindenesetre mcgfelelel az összes 
kivánalmaknak annál is inkább, mert ennek a 
fokozatos megbővitése semmiféle akadályba sem 
ütközik.

— Egyletek könyve. A főváros könyvet Íra­
tott a Budapesten működő egyesületekről. Rendre 
veszi benne az egyesületek alapszabályait, meg­
mondja. mikor alakullak, mi a czéljuk s milyen 
eredményeket érlek el. Á közjótékonysági ügy­
osztály a munkát minden esztendőben két pót­
füzettel fejleszti.

— Pályázat orvosi állásra. A Szent Margit
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TŐaVÉHYSZÉK.
— A Játékszabály. A football-játek szabá­

lyaival a biróság nemsokára a legkomolyabban 
fog foglalkozni. Footballózás közben meghall 
egy játékos; a megtorlást a vádtanács attól teszi 
függővé, vájjon a szabályok szerint játszott az 
illető vagy sem'/! Ez a döntés mindenesetre hi­
vatva van, hogy méltó föltünést keltsen. Az eset 
ré.-zlelei különben ezek: A múlt év tavaszán 
történt, hogy a Budapesti Athletikai Klub és a 
Törekvés football csapata közölt bajnoki 
küzés folyt. Ezen a versenyen a Törekvés bal- 
szélső csatárja Dávid Vilmos oly szerencsétlenül 
mhant Weinber Józsefnek, a Budapesti Athletikai 
Klub kapuvédőjének, hogy a védő állásba helyez­
kedett, Weinber József villáiba ütközött 
az ütközés okozta sérülésekbe harmadnap 
belehalt. A bűnvádi eljárás megindult, — 
azonban az ügyészség Weinber ellen megszün­
tette a nyomozást és később — a mikor az el­
hunyt hozzátartozói átvettek a vádat — a vizs­
gálóbíró megtagadta a vizsgálat elrendelését. A 
vádtanács másképp határozóit; ugyanis szüksé- 
gesnek tartotta a szakértők meghallgatását arra 
nézve, vájjon Dávid Vilmos vagy Weinber József 
játszott-e szabálytalanul? A meghívott szakértők 
[szer Károly a Budapesti Torna-Klub elnöke, 
Speidl Zoltán a Budapesti Egyetemi Atlétikai- 
Klub alelnökc és Horváth Ferencz a Labdarugó 
Szövetség főbikára egyhangúlag odanyilatkoztak 
hogy az elhunyt Dávid Vilmos követelt el szabályta­
lanságot akkor, mikor Weinber kapuvédőnek, aki- 
nél a labda ugyan akkor nem volt, n< kirohant, i 
footbali-játék szabályai szerint ugyanis a játékos­
nak a kapuvédet akkor, midőn a labda a kapu­
várinál nincsen, érintenie sem szabad. Kijelentették 
a szakértők azt is, hogy Weinbernek a játéksza­
bály szerint nemcsak joga, de kötelessége is volt 
magát a rohanó játékos és a pályáról kiguruló 
labda közé vetni és védelmi állásba helyezkedve, 
Dávidot a labda elérésében feltarlőzlatni A szak­
értői vélemény alapján a budapesti kir. törvény­
szék vádtanácsa fog határozni a vizsgálat el vagy 
el nem rendelése dolgában.

4L szivarkákról.
Amit nem épen egyenesen viszünk be az adó­

hivatalba, vagy amit az adóhivatal nem egyene­
sen a lakásunkról vitet el: a dohány az, amiért 
a kincstár a legtöbb pénzt szedi el tőlünk. A do­
hányzásról a legtöbb ember sem akar és nem is 
tud lemondani, s az élet apró vonatkozásai nem 
hogy csökkenti nék, inkább fokozzák a dohán:- 
zási vágyat. A kinek bánata van, füstkarikákba 
fújja a haragját, akinek öröme van, jókedvében 
duplán füstül : dohányzik, aki mulat, dohányzik, 
aki unatkozik, dohányzik, aki szerelmes s dohány­
zik még az is, aki beteg.

Egy dolog mégis van, ami erősen alkalmas 
arra, hogy a füstölési kedvet leszorítsa,» a kincs­
tár jövedelmeit alaposan megdévsmálja. S ne 
iiigyjék, hogy a kincstárnak valami elkeseredett 
ellensége. Dehogy. A kincstár maga ez.

Csudálatos és szinte hihetetlen, de a dohányos 
emberek bizonyosan tapasztalták már, hogy néha 
egy-egy szivar- vagy czigaretlafajta erősen di­
vatba jön. Mindenki vásárolja, mindenki szívja, s 
mindenki jónak hireszteli. Mihelyt azonban nép­
szerű lett és kelendő a szóban forgó fajta, egy­
szerűen beszüntetik, vagy hirtelen olyan rosszá 
varázsoljak, hogy senkinek se kell.

Miért történik ez? Hisz ez éppen a talány. Az 
értelmes üzletember, a józan termelő mindazo­
kat a czikkeket iparkodik előállítani és javítani, a 
mik divatosak és kelendőek. A dohányjövedéki 
igazgatóság az ellenkezőt cselekszi. Egyszerűen 
beszünteti, vagy rosszá teszi a divatos fajtákat- 
Csak nem gondolja, hogy ha az nincs, amit az 
ember szeret, abból fog többet vásárolni, amit 
nem szeret?

Arra sem gondolnak persze, hogy az ilyen 
önkényes változtatása a fajtának egyenes vissza­
élés a fogyasztók jóhiszeműségével. Ha egy 
kereskedő borból, ételből. italból, vagy
akármiféle holmiból mintákat küld nekem,
s utóbb már silányabb, rosszabb árut szállít, ak- 

mer" gór csalást követ el. Feljelentem és becsukják. A 
kincstár meg nyakra-főre Lünlelenül cselekszi ezt 

még csak feleletre se lehet vonni.
Én busz év óta Chiubeck-czigareltákat szívok. 

Naponta negyven darabot, két kis dobozzal. Tehát 
es eddig majdnem tizenhatezer koronát fizettem a 

kincstárnak. így nyilván jogom van felszólalni.
Ez a szivarka-fajta is gyakran változott. Hol 

kivül a doboz, hol belül a szivarka. De olyan 
förtelmesen rossz még sohase volt, mint mostaná­
ban. Valószínűleg elég népszerű már arra, hogy 
most kóczot árulhassanak az embereknek drága 
pénzért.

Orvoslást kérek a dohányjövedék igazgatóságá­
tól. A tizenhetedik ezer koronáért adjanak már 
élvezhető dohányt.

Budapest, 1903. márczius 19.
Egy dohányzó.

kedő elemeket megpuhitani s az ügynek
megnyerni, de midőn aztán újra összeültek, 
hogy az örvendetes eseményt jegyzőkönyvbe 
vegyék, az illető gyárosok, vagy nyersolaj­
termelők, nem hogy beadták volna a dere­
kukat, hanem még uj, az előbbieknél súlyo­
sabb követelésekkel léptek elő.

Most ismét két napot töltöttek petróleum- 
érdekeltjeink Qécsben, hogy osztrák ver­
senytársaikkal a modus vivendit megállapít­
sák, vagyis a fennforgó differencziákat elsi­
mítsák és a kartellt megújítsák, de a mos­
tani tárgyalások sem végződtek kedvezőbb 
eredménynyel az eddigieknél. Újra kiküldtek 
egy szükebb bizottságot, hogy a makacsko- 
dókkal tárgyaljanak s őket engedékenységre, 
követeléseikről való lemondásra, vagy azok 
mérséklésére bírják.

A mostani konferenczián tulajdonképen 
csak a nagy petroleumíinomitók vettek részi, 
a kik állítólag elvben megegyeztek arra 
nézve, hogy: milyen alapon óhajtják a kar­
tellt megújítani. E szerint tehát csak a ki­
sebbek magatartásán múlik. Ez azt jelenti, 
hogy a helyzet semmit sem változott. Mert 
ilyen elvi megállapodás eddig is megvolt, 
csakhogy éppen az volt a baj, hogy ennek 
a néhány nagy finomítónak az elvi megálla­
podásához, vagy más szóval diktálához az 
úgynevezett kisebb ezégek sehogy sem akar­
nak alkalmazkodni.

Két kérdésen múlik a kartell megújítása. 
Az egyik a termelés felosztása, az úgy­
nevezett konlingentálás, a másik a nyers­
olaj kérdése.

Az elsőre nézve — úgy mondják — van 
némi kilátás közeledésre. Ä fenntebb említett 
elvi megállapodás abból állna, hogy ezután 
egves ünomitóknak nem adnának többé 
le nem szállítható kontingenseket, hanem 
valamennyi finomító egyforma figyelemben 
részesülne.

Ezen az értekezleten merült fel az a terv 
is, hogy a fogyasztás ingadozása miatt 
szükségesnek mutatkozó megszorítást 
a kivitelre hárítsák át. E czélbúl 
a belfogy asz tás és a kivitel közt a vi 
szony úgy szabályozta!nék, hogy akkor, 
a mikor a fogyasztás csökken, vala­
mennyi finoinitógyár a kivitel számára dől 
gőznek, amelyiknek pedig ez kedvezőtlen 
földrajzi fekvése miatt módjában nem volna 
azoknak a kartell bizonyos kvótát juttatna 
és elszámolna. E szerint abban az esetben 
ha a belfogyasztás a gyárakat eléggé nen 
foglalkoztatná, ezek valamennyien közvetve 
vagy közvetlenül résztvennének a kivi 
télben.

A régi nóta, hogy egyik-másik gyár újabb 
követelésekkel lép fel, most sem maradt el 
Egy galicziai nagy részvény-társaság am 
hivatkozva, hogy egy nem régen megvett 
finomítójába nagy összegeket volt kénytelen 
befektetni, nagyobb kontingenst kivan; ugyan 
ilyen újabb kívánsággal lép fel két másik 
galicziai társaság is. Ezek már tavaly is sok 
kellemetlenséget okoztak a tárgyalásokon na­
gyobb követeléseikkel.

A mi a nyersolaj-termelőket illeti, ezek 
közt a galicziai Ropa mukacskodik legjobban. 
Ez azt követeli, hogy a finomítók kötelezzék 
magukat arra, hogy bizonyos meghatározott 
mennyiségű nyersolajat vesznek tóle. Újab­
ban más galicziai társaságok, melyeknek 
íinomitógyáraik is vannak, egymásután ve­
szik a nyersolajt adó területeket, a mi eset­
leg uj fordulatot fog adni a tárgyalásoknak, 
mert az ilyen társaságokkal eddig is nagyon 
nehezen ment az egyezkedés.

Úgy állnak tehát ‘ a dolgok, hogy még 
nagyon sok viz folyik majd le a Dunán, 
mig a kartell létrejön, a min a fogyasztó 
közönség csak ürülhet, mert addig, mig a 
kartellt újra meg nem kötik, nem igen fogják 
a petróleumot drágítani; ellenben bizonyos 
hogy a mint a kartellt megkötik, első dől 
guk az lesz, bogy a petroleum árát föl­
emeljék.

A közönség érdekében tehát kívánatos, 
hogy csak tárgyaljanak minél tovább.

ügyeit hasonló odaadással fogják szolgálni. A 
tőzsdetanács nevében Császár Jenő tőzsdetaná­
csos tolmácsolta azt a hálás elismerést, amelylyel 
a tanács tagjai az elnökség, különösen pedig az 
elnök fáradtsággal teljes működése iránt visel­
tetnek. — A tőzsdetagokból alakult 100-as 
bizottság ma este tartotta jelölő ülését a 
tőzsde kaszinójában Gál Károly és Reich Lajos 
elnöklete alatt. Gál Károly megnyitván az ülést, 
üdvözölte a megjeleni bizotlsági tagokat s előter­
jesztette a jelölő szükebb bizottság megbízásából 
i annak egyhangú határozatából megválasztandó 
40 tanácstag névsorát. Ajánltatnak a következők: 
Auer Róbert, Baronyi Benedek, Beimel Sándor 
(uj), Biscliitz Artúr, Császár Jenő, Fellner Hen­
ri,; (uj). Franki József, Freund Fülöp, Ge'ger B. 
Zsigmond, Gold Z»igmond, Hanka Jenő (uj!, Hel­
ler Gábor, Herzfeld Frigyes, Hoffmann Sámuel, 
Ho itscher Lipót B., Horváth E emér, Kh iri Gyula, 

r. Kobner Adolf (uj), Kornfi-lU Zsigmond, Krausz 
,ajos, Lukács József, Markó Albert, Neumann 

Miksa, Oblath Gyula, Pékár Imre, Sándor Ármin, 
Sándor Pál, Sehöffer Bódog, Simon Jakab, Son- 
nenberg Imre, Steiner József (uj), Strassen Alfréd, 
Strasser Sándor, Strausz Antal, Székely Ferencz, 
Ullmann Emil, Vük Gyula, Wahl Béla. Weisz Fü- 

p és Weisz Károly. Á bizottság többek hozzá- 
zólása után nagy többséggel magáévá telte a 

névsorban megnevezetteket s Gál Károly elnök 
felszólalása után elhatározta, hogy a választás al­
kalmával teljes erejükkel támogatni fogják je- 
öltjeiket.

** Teljesülés a kereskedelmi kamatéban
A budapesti kereskedelmi és iparkamara kedden- 

hó 24-én teljesülést tart. Az ülésnél' legfon­
tosabb tárgya az a felterjesztés lesz, melyet a 
kamara elnöksége a székesfővárosi vámról ter­
jeszt a plenum elé.

** Bortermelők és borkereskedők gyűlésé.
-\ Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők 
Országos Szövetsége e hó 28-án tartja rende.» 
választó közgyűlését a Magvar Kereskedelmi 
Csarnok helyiségében. A kereskedelmi miniszte’ 

közgyűlésén résztvevő vidéki bortermelők és 
borkereskedők számára vasúti díjkedvezményt 
ngedéiyezett. Az igazolványt a szövetség kösz- 

punti irodája utján lehet beszerezni.
A beresiiodelem a kultúra szolgálatában I 

Erről a tárgyról tart felolvasást e hó 22-én esk­
üéi 9 órakor a Kereskedelmi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesületében (Andrássy-ut 13.) X észy 
József országgyűlési képviselő.

** Külföldi usödŐK. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara értesülése szerint Manóié 
Ü03CU bukaresti ezég ellen csődöt nyitottak, bei. 
h. n. márcz, 21., félsz, tárgyalás márcz. 31. - 
Szerbiában a következő c-zégek ellen nyitottak 
csődöt: Jagordinán Melutin J. Krstits ellen 
(bej. márcz. 10., félsz. jan. 11. ó-naptár)és Jefia 
S. Pavlovits ellen (bej. márcz. 14., félsz, márcz. 
15. ó-naptár), Krusevátz-on Tasa Bradiis ellen 
(bej. ápr. 12., félsz, ápr 14. ó-naptár), Szemen- 
drián Stapojevits Alexander eilen (bej. márcz. 
21., félsz, márcz. 22. ó-naptár).

A hitelbank 'cessrámolója
Ma délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését 
Magyar Általános Hitelbank grőt Andrássy 

Aladár elnöklete alatt. A közgyűlésre letett 6u 
részvényes 27,68o részvényt és megjelent 32 
részvényes 17.725 részvénynyel.

A határozatképesség megállapítása után elő­
terjesztett igazgatósági jelentés mindenekelőtt 
konstatálja, hogy az 19U2-ik évi mérleg 3,Gtiti.89U.21 
koruna tiszta nyereséget mulat.
3,ibU.0Ul.ti7 korona ellenében és 
jutalékbevételnek tulajdonítandó,

az előző évi 
a fokozottabb 

ellenben a ka-

KEEE3EEDELEM.

KÖZGAZDASÁG.
Hiábavaló erőlködés.

— A megfeneklett petroleum-kartell. —
Több mint egy éve már, hogy az osztrák­

magyar petroleum-kartell felbomlott. Azóta 
újra meg újra összeültek a magyar és osz­
trák petroleumgyárosok és nyersolajtermelők, 
természetesen Bécsben, a hova a magyar 
érdekeltek hűségesen felulazgatnak, de min­
dig csak annak a konstatálásával oszoltak 
ismét szét, hogy a kartellt megújítani nem 
lehet. Néhányszor már úgy látszott, hogy a 
kiküldött kapaczitólóknak sikerült a renitens-

** A tőzsdetanács ülése. A budapesti áru-
és értéktőzsde tanácsa ma délután Kornfeld 
Zsigmond főrendiházi tag elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen az idei rendes közgyűlést e hó 
2b-ik napjának délutáni 4 órájára tűzi ki s a 
közgyűlés tárgysorozatát Így állapította meg: 1.
A tőzsdetanács jelentése múlt évi működéséről.
2. A »Beimei Jakab segilő-alap« megalkotására 
vonatkozó javaslat előterjesztése. 3. Negyven 
lőzsdetanácsos megválarztása.

Ezután a tőzsdetanács elfogadta a közgyűlés 
elé terjesztendő jelentés szövegét, kinevezte a 
választásnál működő szavazatszedő-bizuttság tag- 
ait és a következő határozatokat hozta:

1. hogy ama kérdés tisztázására, vájjon a co- 
riander-virág szaga a rozsnál ama hibák közé so­
roltassák-«, a melyeket az eladó az üzlet megköté­
sénél a vevővel közölni tartozik,értekezletet hivösz- 
sze;

2. hogy a tőzsdei jogosított ügynökök intéz­
ményének visszaállítása tárgyában az érdekeltek 
bevonásával ismételve tanácskozni fog;

3. hogy az értéküzleti árjegyző-bizottság eljá 
rási szabályainak esetleges módosítása és ügyrend
enek megalkotása tárgyában értekezletet fog tar­
tani;

4. hogy beszünteti ez évi május 1-161 fogva 
a Nagyszebeni Földhitelintézet b százalékos 111. 
kibocsátású teljesen kisorsolt zálogleveleinek tőzs­
dei jegyzését;

5. bogy a Weitzer János gép- és vaggongyar 
részvényeit ezentúl a törvényesen engedélyezett 
lebélyegzés feltüntetésével fogja jegyeztetni;

6. hogy a hivatalos árjegyzölapban jegyez­
tetni fogja a Newyorkra szóló váltók árfoiya 
mát. .

Végül tudomásai vette a tőzsde 1902. évi 
számadásaira vonatkozó mérlegeket és elintézte a 
folyó ügyeket.

Az ülés befejeztével Kornfeld Zsigmond elnök 
tekintve azt, hogy a tőzsdetanács megbízatásának 
lejárta előtt ma tartja utolsó teljes ülését, rövid 
visszapillantást vetett annak három évi működé 
sére és szives szavakkal mondott köszönetét azért 
a támogatásért, a melyben őt a tanács tagjai ré 
szesitetiék s kifejezte azt a reményét, hogy í 
tőzsdetagok bizalma a megejtendő uj választásnál 
is oly férfiakra fog irányulni, akik az. intézmény

malbevételek csökkentek és az egyéb nyereség­
tételek a tavalyihoz képest csak csekély eltéré­
seket tüntetnek föl. Az értékpapírüzletben elért 
hasznot a lefolyt évben is fölemésztette az a 
veszteség, mely a már hosszabb idő óta a tár- 
czában levő értékpapírok árfolyamhanyatlása 
következtében beállott. Azonban remélni le­
het, nogy a viszonyok ebben az irány­
ban nem fognak továbbra is lényegesen 
rosszal'.,ra fordulni. A lefolyt évben a hazai vá! 
lalatok zárszámadásai liánt táplált aggodalmak 
túlzottnak bizonyullak. Különben ma társaságok, 
melyeknél a Magyar Általános Hitelbank nagyobb 
részesedéssel van érdekelve, a leghatározottabban 
beigazolták ellentáilasi képességüket. A múlt évi 
termés több gyönge év után ismét kedvezőbb 
volt és kiindulási pontot szolgáltatott arra nézve, 
hogy általában a közgazdasági helyzet össze- 
ségében valamivel bizalomtel'jesebb megítélé­
sében részesüljön és készséggel jelentjük, hogy 
bizalmunk a rendelkezésre álló mérvadó adatok 
alapján megerősödött. Az elmúlt év alatt ala­
csonyan maradt kamatiább állami és egyéb 
befektetési papírokban fontos és nagy hord­
erejű műveletek keresztülvitelét tette le­
hetővé. Ezek közt első helyet foglalja e;

1.087,470.000 korona névértékű 4 százalékos 
magyar koronajáradéknak a konvertálás 
zéíjaira szolgáló kibocsátása. Az átveti ko­

ronajáradékból a régi kötvények birtokosai részé­
ről eszközölt bejelentések alapján 971,794.001* 
korona névértékű kötvény lett kLzolgaltatva. A 4 
százalékos koronajaradék a konvertálásra be nem 
jelentett 4 és fel százalékkal kamatozó kötvények 
beváltására szolgáló része szabadkézből való el- 
das utján lett értékesítve, a régi kötvények pedig 

1902. évi szeptember elsejére felmondaltak és 
isszaüzi-lteltek. Az üzlet végleszámolása ez év­

ben történvén, az abból száimazó nyereség a je 
en mérlegben nincs bennfoglalva. Ez évben uj 

hol átvettünk 62,100.000 korona 4 százalékos 
magyar koronajaradék kötvényeket, melyek eladása 
folyamatban van. A 4 százalékos osztrák korona- 
jaradek,a gáesországi Karol Lajos-vasúti kötelezvé­
nyek konvertálása üzleteiből e ért konvorcziáli-- 
nyereségek a mérlegben el vannak számolva. A 
4 2 százalékos járadék konvertálásából eredő nye­
reség az üzlet termeszeiénél fogva igen jelenték­
telen volt. A Magyar Földhitelintézet 3 és fél 
százalékkal kamatozó zálogleveleknek külföldön 
es,közlendő eladása tárgyában a Magyar Földhi­
telintézettel megállapodást létesítettünk és min 
dint elknveltünk arra nézve, hogy az intézet ál­
dásos működését saját hatáskörünkben előmoz­
dítsuk. Az igazgatóság a fatermelő részvénytár­
saság, a Ganz és lár=a vasöntő és gépgyár rész­
vénytársaság, a fegyver- és gépgyár részvénytár­
saság, a magyar ezukoripar részvénytársaság, a 
mezőgazdasági ipar-reszvénytársaság, a brassói 
eelluloze-gyár részvénytársaság, a magyar fém- 
és lámpagyár részvénytársaság, a Hungária-egye- 
sült gőzmalmok részvény társaság, a szolnoki 
Hungária gőzmalom részvénytársaság, a Frank- 
iin-lársu’at, a fiumei rizsliántoló- és kemé­
nyítő-gyár részvénytársaság, a magyar folyam­
én tengerhajós-reszvény társaság, az országos rak­
tárházak részvény-társaságban elért eredmények­
kel az igazgatóság meg volt elégedve. Nyereség 
nélkül zárjai; le mérlegüket a részvénytársaság 
viliámos- és közlekedési vállalatok számára és a 
kőolaj finomít ó-gyár részvénytársaság; csekély 
veszteséggel zárja le zárszámadásait a Danubius- 
Soeniciien-Hartma.m egyesült hajó- és gépgyár«
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részvénytársaság. A fiumei hitelbank az elmúlt 
évre mérsékelt osztalékot fog fizetni, mig a Her­
mes magyar általános váltóüzlet részvénytársaság 
megfelelő nyereséget fog szolgáltatni.

Az előterjesztett üzleti eredményszámla az 
1302. évi 3.686.890 korona 20 fillér tiszta nye­
reséget tüntet fői, melyből az igazgatóság oszta­
lék fejében a részvényesek között részvényenkint 
H4 korona kifizetését javasolja a közgyűlésnek, 
400.000 koronát a tartalékalap javadalmazására 
fordítani indítványoz és a fönnmaradó 717.775 
korona 99 fillér új számlára való előviteiét hozza 
javaslatba.

A közgyűlés e javaslatokat elfogadja, fájdalom­
mal emlékezik meg Mauthaer Gusztáv lovag 
igazgatósági tanácsos elhunytaról és e fölötti rész­
vétének jegyzőkönyvileg ad kifejezést. Kornfeld 
Zsigmond vezérigazgató megbízatásának tartama 
a mai napon lejárt, a közgyűlés egyhangúlag öt 
évi tartamra Kornfeld Zsigmondot az igazgató­
ságba újra beválasztotta. Igazgatósági tanácsoso­
kul öt évi időtartamra Blulim Gyula, dr. Hein­
rich Bála és Márffy Ágost; felügyelő-bizottsági 
tagokul egy évi időt.írtamra Absbahs Leo lovag, 
Havassy Ignáez, Huszár Adolf és Kerntler 
Ferenez egyhangúlag megválasztatlak. A közgyű­
lés az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak 
megadta a fülmentóst és ezzel véget ért.

— íparostanoccz-lsaolák kiállítása. A kő­
bányai iparostanonez-iskola júniusban iparos, 
tanoncz kiállítást rendez a X. kér. kaszinó disz 
(erűiében. Az elkészült és lehetőleg eladásra szánt 
kiállítási tárgyak június 1-ig Kramtner Gusztáv­
hoz, az ipa.ostanuncz-iskoia igazgatójához kül­
dendők. A kiállítás öt napig fog tartani.

— Utazási ösztöndíj fiatal iparosoknak. 
Á Budapesti Keri’ski deinn és Iparkamara pályáza­
tot hirdet egy 6U0 koronás utazási ösztöndíjra. 
Pályázhatnak rá a budapesli kamara területén 
született vagy ide illetékes fiatal iparosok, akik 
inagukat a külföldön szakmájukba tovább ké­
pezni óhajtják. A kérvények 19U3. évi május 
lü-ig a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamaránál 
nyújtandók be.
'— Czukorkontingsntálás Oroszországban.

Az orosz czukortermelés kontiugentálási rendsze­
rében fontos változást léptettek éleibe. Ezentúl 
minden cznkorgyár szabad készlete az eddiai 
bO.UOO púd helyett 8O.UG0 púd lesz. Minden 
gyárnak mód adatik, hogy a lefolyt nyoicz év 
három legjobb kampány jában való termelésnek 
megfelelő czukormennyiséget termelhet. A szabad 
készlet a legközelebbi kampány termelése javára 
számítható és ez már az idén történhetik.

80 k. 8.02 és kor., 100 mm 80 k. 7.95 kor., 100
mm 78 k. 7,95 kor., 100 mm. 80 k. 7.95 kor., 100 
mm. 81 k. 8.12 és kor., 100 mm. 80 k. 8.12 és fél 
kor., 200 mm. 79 k. 8.— kor., mind három hónapra.

Pestmegy evidéki; 100 mm. 81 k. 8.05 K.,
100 ram. 78.5 k. 7.65 kor., sárga, 100 mm, 78.5 b. 
',.80 kor., sárga, mind három hónapra.

Kalocsai: 1150 mm. 78 k. 7.92 ós fél K., há­
rom hónapra.

Bácskai: 4300 mm. 76 k. 7.62 és fél kor., három 
hónapra.

Marosi : 100 mm, 783 k. 7.95 és fél koronán, 
három hónapra.

Verbászi: 2250 mm. 77 k. 7.90 korona, 2250 
mm. 77 k. 7.90 kor., mind három hónapra.

Cservenkai: 1250 mm. 6.3 k. 7.80 kor., 1250 
mm. 76.3 k. 7.80 kor., mind három hónapra.

Zimonyi: 1200 mm. 76.8 k. 7.37 és fél korona, 
három hónapra.

Rozs. 150 mm. 6.75 koronán, készpénzfizetés 
mellett, paritásra.
ggArpa. 425 mm. 6.— koronán, készpénzfizetés 
mellett.

Zab: 100 mm. 6.25 és fél korona, 100 mm. 6.25 
kor., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 6.50 kor., készpénzfizetés 
mellett, ab Kőbánya.

Az árak koronaértékben írton dók 50 klg.
A határidoüzlet irányzata magasabb amerikai 

jegyzések és élénkebb forgalom alapján szilárd 
volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Haza áprilisra 7.46. 7.45, 7.48 k.
Bűze májusra 7.36, 7.35, 7.3*4 k.
Búza októberre 7.38, 7.43 k,
lengeti májusra 6.12, 6.15 k.
1 engen júliusra 6.18, 6,22 k.
Zab áprilisra 6. —, 5.99, 6.03 k.

Béli Izórakor hivatalosan záródnak:

KÖZLEKEDÉS.

Búza áprilisra............................... 7.48—7.49
Búza májusra............................... „ 7 38—7 89
Búza októberre........................... 7.43—7.44
ttozs áprilisra.................... ... ff 6.67—6.69
Rozs októberre........................... , 6.40- 6.41
Tengert májusra............................. „ 6.14—6.15
Tengeri júliusra................... „ 6.21 — 6.2X
Zab áprilisra................................ 6.v2—6.0í
Káposztarepczo augusztusra . . . It 11.80—11.90

EGYETÉRTÉS
Osztrák4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény

691.50 691 75, magyar hitelbank 752.50—753.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468.-----46830,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank U kib. 533.50—534., osztrák-ma­
gyar áll am vasút 696.----- 696.C0, déli vasút 52.-----
52.50, rimamurányi vasmű 487.50—488.—, magyar 
korona járadék 99.45—99.50, magy. aranyjáradék 
121.20—121.40 közúti vasút 619.50—620., városi 
villamos vasút 320.50—321.—.

BECSI GABONATŐZSDE,
Bécs, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.) 

A búza irányzata tartózkodó kínálat mellett szi­
lárdabb volt. Búza tavaszra 7.45—7.47 k., rozs
tavaszra 6.90—6.91 k., zab tavaszra 6.24— 
62.6 k.

Szesz kontingentált készáru 38.60—39 k.

Délutáni forgalom
A délutáni tőzsdén az irányzat szilárd volt, az 

árak nem változtak. A forgalom szűk keretben moz­
gott.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
...............................7.48-7.48
................... ... 7.43-7.44

............... ... 8.60—6 67

() Hajózás a Tiszán. A Magyar Folyam- és
Tengerhajózási R.-T. igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a rendes hajijáratait a liszán Csongrád 
és Szolnok, valamint Csongrád és Szeged közölt 
a következő menetrend szerint indítja meg: Csong­
rád és Szolnok között. Minden vasárnap, kedd és 
csütörtök. Lefelé: első menet márezius 19-én. 
Indulás Szolnokról d. u. 1 óra 30 p.-kor, érkezés 
Csutigradra este 6 óra 40 p.-kor. Felfelé: első 
menet márezius 22-éu. Indulás Csongrádiról reg.
4 óra 15 p.-kor, érkezés Szegedre d. e. 10 órakor. 
Csongrád és Szeged között. Minden hétfőn, szer­
dán és szombaton. Lefelé: első menet márezius 
21-én. Indulás Csongrádiéi reg. 5 órakor. Érkezés 
Szegedre reg. 9 órakor. Felfelé: első menet már- 
czius 21-én: indulás Szegedről d. u. 2 ó. 30 p.-kor, 
érkezés Csengi ádra este 7 ó. 45 p.-kor.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Telefon Budapest—Belgrád kőit. Buda­

pestnek nemsokára kövellen telefon-összeköttetése 
lesz Belgráddal. Az Agr. Ztg. arról érteiül ugyanis, 
hogy az ujviuék—zimony—belgrádi telefonvonal 
felállításához már legközelebb hozzáfognak.

* Az érsekuj vári halásxtáraulat Luk asz 
Imre elnöklete alatt közgyűlést tartott Érsekújvá­
ron. A társulat a Nyílra foljó alsó szakaszát 
süllő-ikrával teljesen benépesítette s a közgyűlé­
sen az elnök eriől telt jelentest. A társulat igaz­
gató-elnökké Lósy Lajost választotta meg.

* Árverések. A fővárosban : Takács Oszkár 
ingóságai IX. kér. Köztelek utcza 6. márezius 20. 
Sterner' Lipút ingatlana a budapesti törvényszéknél 
április 22. — lihlyarik Béla ingatlana a budapesti 
törvényszéknél április 7.

A vidéken Seiden József ingóságai Alpcstescn 
'Déva jb.) márezius 30 — Fried Béla ingóságai
Szinyérvár• Íján márezius 30. — Tierl Kár ’y ingat­
lanai Erzsébe tfalva községházánál április 17. ^ — 
Báró Horváth Béla ingatlanai Baczk .-Madaras (Nyá- 
rád-Szereda jb.) községházánál áprili 6, — Mandics 
Endre ingóságai Nagy-Szillősön április 2. — Gra- 
benhofer János ingóságai Szarvason április 28. -—
Neumann Antal ingatlana (Vasvár jb.) községházá­
nál április 17. — uj. Ehrenreiter János ingatlana 
Széleséül (Kismarton jb.) községházánál április 15. 
— Lányi Sándor ingatlana a lőcsei törvényszéknél 
április 20. — Kcnkc Károlyné ingatlanai a maros- 
ÍUyei járásbíróságnál márezius 28 — Jenny Kár .ly 
utóda ezég ingóságai Kassán márezius 31. — Kül- 
Jedi Antal ingatlanai Báli i Kaposvár jb.) községhá­
zánál április 30 — ifj. Farkas István ingatlanai _ a 
ezeglédi járásbíróságnál április 18. — Kónya Fe­
renez ingatlana S.-Kesztur (N -Szalonta jb) község­
házánál junras 13. — Dr. Slilosser Ferenez ingat­
lana a komáromi törvényszéknél április 21. — Ber­
schel Péter ingóságai Temesvárt márezius 21. — 
Sebók Mihály ingóságai Szegeden márezius 23.

Búza áprilisra..................................
Búza októberre........................... .
Rozs áprilisra..................................
Zab áprilisra ..................................
Tengeri májusra....................... ...  .
Tengeri júliusra..................................

Terménytőzsde.
disznózsír 80 korona 50 kilónkint. 
Ayers szesz jegyzése: buüapeelen 

pénz, 37.50 k, áru.

6.02-6.08
6.14-6.15
6.21-6.22

36.50 k.

Gabona- és liszíforgalom
1903. évi márc. 17. esti 6 órától márc. 18. esti 6 óráig.

Az áru mey 
nevezőbe

il

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, márcz. 19. (Az Egyetértés távirata.)
A mai elötözsde a vasúti bizottság határoza­

tának hatása alatt állt s ennek következtében az 
érdeklődés ama vasutak értékeiben összpontosult, 
amelyeknek az államosításáról most szó van. Az 
osztrák-magyar államvasut részvényei 7 koroná­
val emelkedtek. Az északi és északnyugoti vasút 
részvényei is emelkedtek. A forgalom egyebekben 
gyenge volt.

' 11 urakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
690.59, magyar hitelbank 752 50, osztrák-ma­
gyar államvasutak 697.50, déli vasul 50.50, alpesi 
bánya 395.—, rimamurányi vasmű 487.—, májusi 
járadék 100.65, ma var koronajáradék — 
törők sorsjegy 121.75, német birodalmi márka 
117.12.

A déli tőzsde tartózkodóan nyílt meg; élén­
kebb forgalom csak államvasuti részvényekben volt 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 690.- 
magyar hitelbank 752.50, Länderbank 413.50, 
Unionbank 543, ar.glubank —.—, bankegyesület 
—.—, osztrák-magy államvasut 698.50, déli 
vasút 60.50, elbavölgyi vasút 454.—, alpesi 
bányarészvény 395 - , rimamurányi-vasmü — 
májusi járadék 100.65, magyar korona járadék 
99.45, török sorsjegy 121.— német birodalmi 
márka 117.12.

Béoa, márc. 19. (Ma gyár értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 121.20. tiszai és szeg. köles, sorsjegy
159.—, magyar vasulkülcsün ezüstben----- , magyar
leszámítoló- és váltóbank-részvények 467.50, rimainu- 
ványi vasmű 487.—, magyar ezukoripar - 
magyar Uoronajáradók —.— 47„-os magyar
földtehermentcsitósi kötvény 99.40, magyar 
hitelbankrészvény 754.—, magyar nyeremény
köles, sorsjegy 200.—, Kassa-oderb, v.-részv. —.
M. keresk. bank —.—.

Bécs, márc. 19. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjáradék 160 65, 47,-os osztrák arany 
járadék 12150, 1860. sorsjegy 154.10, osztrák hi
telsorsjegy 433—, angol osztrák bank - 
bécsi Bankverein 495 50, osztrák-magyar bank
15.99, déli vasút 50.90, dunagözhajúzási tár­
sulat 890.—, dohányreszvény 353.—, cs. kir. 
vert arany 11.31, német bankváitók 117.07, 4.2%-os 
ezüst járadék lu0.65, osztrák koronajáradék 101.15. 
1864. sorsjegy 248, osztrák hitelintézeti rész­
vény 689.25, Union-bank 541.50, osztrák Län­
derbank 413.—, osztrák-magyar államvasut 690.50, 
elbavölgyi vasút 451 —, alpesi bányarészvény
395.50, 20 frankos arany 19.10, londoni váltóár 
240.—, Lipótkohó 317, szilárd.

Hilton I hajon j fgvüti |{tf.*»ut< I «zyiitt

a) helyű forgalomban

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csaraoli»

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, márcz. 19. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkmt 400 kgron 
felüli) 128—130 f. Közép (páronkmt 300—400 kgron 
felüli) súlyban 137—138 fillér. Fiatal nehéz (páronkmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) 137—138 í. 1 mtat 
közép (páronkmt 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
136—137 f. Szeri iái: Nehéz (párunkint 260 klg. le­
lüli súlyban) 134—136 f. Közép (páronkmt 240—260 
kilogramm súlyban) 132—134 f. Könnyű (paromont 
240 kilogrammig terjedő suly'ban) 130 13- fil­
lérig. ...

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett ^ egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszer illegni 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pa- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertéset, 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. mírcz. 11. napján volt 
készlet 26563 drb. márcz. 18. napján felbajtatoti 
1592 drb. márcz 18. napján elszállitLatott 452 dili, 
márcz, 19. napjára maradt készlet: 27703. A hízott 
sertés üzlet-irányzata: tartóit.

Sertéakonzumvásár.
Budapest, márcz. 19. (Hivatalos tudósítás.) löl- 

liajtás összege 430 drb. Előző na;ti eladatlan ina- 
radvány 21 drb, összesen 457 drb. Eladatott ÍL 
drb. Eladatlan maradvány 85 drb.

A vásár irányzata elénk. Az árak változatlanok.
Kővetkező árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öreg I. 

rendű 350 kgon felül 110—117 iill.-ig, U. rendű 280— 
350 kgig 106—110 fill.-ig, 11. rendű seiej'ezett 1U0—106
fill.-ig, silány------- hU.-ig, fiatal nehéz 300 klgr.
felül~112—117 fill.-ig, fiatal közép 220—300 kgig. 
106—112 CU.-ig. fiatal könnyű 2.0 kgig 100—106 filk- 
ig, süldő — fill.-ig. maluez — fill.-ig Arak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban

Borjnvásár.
Budapest, márcz. 19. (Hivatalos tudósítás) 

A mai vásárra került 324 élő és 31 ölött borjú, 
62 növendt kmarha, 40 élő és 3227 ölött borjú. Napi 
árakielsörendü élő borjukért 72 — 82ÍÍIL, kivételesen 
84 fillért, másudrendüekért 60—70 fillért, má­
sodrendű ölött borjukért 72—88 fillért, kilo- 
grammonkint; élő bárányok 8—14 korona, ölött 
bárányokért 5—14.50 korona páronkint.

Heti lóvásár.
Budapest, márezius 19. A Tattersall telepén 

ma megtartott heti lóvásárra felhajtottak 161 
darab első, 191 darab másodosztályú, összesen 
352 darab lovat. Ebből eladtak 197 darab lovat.

gitás, fűtés és szellőztetés természetesen villám- 
erőre van berendezve. A berendezés, a selyem- 
függönyök, a drapériák és a szőnyegek színe 
harmonikus összhangban áll a falak fatáblázatá­
val. A nappali szoba berendezése atlaszfából ké­
szült, elefántcsont-mozaik betétekkel. A székek 
támlája, párnázata és a szőnyegek világos zöld 
színűek. Ennek a szobának tágas, nagy ablakai 
annak, hogy a külső világosság minden zugéba 

behatolhasson. A királyné kocsijának beosztása 
és berendezése, a dohányzótermet kivéve, telje­
sen hasonló a királyéhoz. A királyné kocsijá­
ban a dohányzóterem helyett egy tágas fogadó- 
szalon van.

_ Egy brig inti emlékiratai. Mássá olasz
csendőrkapttány, akit hivatalos kötelessége a leg­
vadabb és legfélelmetesebb olasz brigantikkaj 
hozott szoros összeköttetésbe, kiadta a hires Do- 
nalelló Croccó brigantifönök emlékiratait. Ezek­
nek az iratoknak a segítségével egy olyan ember 
leikéke tekinthetünk be, aki körülbelül szűz em­
bertársát küldte a másvilágra. Megismerjük 
belőlük azt a környezetet, -‘^elyben CroccO, 
Carusór és Musoliná élt. A briganti egy csöp­
pet sem szégyenli a mesterségét. Lgy beszél a 
foglalkozásáról, mintha hivatalnok, vagy vasúti 
tiszt lenne. Bírónak hiszi magát, aki hivatva van 
a szoeziáiis ellentétek kiegyenlítésén minden ere­
jével »dolgozni.«

*

— Az amerikai zsokék fizetése. Francia- 
ország az amerikai zsokék eldorádója. A fr-r.czia 
istáilótuiajdonosok szinte vetélkednek egymássá', 
hogy kinek van drágább amerikai zsokéja. A 
furcsa sport annyira elfajult, hogy 60.000 frafiá­
nál kisebb zsokéhonoráriumot mar alig inerneií 
adni Francziaorszagban. A vételkedő sportsman«1, 
közül Vanderbilt VV. K., a Párisban elő amerikai 
i.ánob érte el a legnagyobb rekordot, mer! W -isb 
Turner nevű zsokéjának 175.ÜUU, Jerry Rons' h- 
nak pedig 12U.UUÚ frankot fizet. Johnnie Reiff 
100.000 frankért szegődik Edmond Clane szolgála­
tába. Winnie O’Connor, a kitűnő amerikai zsoké 
125.0ÜU frankot kap Rotschild bárötól, második 
és harmadik claunjét pedig csaknem ugyanannyi­
ért biztosították Pourtolés gróf, illetve Leonino 
báró. A kis Thompson ezúttal Veil Picárd is­
tái ójához szegődön, Mountyre Murát herceghez 
Mac Gina Davis trénerhez, valamennyijük ű/.e:éae 
közel jár a százezer frankhoz A h ranr-ziaors/.ag- 
ban lovagló angol professzionátusuk XV. Bray 
Pratt, Carter és Clemson kisebb fizetéssel is 
beérik.

Péntek, márezius 20.
Kh

auza 83241 3980] 7304;] — - —

rozs 605] — 605,-j — 715 715
árpa 720; - 1 720] — — —
zab 870: 870] — 4269 4269
tengeri 112] - 1 112 86 — 815
repeze ~ - I -- -- — —
liszt I 205; 205;: 8973 2715 11688
korpa II — ] - 1 — II 1766] 1201 2967
összesen fi 6836] 3980 i 9816í 10825 8H<JÜ 19725

Értéktőzsde.
Az osztrák pénzügyminiszternek tegnapi, a vas­

úti bizottságban tett nyilatkozatát igen kedve­
zően fogadta a tőzsde; az Osztrak-Magyar állam- 
vasúti részvények rohamosan emelkedtek s ez az 
áramlat a többi nemzetközi értékek egy részét is 
magával ragadta. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvényeket, ugv bécsi, mint berlini számlára 
rendkívül nagy tételekben vásárolták, mire árfo­
lyamuk gyorsan felszökött 8 koronával. Később 
kiterjedt a vételkedv a két hitelrószvényre is, a 
mely szintén tetemesen javult. A helyi értékek 
piaczuri, ma nyugodtabh volt a hangulat, sőt 
egyes részvények, mint magyar jelzálogbank 
megvár leszámi.uióbauk, mérsékelt realizácziókra, 
2—2 koronával gyöngültek. A sorompónál ma is 
élénken fejlődőit az üzlet, egy egész sor érték 
magasabb árfolyammal került forgalomba.

Elötözsde.
Az elötözsde kedvező volt, államvasuti rész­

vények jelentékenyen emelkednek — köttettük :
Osztrák hitelrészvény 690.-----691.25—, magyar
hitelbank 753.----- 753 50, magyar leszámítoló
és pénzváltóbank ' ! 50—470.75, magy. jelzálog­
hitelbank II. kib 435—.—434.50, oszt. magy. 
államvasut 693.25—697.90, riniamurányi vasmű
—.---- .—, városi villamos vasút 321.25------.
közúti vasút 621.

11 i 15 pereskor záródnak : Osztr. hitel-
részv Ow.GO—690.75, magy. hitelbank 753----- 753.50,
mazyar leszámítoló- és pénzváltóbank 468.50—469, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank—, magyar 
jelzáiogkitelbank II. kib. 534.50—535, osztrák-ma­
gyar államvasut 69750—698, déli vasút 51.50—52.— , 
rimiamurányi vasmű 488.----- 488.50, magyar korona­
járadék 99.40—99.50, magyar aranyjáradék 121.25.— 
121.50, közúti vasút 620.-621.—, városi villamos 
vasút 321—321.50.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.

Valamivel barátságosabb hangulat jellemezte a 
mai gabonatőzsdei fi rgaimat. A felhozatalok na­
gyon megcsappantak, ma már csak 7000 mm. 
búza érkezett, nemkülönben a malmok készletei 
nagyon megapadtak, ami a malmokat arra indí­
totta, hogy ma ismét valamivel többet vettek, 
mint az utóbbi napokban. Az irányzat ennek kö­
vetkeztében megszilárdult s az árak, ha nem is 
emelkedtek, de legalább nem sülyedtek mé- 
lvebbre, hanem megállapodtak. A batáridőüzlet­
ben a forgalom egyelőre ismét a coulisse körén 
belül mozog.

A készarnpiaozoa kissé javult az üzlet s 
25000 mm. buza.-kelt el, melyért kezdetben alig 
tartott, később azo iban szilárd árakat fizettek. A 
többi gabonafélékben nagyon gyenge volt^ a for­
galom; igy rozs csak 150 mm., árpa 42o mm 
zab 100 mm., tengeri szintén 100 mm. kelt el 
változatlan árakon. — Eladalolt:

Bűzt. Tiszavidéki: 100 mm. 81.5 k. 8.25 K 
200 mm. 82.5 k. 8,20 K., 100 mm. 81.5 kilós 8.21 
K.. 100 mm. 80.5 k. 8.15 K., 100 mm. 80.5 k. 8.20 
kor. 100 mm. 80.5 kilós 8.10 korona, 100 mm. 80,5 
k. 810 kor., 300 mm. 80,5 k. 8.15 koronán, 4001) 
mm. 80 k, 8,12 és fél koronán. 100 mm. 80 k. 8.15 
koronán, 100 nun. 89 k 8,12 és fél kor.. 100 mm

Déli tőzsde
A déli tőzsde kedvező maradt; államvasuti rész­

vények újra emelkedtek. Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 690.40—692.—, magyar hitelbank 753 50— 
754.25, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
469.75—468.50, magvar jelzáloghitelbank II. kib.

35.-----633.—, osztrák-magyar államvasut 699.—
698.75, rimamurányi vasmű —.--------- .—, ma­
gyar koronajáradék 99.525—99.60, közúti vasút 
620 50—619 50, városi villamos vasút —. .—.

Helyi értékekben köttetett: pesti magyar keres­
kedelmi bank 2700, magyar aszfalt 98—95, salgó­
tarjáni kő zénbánya 634—535, magyar villamossági 
részvénytársaság 264—267, Adria hajózási rész­
vénytársaság 465, Schück-féle vasöntöde 300.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 691.75—692.— magyar hitelbank 754.—754.50. 
m eyar leszámítoló- és penzváltóbank 468.50—469, 
mag .ar jebáloghiielbank 11. kib. •• 33.50—534.. oszti. 
in. allamvasut 698.75—699.—, déli vasút 51.50—52. 
rimamurányi vasmű 487—488.—, magy koronajára­
dék 99.4>—99.50. közúti vasút 619.50—620.— városi 
villamos vasút 320.----- 321.

Pränalum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
űén holnapra 4— 5 k , nyoicz napra 10—12 k,, áp­
rilis végére 28—80 korona.

Utótőzsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berbni jegyzésekre 

bágyadt volt. — Köttettek: Osztrák hitelrész­
vény 693----- G91.50. magyar hitelbank 754.50-
752.50, magvar leszámítoló és pénzváltóbank 468.50—
468—, magyar jclzálozhkelbank II. kib. 534.-----
533.50Í osztrák-magyar államvasut 699.25—695.—, 
rimámurányi vasmű —.—.—, városi villamos 
vasút —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márc. 19. (Az Egyetértés távirata.) 

New-York jobb irányzata és az Iron-Age-nek az 
amerikai vaspiaczró! szóló biztató jelentése meg­
nyitáskor szilárddá tette az irányzatot, de most is 
csak bányaértékekben volt élénk forgalom emel­
kedő árfolyamok mellett. Bankok nagyon csönde­
sek. Be földi járadékok ártartók, idegenek nehéz­
kesek. Vasutak nyugodtak, csak gutthárdiak és 
államvasutiak szilárdak Bécsié, nemkülönben ka­
nadaiak New-Yurkra. Később az egész vonalon 
csendes volt az irányzat. Magánkamatláb o szá­
zalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2n „-os papir-járadék
101.10, 4-í„-os osztrák arany járadék 1ÜU.60, ma­
gyar koronajáradék 100.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 150.10, bécsi váltóár —, Diaconto 
Commandit 196.—, ált. villamossági Edisou-
189.50, gclsenkircheni 181.—, Laura-kohó 233.90, 
4-2% ezüstjaradek 101.10, 4" , magyar arany járadék 
102.25, osztr. hitelrészvény 218 60, déli vasút 14.00 
orosz bankjegyek 216 25, 4“/, uj orosz kölcsön 68.75, 
olasz járadék 103.50, dynamit-truszt 170.10, Lar- 
peni 179.30, szilárd.

Frankfurt, márcz. 19. (Zárlat.) 4'2”/0papir-járadék 
—.—, 47„ usztr. arany-járadék 103.65. 4°/, Magyar
arany járadék 102.90, Ősztr.-magyar bank 115.20, 
Déli vasút részvény 14.60, Elbevölgyi vasút 116.30 
Londoni váltóár 204.90, Bécsi Bankverem 125.90, 
Villamos-részvény 119.—. 3% m. arany kölcsön 
89.90. 4-2V„ ezüst-járadék 101.15, magyar korona 
járadék 100.2u, Osztr. bitelint, részv. 218.20, Osztr. 
in. áll. vasút 150.10, Észak-nyugati vasút
112.50, Becsi váltóár 853.50, Párisi váltóár 813.83, 
Alpesi bánya-részv. 199.—, Osztr. koronajáradék
101.50, szilárd.

Paris, márcz. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut 249 -, 4°/0-os osztrák arany 
járadék 104.75, 3V0-os franczia járadék 99.50, 
Ottomáu bank 612, 3*/,"/,-os ffanczia-járadék
716.—, 47,-os magyar aranyjáradék 103.77,
párisi bankrészvény 11.10, olasz járadék
102.50, Franczia törlesztb. jár. —.—, osztrák föld- 
hitelintézcti részvény 13.25, török dohányrészvény 
377, szilárd.

Frankfurt,márcz. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 218.60, déli vasút 14.70, Diseouto Comman­
dit 195 80 berlini Handelsgcsellsch. 160.75, harpeni
180.10, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó 

■, német bank 217.50, drezdai bank 149.90,
Gelscukirchcni 181.60, Hibernia 182 25, szilárd.

London, márcz. 19. (Zárlat.) Angol consolok 91.19, 
Spanyol járadék 90.87, 4‘h,-os magy. aranyjáradék 
lv2.— 4°/0-us rúpia 66.—, leszámítolási kamatláb 
3.68, bécsi váltóár 12 25,déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 101.75, 470-os osztr. aranyjáradék —, Canada 
Pacific vasút 132.50, ezüst 22 31, nyugodt.

Hamburg, márcz. 19. (Zárlat.) 4’27,-os ezüstjára­
dék Lákbő, sorsjegy 149.15, déli vasú 14.70, 4J/0-os 
osztrák aranyjáradék 103.40, osztrák hitelrészvény 
218.70, osztrák-magyar államvasut 150.—, olasz 
járadék 103.25, 4V»-os magyar arauyjáradék 102.10, 
«sende».

London, márez. 19. Angol consol 91,00.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, márcz. 19. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 22.75 k. ápril -ra 22.80 k. uj campag- 
ncra — k., finomít, kész áru Prágában 84.— k.

Hamburg, márcz. 19 Nyers ezukor márcz.-ra 16.90, 
áprilisra 16 95, májusra 17.10, júniusra 17.25, jú­
liusra 17.30, augusztusra 17.45, szeptemberre 17.05, 
októberre 18.45, novemberre 18.25, deczemberre 18.35 
januárra 18.60, fi-bruyrra 18. 65.

Boroszló, márcz. 19. búza helyben 15.30, sárga- 
búza helyben 15.20, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.30, repeze helyben 21.—, tengeri 13.—.

Kőin, márcz. 19. Olaj 62.—.
Berlin, márcz. 19. Búza májusra 157.—, jú­

liusra 160.25, tartott; rozs májusra 136.50, 
júliusra 138.75, tartott ; zab májusra 133.75. 
júliusra 135.75, tartott; tengeri májusra 
110.75, júliusra 109.50, tartott; olaj májusra
48.10. juUusra 48.80, tartott; szesz —.—. Időjárás: 
szép.

Vágómarhavasár.
Budapest, márcz. 19. {Braun József és fia szarvas- 

marba- es birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj- 
tatoti : 1570 drb. magyar ökör, 641 drb. magyar
tehén, 126 drb. bikq, 148 drb. bivaly, 158 drb. 
szerbiai ökör, 6 drb. szerbiai tehén, 3 drb. 
szerbiai bika, 8 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2660 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint: 458 drb. jó minő­
ségű, , 808 drb. kőzépininőségü és 367 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 2485 drb. 
magyar, 175 drb. szerbiai.

Miután a mai felhajtás mintegy 440 drbbal több 
volt mint a múl’ héten, ennélfogva az üzlet ma 
nehézkes hangulatban folyt le. Az egység! arak a 
múltbelihez képest 2—3 koronával csökkentek mé­
termázsánként.

Kővetkező árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban
(levonás nélkül.)

Magyar ós tarka

Jó közép alárendelt 
minőségűért

hízott ökrükért 62—66 54—60 48-50
Magy. legelőn jav., — — —
Magyar tehenekért 52—56 48—52 44—48
Tarka hízott „ 54—60 50 - 54 44—50
Bikákért 56-62 52—56 46—50
Bivalyokért 40—46 32—36 —
Szerbiai ökrökért 56—62 50—54 46—50

Béoel szurómarh&vásár.

Béce, (St. Marx), márcz 19. (Az Egyetértés táv­
irata). A mai vásárra került: 3759 borjú, I960 
ölött sertés, 2130 elő sertés, 267 leolt juh, 4270 
bárány. A borjuárak jobb kereslet miatt kilu- 
grummonkint 4 f.-rel emelkedtek,ugyauanyival javult 
a sertések ára is. Fizettek : élő borjukért 88—104 
fillért, elsőrendüekért 108—118 Iliiért, legjaváért 
120—128 fillért, kivételesen--------- fillért, fia­
tal sertésekért---------fillért, leölt hús sertésekért
104—130 fiiléri, kövér sertésekért------
fillér, süldőkért--------- fillért, élő juhokért
50—00 fillért, kivételesen 04 fillért, leült juhok­
éri 60— 100 fillért kilónkint; bárányokért Í2--30 
kor., kivételesen 33—34 koronát párunkint

KÜLÖNFÉLÉK.
Tragédia.

— Radú Antal fordítása. —
Szebb leányról költő sohasem álmodott: 
Mindig fehér ruhába járt; szelíd volt,
S az arcza, mint egy sphynxé, oly nyugodt.

Selyem haja sarkáig folyt alá:
Dal volt a nevetése: s hogyha tánczolt 
Az ember szép szobornak gondoiá.

Szerelmes lett — s ö n szerette őt. 
Közönyt hazudva érző e mélyén 
A titkolt lángot, amely egyre nőtt.

S emésztő lassan-Uissan az a vágy 
S egy őszi alkonyon szegényke meghalt,
Mint rózsa, ha nem éri napvilág.

Ada Negri.

— At angol király udvari vonata. Az
angol északnyugoti vasúttársaság Edvárd király 
számára uj udvari vonatot állított össze. Az 
vonat hét kocsiból áll és pedig: két szalonkocsi 
ból a király, a királyné és Viktória herczegnő 
számára; hárqm további szalonkocsi a kiséret 
szamára és két csomagszállító-kocsiból. Az egész 
vonat hossza százhuszonöt méter, amiből egy-egy 
szalonkocsira huszonegy méter jut. A kocsik ki 
vülröl fehérre vannak festve, a 
barna szegélyzettel vannak ellátva, 
csit a királyi czimerek ékesítenek 
zással, élénk színekben tartva. A királyi pár ko 
csijai a belső berendezés gazdagságával tűnnek 
ki. Ezek a kocsik valóságos mestermunkái a vas 
úti kocsigyártásnak. Úgy a berendezés, mint 
fütő-, világitó- és szellőztető-készülékek tökélete 
sek kiállításban és használhatóságukban. A vilá

sarkai pedig 
Minden ko 

dús aranyo

Diák-sztrájk. Rómában a középiskola) 
tanulók sztrájkolnak. A vizsgák egyszerűsítését 
kérik és meg akarják állapítani azt a maximumot, 
a melyen felül nem buktathatnak a tanárok. A 
hét elején a palermói, messinai és bolognai közép, 
iskolák tanulói gyűlést hirdettek. A gyűlés tagjai 
egyenruhát viseltek és akkora tüntetést rendezlek' 
hogy a rendőrség kergetie szét őket. Az egyetemi 
hallgatók megtagadlak minden közösséget a tün­
tetőkkel, sőt nagyon elítélik a mozgalmukat. A 
sztrajkolók száma háromezer. Lube azonban nin­
csenek beleértve az elemiiskolák, meg az óvodák 
hallgatói.

— Hogy hívják az elvált trónörökőanót V
Érdekes vita keletkezett a jogtudósok közt, hogy 
milyen név és ezun illeti meg az elvált szász 
herczegnőt. A vitába most bele-fiáit Opst kién 
tanár, a magánjog egyik legnagyobb kapaczitása.

Czim és rangvesztés« czim alatt, irt egy du'go- 
zalot s fölvetette a kérdést, hogy Lujza meg­
maradt-e férjhezmenetele után is a Habsburg-!.az 
tagjának.

A Habsburg-ház szabályai — úgymond — ezt 
kérdést homályban hagyják. Az eddigi gyakor­

lat az, hogy fűherczegnök, ha egyenrangú házas­
sá gru lépnek, kilepnek egyszersmind a ibb.-burg 
házból és ama család tagjava lesznek, melyhez 
férjük tartozik. De abban az esetben is, ha meg­
maradt a II bsburg-hazhan, Lujza elvesztette ezt- 
meit és rangját lemondása által és pedig nem bi­
zonyos időre, hanem örökre. .Ven: tilthatják 
meg neki, hogy magát született hereztgin­
nek vagy volt szász trónörükösnőnek ne­
vezze. Ebben nem az foglaltatik, hogy a czimet 
vindikálja, hanem a faktum koR.^találásának te­
kinthető, amelyet eltiltani nem lehet. A szász 
trónörökös az ellen sem tehet kifogást, hogy a 
herczegnő ne csatolhassa nevéhez ezeket a kité­
teleket: »Elvált szász trónörökösné», vagy »volt 
főherczegnő» stb. Ezek után — igy folytatja a 
tudós — meg lehet állapítani, mi név illeti jog 
szerint Lujzát. Ha ezelőtt ez volt a neve: »Lujza 
Antoinette Mária szász trónörukö-nö». mikor most 
ez a neve: «Szász (Wettin) Luiza Antoniette 
Mária». Ha pedig azt a nevet akarja használni, 
melyet házasság előtt viselt, akkor megil éti a 
jog, hogy így írja a nevét: «llabsnurg-loiharingiai 
toszkánai Luiza». Es hozzá leheli, mert meg­
felel a ténynek: »Volt szász trónörökösné», vagy 
«Elvált szász trónörökösné.»

• *
— A Vezúv működik. A Vezúv nagy kitö­

rése óriási eseményszámba megy Nápoh ban 
Márczlusban különben is nagy ott az idegenfor­
galom, de a fényes látványosság, melyei a X'u kán 
működése nyújt, hihetetlen arányban terjesztette 
ki az idegenforgalmat. Az érkező vonatok zsú­
folva vannak. Egész Róma kihaltnak látszik : 
Mindenki Nápolyban van. Ott már lakást sem 
lehet kapni. A parti varosok Petiéitől Sorentúi.j 
szintén zsúfolva vannak idegenektől. Noha a 
Vezúv egész környékén szakadatlan földrengések 
vannak, az idegenek mégsem félnek, hanem egyre 
jobban c.sűdülnek oda, sőt seregestől mennek fői 
a vulkánra egészen az A trio del Cavallóig ; onnan 
tovább már senkisem mer menni. Éjjel különö­
sen veszedelmes a kirándulás, úgy, hogy a veze 
tűk óriási dijakat követelnek. Az ott lakó embe 
rek nem aggódnak a vulkán kitörései miatt. Azt 
mondják: <Molto fumo, ma poco arrasto.* (Sok 
füst, kevés pecsenye.) Pecsenye alatt értik a 
lávát, mert ez az egyetlen, amitől félnek. Füst, tűz, 
izzó kövek és földindulás nem okoz nekik aggo­
dalmat, de amikor a lávafolyam a szüleiket, olaj - 
faligeíeiket és házaikat perzseli, akkor nagyon 
megijednek. Eddig a lávafolyam aránylag csekély 
volt. Gyönyörű és félelmes egyben éjjelenkint a 
vulkán kitöréseinek látványossága. A füst lángéin1 
látszik s ragyogó szinpompa fejlődik ki. amelyet 
sem leírni, sem lefesteni nem lehet.
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balt, akkor nagyon 

ya i aranylag csekély 

:• a éj,e!enkint a 
^.-ága. A fist lángoln1 

feiI »dik ki. amelyet

Péntek, márczius 20. EGYETÉRTÉS

Kivonat a hivatalos laptól.
— Márczius 13. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Búzás 
Iván egri törvényszéki jog gyakorit, kot és dr. Neu- 
v.iríh József ügyvédjelöltet a gyulafehérvári tör­
vényszékhez aljegyzőkké, Holló Arzén karmaczi la­
kost a nagyrőczei és lick I.aios ujegyházi lakost az 
ujegyházi járásbírósághoz végrehajtókká nevezte ki.
- A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zakál 

Henrik ügyvédet a Csáktornyái állami tanítóképző 
intézeti igazgatótanács rendes tagjává, Vj'aky Jó­
zsef tanítót a tasolyai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, liöküs Etel tanítónőt ez algyógyi 
állami elemi népiskolához ren-f'S tanítónővé nevezte 
ki. — A szegedi Ítélőtábla elnöke dr. Németh .János 
ügyvédjelöltet a vezetése alatt álló ítélőtábla kerü­
letébe díjtalan joggya1.úritokká ; a kolozsvári pénz- 
iigyigazgatőság Uriga Timót ráglai lakost a 
lekéi adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

Névmagyarosítás. Bieier Károly budapesti la­
kos, valamint kiskorú Lajos és J.ili gyermekei Han­
tára, Gutfreund József budapesti lakos, Szászra. Kőim 
(Lázár) Lajos bárkái lakos Keményre. Fischer Gyula 
budapesti lakos, valamint kiskora Andor és Ilona 
gyermekei Deákra, Nyáguj János magyarhidegkuti 
lakos saját, valamint József és kiskorú Péter, Mihály 
és Gábor nevű gyermekei Nyaráéira, fchuchard 
Ottokár debrei zi1 i lakos, valamint kiskora Oltó, Ká­
roly. Gusztáv és Nándor fiai Szalontaira, Lukacsev 
Pál Dániel izsépi lakos Lukácsra, kiskorú Kohn 
Alfréd bécsi lakos Kottáira, Szeutgirgner Mátyás 
lőcsei lakos, valamint kiskorú gyermekei József és 
Ilona Szcntgyörgyire, Lindenstein Móricz nagykanizsai 
lakos, valamint kisk. gyermekei Erzsébet, Józscl és Ist­
ván Dobóra, kisk. Sonnenfeíd József budapesti lakos 
Székelyre, kisk. M ;sser Pál budapesti lakos Mersere, 
lieimli József jánoki lakos saját, valamint kiskorú 
gyermekei: Béla, József, Gyula, Antal, Jenő, Géza 
es Julianna Bárdosra, ifi-itzvr László székesfehér­
vári lakes Szatmárira, Stein Zsigmond budapesti 
lakos Sárkányra, Löffler Nándor budapesti lakos 
Öntőre, Huber János kaposvári lakos Szendroire, 
Galatian Gyula mócsi lakos, valamint kiskorú Mik­
lós, Mária és Anna gyermekei Kalocsára, kiskorú 
Klein József arad: lak.- Kallósra. Lobéi Frida zom- 
bori lakos Laduuyra, Nussbaum Livi (Farkas) lo- 
sonczi lakos Diósra, Weisz Lajos kaposvári lakos, 
valamint ki-:: : i leánya: Rózsa Vágóra, kiskorú 
Hofman Z ............ id. Ari mir és László gellén házai la­
kosok Gellénre nngvarositolták a nevüket.

1 -a- . Vn-^nnV koszorúzása,yszerű annak a mucija. \ e^zncK Nemzetközi daráló génverseny

Az Egyetértés tslefcnszámai
Szerkesztőség: 788.

Kiadóhivatal: 70S.

évfolyamban 100, a 3. és 4-dikben pedig 200 írt 
fizetendő hátaslo és a lovaglásban való oktatáshoz 
szükséges tárgyak beszerzésére. A hadapródiskola 
első évfolyamába való felvetőihez a testi és erkölcsi 
kellékeken kívül szükséges, hogy az illető 14 évcsi 
de 17-nél öregebb ne legyen s ha gyalogsági had­
apródiskolába akar belepni, valamely középiskola 
4-dik osztályát, ha pedig tüzérségi vagy utász-had­
apródiskolába, akkor valamely középiskola ö-dik 

osztályát elvégezte legyen.
K. S. Resicza. Felveheti, ha a kiadási jog meg­

szerzésétől számítva ütvén esztendő eltelt. Ellenkező 
esetben ki kell kérni reá az illető kiadónak, vagy 
Írónak az engedélyét, lie élő Író müvét akarja 1 el­
venni, leghelyesebb, ba í gy levélben megkeresi eb­
ből a czélból az illető írót. Azt liisz-zük, hogy te­
kintve a ezéit, mindenik szives készséggel megen­
gedi a felvételt.

Fizikus Igen eg
egy derékszögben meghajlított üvegcsövet. Ennek a 
csőnek egyik szára legyen olyan hosszú, hogy a 
hordó csapjából a hordó tetejéig érjen, a másik 
szára csak pár ezentiméter hosszú legyen. Erre a 
rüvidebbik szárra gummicsövet húznak, ennek a 
gummicsőnek a másik végit összekötik a csappal1 
Most úgy helyezik el az üvegcsövet, hogy a hosz- 
szanbik szára merőleges helyzetbe jöjjön, ekkor ki­
nyitják a hordó csapját. A közlekedő csövek fizikai 
törvényei szerint a hordóból kiáramló iolyadék az 
üvegcső hosszabbik szárában olyan magasra fog 
emelkedni, a milyen magasan áll a hordóban a fo­
lyadék Ily módon a legpontosabban állapítható meg 
a hordóban levő folyadék nívója.

Pénzügyőr I!a valaki pénzügyőri biztos akar 
lenni, akkor a legegyszerűbb mód arra, hogy ezet- 
ját elérje, ha belép a pénzügyőrök közé. Ott elő­
ször épen úgy, mint a katonaságnál, kezdi az also 
fokon s a megfelelő vizsgák letétele után számíthat 
az előléptetésre. E nelküí egys erre s különösen 
minden gyekor ati kiképzés nélkül senki sem lehet 
pénzügyőri biztos.

Magyar. A névmagyarosítás iránti 
a törvényhatúság első tisztvisel -jétiez 
Innen kerülnek a belügyminiszterhez, 
mellé, a melyre egy koronás bélyeg 
a családfő és a csa á itagok 
családfő erkölcsi bizonyítványát

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai.
A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, a. 

földmi ve légügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horvát 
miniszter szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, n honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter c-.LUörtökön dél 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter pénteken délután fé-
8 órakor.

Fentek, márczius 20.
NaptAr, Péntek, márczius £0. Róm. kath. Jézus 5 sz, seb. 

- prot. Hubert, görög-orosz (márc** 7). Vázol, — Zsidó: Aüar 
21. — Nap kel 5 óra 9 p. nvug9,.ík 5 óru 57 p, Hold kel 12 
óra 20 éjiéi, nyugszik 6 óra 50 p délelőtt. ^

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
4 órakor.

A magyar tud. akadt min összes ülése 4 órakor.
Kossut/i lakoma a Hangáiia szállodában ? órakor.
Kossuth Lajos halálosak évfordulója ünnepi iscmtisztelcl 

a Deák-lóri templomban 10 órakor, utána Kossuth sírjának meg-
luxus lóvásárral kapcso- 

latban. .................
A7. országos közegé zségi egyesület szakosztályi vita ii>ese 

az élettani intézetben 0 urakor. _ ...
A N. Muzeum történő Imi és ivudnlomi történeti kiállítása 

ny.tva 9—1 óráig díj tálamul, 1—2 ig 1 Koronáért.
Nemzeti Muzeum : Rvgiséglár nyitva déleiül 9—1 óráig.
Or zágos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.
Böjti predikáczió a kőbányai templomban 5 órakor.
1 etimológiai iparmúzeum nyitva 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Keiej csi-ut 72. ez.) nyitva-
órától 1-ig.
kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban njutva

9 órától 2-ig.
Az Akadémia Goethe szobája megtekinthető 10—12 óráig
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órújúi i-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 ig.
Egyetemi könyvtár nyitva ö— 12-ig és délután 3—7-ig

Szerkesztői üzenete

kérvényeket 
kell beadni 
A kérvény 

ragasztandó, 
keresztlevelei és a 

keit csatolni. Yi-
kér-a járási főszolgabíróhoz is be lehet a

hivatalból terjeszti azt be az

fi. eveiben r.em válaszolunk, de e rovatbrm hoz- 
zánl: intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.

B K . Ryitra. A cs. és kir. hadapródiskola a 
I.inútmezon van A tanfolyam négy év. A tényleges : 
és nyugalmazott t:atonatisztek, katonai tisztviselők 1 
é; altisztek fiai: VI Irtot, a tartalékos tisztek, vala­
mint udvari és állami tisztviselők fiai: C0 frtot, a 
többi áilan i: 120 frtot űzetnek évenkint. |

A tüzér- és uiászhadapréid-iskolában a 00. vagy 
120 irt helyeit csak SJ0, illetőleg 00 frt fizetendő, a 
lovassági hadapródiskolában

dókén
vényt nyújtani, a 
alispánhoz.

Volt iskelatársnö. Közelebbről Júsika-utcza 
28. 1. cm. 10. ajtó szám alatt lakott, két nővére mos 
is ott lakik, maga pedig 
utazott.

az öszszel Bécsh

KIS. OPERAHÁZ.

Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ 

A gotterhalte.
Történet 3 képben. Irta: Mérei 

Adolf.
Személyek:

Súghy József Faragó

Viaáilás, 1903: márczius 19 én.
Inp : 

Schärding.....

Dupa:
Piissau.......

Komárom 
Budapest ... 
Paks... w ...

Ziinony'.........

Fancsova .. 
Uten kova .. 
Orsóvá ......

Czeutimtr.
+ fia > -

... -f M2 > 2

... — US > 1

... - llá< fi 

... + CIO < 4

... + 1Ú6 < 4

... + 103 < 0

... »J4 < 10

... ■+ Lói) 11

... 4- 236 < lü 

... + Ki < 14 

... g- 210 c. IS 

... -f .74 <10 
•H *f 2’jö <. J

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Vág:
Szered ........

Rába : 
Győr.......... .

Dráva:

Száva:
Milrovícza

+ 93 > 2

' 213 >

48 > 10 
l-'U < 3

+ 21'* >
+ 213 <

Béga:
Kiszetó .......... .
Turnus vár ... . 
N.-Recskcrek .

Tisza:
M.-Sziget ......
Tekehaza ..
Tisza-Újlak 
V.-Nam-.-iiy 
Záhony lusap).
Tokaj ..............
lisza Füred .

C^ortgrád •.. .

TöroK-Becse ... 
Titel.................. -

Körös:
Sebes: N.-Várad - 
i ekete: Tcnke - 
iuur: B.-J miö - 
Kettő»: Békés 
btumas: Gyom a -

Maros :

Arai
Makó

Czentimtr

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Péntek, márczius 20-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ 
Élve temetkező.

Szininü 1 felvonásban Irta: 
ifj. Hegedűs S-mdor. 

Személyek:
Szeghő Pál Dezső
Jetii Török I.
Brmni Gabányi
Pedro Rózsahegyi

Első lát gátas
Vígjáték 1 felvonásban. Irta : 

ifj. Dumas.
Casio Császár.
Fernando K. Gero L.
De Morancs Delii E.
Lehonnard Háday F.

Parasztbe sülét
Népszínmű l felvonásban. Irta: 

Giovanui Ve ga, 
Személyek:

Turiddu Beregi
Alíio Gyeues
Lola Delii
Santuzza P. Márkus E.

tv»-zdete 7 óiahor.

Anni.ska 
Zsuzsa néni 
Kapitány 
Főhadnagy 
í. hadnagy 
11. hadnagy 
Mariska

Rátlmnyi 
R. Maróthy 
Sziklainé 
Mat^ay 
lliavégiiy 
Szomori 
Delii L. 
Hoivátli P.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.

Mici hercegnő
Bohózat ő felvoáásbnn. Irta : 

Feydoau Gúurges. 
Személyek:

Szergiusz föher. Tanay F. 
Pec-cnyev her Hegedűs Gj

Időjárás.
A. rn. kir. meteorolofjiai központi intését táv­
val jelentése 1903. miire 19-énregg. 7 órakor

A délnyugatéi maximum gyorsan nyomult Közép- 
Európába, az északnyugati depresszió pedig észak­
kelet felé terjeszkedett.

Nyugat-Európában az idő hűvösebb lett, örosz- 
országban pedig a fagy általános maradt Jelenté­
kenyebb esők voltak Német- és Francziacrszágban, 
Svájczban és Ausztriában.

Hazánkban a hőmérséklet eloszlása szabálytalan 
reggel átlag 4 C“ körül van. A felhőzet változó 

és kisebb esők ismét főleg az ország nyugati részein 
voltak.

Prognózis a következő 24 órára Változékony, sze­
les és éjjel igen hűvös idő várható, elvétve csapa­
dékkal.

NÉPSZÍNHÁZ.
A czigánybáró.

Nagy operett 3 felvonásban. 
Jókai után irta Schnitzer Ignácz 
zenéjét szerzetté bt auss Janos

+ 23 > 3 
+ ű- > 2 
+ 22 > 3 
+ 54 > 2
— 40 < 4 
+ 104 < 19 
+ MO < 22 
+ 223 < 32 
+ 229 < 34
— z70 <. 33
-- 190 30
4 209 < 20

Chai I dal 
Szlorksin 
Az igazgató 
Chauvc/ 
Anrold 
A liciczegnő
Inná

Tapolczai L). 
Fenyvesi E.

XVndiei F, 
Góth S. 
Varsányi I.

Pécsi P.

Kezdete 7tj2 órakor.

z-supau

Miranella
Oi Lukár
Szalfí r°

Pali.

Kezdete

Rónai B.
Krecsanyi S.

Szerdahelyi 
Kürthy A. 
fiaskó 
Újvári 
Kovács K. 

7 órakor.

URÁNIA.
A fehér czár 

birodalma.
Kezdete 7 órakor.

. 80 <
35 <é

Jegyek magyarázata: J- null fölült, - alatt cuU
> áradat, < apadat

ezenkívül a második

M. kir. 
Operaház

Nemzeti
sziuliáz

Színházak heti tmnora

Vígszínház Népszínház

Walrlmann Imrs igargató.
Nagymoző-utcza 17.

nagy kiállitásos Operette Carola és Mariot fel­
léptével, továbbáMonnaVanna

paródiája
Mazyar
sziuliáz

Szombat

[Vasárnap

Don Juan Jílve temetkező i“«1 herczegnőj cigánybáró
I _______i________________I_________________
ÍHosenkranr • - Kvz kezet mos !

A denevér 1 Güldenstem ; Bob hcrczeg
Az ember trag. Miczi liervzegnőj

A bajusz

Uránia
s

Vhrsziuáz j

1 A fehér czár
1II

1 bi odaírna 1
A XIX. század i

I A fehér czár
i birodalma

a Tarka Szinpadcn, valamint a kitűnő márcziusi

8^-$" varieté-műsor. *^|
Nappali pénztár d e 10 -l-ig es d u. 3-6-1 g

télikertben regceli 5 óráié Vörös Elek czi- 
gányzenekara játszik.

Hamburg

Zűnch............
tiiarntz...........

Lnrisliansund . 
dlocxl.uhu . . . 

I Szeni-Fuiervár .

I Moszkva . . . .
I ^arajevo . . . ,

! Athen............

Fiorencz. . . .
! Nápoly . .* .*,
I Hrmdisi . . . , 

l*aienuo . . . , 
i Matta - . ,

Állomások

|+

< E
1 é

Jóm ér
_sekj
1 =| = r
5 i 1 c E- 
= É|3-

Akna-Szlatina . . . j 66.6 4- 3-6 NE 1 4 _ 12
■>zatinar................. 66.3 -K 5.2 NE 3 2 11 4

66.7 -L 2,1 NE 1 0 11 2
Kgur........................ 6GT 4- vo W 1 1 12
Késmárk................. ö,3 — 12 SE 1 2 —
Aiva\araija .... 67,U + Sri N 1 4 i 12 1
.Seuueczbunya . . 60,4 + 3,3 E 2 u 11
i.adapCht.................. 4- 3-7 NE 1 4 - 1 1 4

C5-4 1- bri SE 1 4 2
Komárom................ 67.2 4- 5.0 N W 2 C 11 2
M.tgy ar-Uvar . . . . 69-0 -t- 5.6 IN l * 3 15

69.2 + 5,8 SE 1 3 fi 10 5
67,9 -t- 6.2 NE 2 4 2 13 4

líeszliiely................ övi -k 7-U NXV 2 Ü 10 4
65.2 F 67 L- 1 11

hrizek........................ ubl -r 3*2 k 1
r 9*2 -t- 6*7 NE 1 4 ti 4
65,6 4-11-5 NE 4 4 17 6

Cii k' emea..............
Debreczeii.............. 66*6 -j- 3,8 NE 3 3 i: S
Kecskemét.............. 67.0 + 8,3 li.SE i 2 18 2

Szeged ..................... 67 4 + *•* SSW 1 4
Zsuinhoíva.............. ti.-8 -j- b-3 N 1 10
Átad......................... 3 1. 3
Temesvár................. 67.5 -j- 2.4 E 2 4 2 2

67.9 -r c.ti NE 2 b 4
Dieukova ................. 6. ‘ü i 4 8 1
Xagyvarad .............. 67 4 4- fvü SE 1 I - 13 4
Kolozsvár................. 676 -T 4-6 K 1 ■Q fi 11 3
Nagyszeben .... 66 3 -j- 2.8 SW 4 4 9 3

1 tie s........................ 7 ,1 -J- 5 2 1G 13 3
1 äolzuurg ...... 74-8 N 2 1 4

Kiageiiíurt.............. 67.2 -j- 3 4 N\V a 1 4 11
l'oia ........................... -f-lu o S vV 15 1 6
Dvsina.................... lil'U -t- 9 o NW i — 1 16 li

67,3

ÓSK
SdW

4 *
4

iiO

-flI.C

w

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = ü • 
W — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire de 
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire torolt, 4= egyszer, to 

I ruU, 0 = eső, •)(- hó, = köd, = zivatar.

im Esm I

& bweííípesti -ipu- és értéktőzsde hivatalos árjeggaésea.

1903. márczius 19-

fí) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben oO kilogrammonként.

a) Készáru. 

Euza 76 77 78 7S 80 81

15 7 75 7 8" 7 89
__

4 85
_____
7 85 7 9o 8 IC 8 05 8 20

7 4 7 60 7b 7G5 7 Ci 7 75 ; tg 7 80 7 80 7 95 7 90 8C5

lio lő, 7 65 7 65 *7 75 TTo 7 85 8 — 8 10

7 íJ 7 55 7 65 7 60 • 5 7 70 7 90 II —

1 7~ 7 75 7 0S 7 80 8 u5 --
___

Származás, nem es minőség

Hozz I Kö.-ói minőségű 
"í'Tu.aT y elsőrendű...............

másodrendű .......
írfűzésre t'szavidéki.................

T feiső-magyarorazági
_ dimactuii ..................

Teng-erl
j Belföldi új 
I (.luquanliu

Árfolyam

kor. -tői kor.-ig

I 6.90

Ropoto

6.1U
5.80

1U.R0

Hütend»
Arlulyam

pénz 1 áru

Magyar basa... 1907 április ...
7.48

7.38
7.43Bai».....................

1903 e. 11 is
1903 május ... 
1903 október...

7-39
7.44

Rozs ... .M ......... 1903 október 
1905 április ...

6.40
6.67

6.4:
6.69

Tengeri ... —

1903 juliu.-i ...
1902 au.fU87.tus 
191)2 Ok*.
1903 május ...

6.21

ti.U

6.22

6.15

Zab ..................... 1902 október
1903 április ... 6.0*2 »V 8

KáposTtHrt-poze 1**03 augusztus 11.8« 1 t.v-

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minői.ég

Ingyen hordó
50 kilugranmioukvnt

50 kilogTammonk'-nt

Zsákkal együtt, 
pöngysuly, Úszta s-uly helyett.

Minőség 500 grammonként.

50 kilogrammonként"_____
■ '

r,0 kilo gr aiumo Lként

Disznózsír

Szalonna

Szilva

Szilvaiz

Budapesti ......................  .............
Vidéki..................................... ••• ..........
Magyar, légenszáritott, vidéki ... 
YároVi, légenszáritott, 4 darabos

Füstölt......
""Boszniai, 1902

Szerbiai, iVv2.

vi szokvány-minőség . 
„ 100 darabos ... . 
,, 85 ,, __ ••• •

szokvány-minőség . 
100 darabos ..........

50 khogi amir ónként Heremag

Szerbiai.............

Luczema ma; > ar_ 
Lóhere apro?ze:nil 

„ középe. <eiaíi 
„ nagyszernü

1902. évi 
1902. „ 
1902. „ 
1902. „

Árfolyam
i-:y : __ áru

1- 80.50

—.—
! 67.— 67.50

69.50 70.—

13.25
14.— 14.50
16.— 16.50
21.75 12.25
12.5C 1 75

. 15.— 15.5C
. v;.— 16.2 >
.1 13.73 14.26

kor.-túl kor. ig
. 46.— M--
. 56.— 69.—
. 63.— í 65.-
. i»j.— 1 7,-~-

B) Érte t ő s s d e.

ÉRT EKFA PIRÓK

Utolsó arf._ 
pénz j áru

I

■ Utolsó arf.
5 ÉRTÉKPAPIPOK

_____________________________________

pénz 1 áru
í - korona ért.

Az I—IV. alatt jegy?., értéknap, árfolyama 
100 kor.-kéi.t Artend», ti a koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 Irt.-kent. I.a arany-» 
{r-t .ta vagy peu^-ö pénzre szód; 100 márkáu- 
kónt, ha maikara sz-d; 100 íiaukookéut, 

ha frankra szól.

I. Állam adásnál- 

a) TTagrur Allanradóeeég.

4 ! Aranyiáradék. 100 FOG, 1000 aranvfrf. névért
: ó rl.uk ban, pÖinifi e» 50 arnuyt.-oukeu*.

4 Aranyjár., lO.OOt) aranyfuriut névért, tiítra-, 
I box'ban, adómeotc', 50 a ranyíotiu tónkéul 

4 Aranyjarad., adóm.. öOar.Mkezit, uov. kuz.
•Ji'a jKorunaértéku járauók adómentes ................
4 1 , a f> n*"
* ' - " ” nuv- vég.

1,1876. kel. vas.államk. r. frthan50ar. frUóut 
ilf^O.áltainvasaranyk. adóm.. 50 ar. frtken, 
1889. évi államvaduti eziistkulcsör, adom. 

3 Államkülca. ava-k t ezéIjara, aianj adóin ;
— TmTo. évi nyer.- - olcsón, 100 frt. crb
— 11870. évi uver.-k'dc

Magy.
4ia

121.251 121.75

121.501 
121.25 j 
99.50 
93.lt}

99.45
“•“I

122.- 
1 2 a .7;. 

93.61» 
99.9b

99Í65

—20OK.I
.50 fi tos drh 100 K , 

regale kártalanitasi k.itvény ad-.m.i 
’Horvat--/.iavon kártal. kötvény auumenit ^
|Mag .r föld teherment. kötvény adomentesj

i Tiszai és-; «■godínyer.
) Hr>'~v:‘? ;zlnvon

kölcsön,adóm.,200 K
faldv if á'f’k<"í

I01.tr 
99.50 
99.50 

15^. — 
100 7 j

90-
203.-
203.—

102.40 
100.50 
ICO. 50 
161.- 
101

Egyesített járadék papírban, febr.-aug. ...
„ máj - nov.........

’ * ezüstben, jau —jul..........
• n ápr.—okt..........

Aranyjár., ad0%., arany frtoan uü ar. írtként 
KnronaertékU járadék ... ••• — ................ y;
Áhamaorsj. 11M. évből, M ín p. p. 50

♦>t I». írtként....................... ......... _*•* y
Állunihorsj. I860, évből 5oO Ir.o. é.= 1000 K.

I860. „ »00 . „ . = fiuo ,
1664. , 100 ... = Ü00 .

. 1664. „ 60 „ „ „ = 100 „

II. Más közkolcsöndk.
Bnlg államv.aalogk..aranyban,50ar.írtként 
Bo.nvák-bercacauT. onz. köles.

t’l, Bosu,ák-herczegov. urai. vasúti k. 1 »9# évből

4‘íl Budapest sz” fCv. kölcsöne, adóm. írtban 

Tem.-bépr.völgyivizsz.bályozási lira, kulcs.

III. Záloglevelek közkölcsen-kdtv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4*/2 Belvárosi takarékpénztár részvéiiytárs. — 
4f/3 Egyes, bpesti fuv. tpénztár fnbau v. kor.-ban

6 'Egyes, tégla és czementgyárrt. olnAhbs. kötv. 
4«/, Ganz és társa vasöntöde és eépgvárrt. k - ötv-

100.35 101 
100.351 101 
100.35 1U1 
100.35 
121.— 
101.—

178.-1 188. 
154 —I lót),
184 — 
248.— 
248.-

109 — 
96.— 

101. 
101.— 
100.G0 
98.— 
98.50

100.75 
101. 
98.50 

102 - j
1*50.501

187.
253.
253.

I BrÉKPAFIROK
értek''

ÉRTÉKPAPÍROK
1902.I 

kur. 1
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf.

'ko . érték'-Ct.1

Ki: ,, fit. v. k.birtokosok orsz. lV.ldhit. ül 1
5 I „ 50‘/a . -7 -
4ti 1 „ 5U*/3 * írtban
4 Mr.gy. agrár- és jár.-bank rt. sz>)lukötvenyek 
41/,. b e já-adtikjegy ví. 10Z <0
4íi\ " " e záloglevél ...
(ÓM ált. kö”»z-b.rt.As.k Av.4lövielbofrauk. ont.
v.i Magyal ISldUitelintéaet ... ......... forintban,
í , 11 évre
t i : . “ ;;;

’ * táab.é,talajjav irt.j
t1., Magy.belviérd. vasúti kötv, "U1/, övre tnnan^
4 ;......................................
4*,a Magvar jeltalogbitelbank

lU-v.— 
104.— 
1*'2.— 
97.75 

101.501 102.511 
'.. tót.— tok.—

101.4-1,

TtlOÓ»/,

............. . frtban
űO évre 1 soroz. I 
50

köz?, kötv. 50

50
60

”vf. no»/, „ I
lt)V trakvul

99.25] 130.2ÍJ 
99.61 lOV.tH 
51.70, 92.7c 
99.251 101.2.

ICO.-! 101.—
94.50! 2».5t

101.-I 1UZ.7
íoi.— ! íoz— 
98.50! 99.51 
98.50] 92. fu 
9h,5.- 9U.út 

100 751 101.7; 
100.20! 101.íc 
98.25! 99.2. 

101.25; 1V2.í; 
98.25 

127.—
129.60

4 * * ’ nyeremén)-kötvényét.htuau
4 I l . osztrák felülvely-gzó» s
3 , " l nyeremény-kötv.yOOk.dbok 111.2,

4'/jH.őr«.kSip. takarékpénztár 40 évre frtban í'3. -
í’/lj.................  -
‘V-'i ^aré^.kőzp.j.!íálngb.l--3:,9-lU.^| jB-

4'/.”
ó jó’rszágós kBzp. hltelszóvetkezeti kötvények
4 '(Jjztr.-magyar bank 40'/
4

községi kotv... j

50
Pesti hazai első takarékp . kóz.egi kotsu^,

41/,! ” '' ’/ záloglevelek 60 évrc|
4'/, ti mágy. kere.it. bank ... frtban v. kor.I

I ” ’ ” ’’ köza. k.66»/,évrej
I/’, ” ” " ’ „ vf.U0»/,fn.
j ő »' .................................. ” 60 év,e ...I
4 i ” ” ” - " "«%-

b) Vidéki e& külföldi intézetek 
kibocsátásai.

:
5 Albina takarék-é= bitelint. ............ frtban,
í Aradi polg takarékpénzt. 40 evre „ |
ól, . fi' . -rf.UU/,, ,

40 . »

30

5V» , I n .4*/, Aradmegyeitakarékpenztár... * I
5 Lusnyák-berezegov. szab. orsz. bank 20 evre

4‘/i Debreczeni eUo takarékp. ••
5 Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évro ,

4*/I ilorvá:-szlav. orsz. jelzálogbank . . ... „
41/ „ kozfc. koiv. „
á ‘|Nagy .”zob,ált.tkpt.31’ zévre vis.za.Iz. 1.0% .

K ; ” ’ ! 40 7 lU.kib.frt. V. kor.
: ■ ” Ä S5 n IV. kibocsátó«...

5 ^.Nagyszebeni földhitelig........................ írtban

,,, * VT. kihocsáta-...
3'' osztrákRUhitelint. r.ye,eméuy-kö:v. frtban 
5 Ixeinesvar: tikarékpcnziar ............ .
4V.I .
4 V.

40 évre C sorozat —

IV. Elsőbbségi kötvények.
4'J Adriamagy. kir. tengerhajig, rt. frtban

4 budapesti aözuii vasp. lar.a.ag ... ............
villám. vatOoi va^ut reszvenytárs.

^ö^^áiianrioo'mók.^

1900. évi kibuce-at. 100 frankként. 
F.líöra‘kir.azáb. dunagozuajózázitar,.írtban 
Kaa.a-óderbergl vaan. Jg—b~ ,5;^

■ B 1891.................... frtban
* n lS91.ar.-ban,lv0mark
* Oíatr-vonal 1889 írtban

41, íolvem- és tengorhajózaal réazv. t.
5 Magy-gác.orszá|t vasút 1. kibocsátás Írtban

S • : e’zd.t... ■:::
á M.gy.nyugotiv.(szfvár-gjur-Br.czivonal) .
5 bJ J 4874. kibucsaUK............  „
VI, nóasatielr.köles.bér.czólra.ar., lOOmrkkéut
4 0.«r-m.allamv.,1883 aranyban fo „őzként
3 X.kibel889, , 100 írkkent
4»/, Torontáli helyi érdeké vasutak .....................

101.— 102. -
94.- U,.—
96.— 91.—
96.-
99.-' 100.—

104.25 105.25
99.— 100.—

101.— 102.—
99 — lou.—

101.— 102.—
lUO — lul.—
104.— luó.—
104.— lu5.—
lo4. 105.—
101.50 102.50
104.- 105.—
1 úti.— 1U7.—
106.- Iv7.-
íoi. z:>
134.60
100. - 101.—
99. — 100. -

101.- 102.-
100.35 10..33
98.- 9-3.jő
99 — 10U.—

105.— iOT;-

9975 1Ü0.7l
117.— 118 —
ICO.— 101.-
117- 113.-
l"j 60 101.50
100.26 101.2.,
111.- 112.—
lll — 112.—
99.75 100.75

109.50 1 O.ÜC
109.50

90.25

110.50

97.25

Oszt. I 
19v2. j

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbomkéut koronában értő idő

V. Bankok részvényei

kor. Befizetés
— Ancrol osztrák bank.............................. 2i0
— ÍBpostt bankegyenülct részvenytarsasag 20»
20 El. ö magyar iparbank ............................... 300
— Fiumei hitelbank ....................................... l6‘>
80 IBudapesti fciró- és penztár-egylet ... 200

2?ű.—
85

33C.— 
138.—

10 Hazai bank-reíAvénviar atag 207.50
200.—

233.
*20.—

vég • 200 
240!

2UU.UU
205.—

234.—
430.—

270b.—
54U.-

Hermes magyar általános valtóüzlet rt. *00
jllurvát ktjretaedelrni bank ..................•• 240.
I Horvát leszámítoló bans. ...................
illorvát szlavón országos jelzálogbank 
jMngy. agrar es .áiadekbank reazv.-t.
Magyar al.aíáuoa hitelbank....................

a e febr. köz.
— ^Magy. ipar- ea kereskedelmi bank r.-t.

Magvar jelzaloghitelbank ............ , , .
I ' n ... febriköz. büü, 533 ;»u
Magyar kereskedelmi részvcnyuir.iaaa-g 400 aló.— 51u.- 
M. kir. szab. osztóivaon>játéh r.-társ. uüo(1570. - lboü.- 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 4 Oj —i - "

tear. k. 400; 468 5u 4,9.50
Magyar takarékp. közp.jelzi:og-uaukja luU'TlCBO. - lObO —

|*Jot;rák biteliutezet ..................... ••• ““ — " i '
............ febr. v. 32o; 691 1A G92 2o

jOsztrák-magyar bank ... ..................... lvbü iü98.—|16o8.—
Pesti magyar kereskedelmi bank ••• »90 26hU.- 
Vnioubauk ... „ ......................................  *VOi

VI. Takarékpénztárak részvényéi.

Belvárosi takarékpénztár ........... •••
i:u»l-ipest 111. Kerületi takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi takarok pénzt. 
Bpesu takarckp. és or z. zaiogKÖl rt 
Egyesüli bp‘-sti fővárosi lakaiekpenzt. 
Magyar altaiauos iskarckpeuz.tar 
Magyar orsz. központi lakarekpe.'Ztár 
l’eslr huzat első takarékpvuztar-egye.

VII. Biztosító társaságok részv
IBécsi biztosító társaság................ •••
llieesi elet- es jura,lók biztositó intézel 
5Kis1» magyar alialauos biztosító társ 
jpFouciere'*, pesti biztosító mte/.et 
iMagyar jvg- es viszontbiztosító rt. 
LNeuiKeti- Daleset biztosító részvényt, 
j Pannónia viszonyuiztositó intézőt

500 217.— 219.-
loo _
200' 19b.— 195.-
40*»í 4i,2.-
000,2190 - 2195.—
500, j7o._ .jbu —
000 litiá.— l47o.—

2000iI7üc0-- 17150-

V. i

400' 425.— 435.-
4üu 590 — 6*10. —

2000 7275 — 735C —
1 2 jO — 20-

200 xüi.— 2 90.—
200! 2UC'.— 210.-
öOO;1950.— 

,
í2vU0.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom rész vény társas tág 
Első budapesti gőzmalom részvényt. 
Erzsé bet-gőzmalom-tana-ág ... 
Ltiiza-gözmatoui részvénytársaság ...
Festi beugei malom-larsuM-g.....................
Beül molnár i\ és sütök go/.aalom rt. 
Festi V ictoria-gozmalom .....................

IX. Bányák is téglagyárak
részvényei.

Budapest etentlóri-iczi téglagyár 
Egyes .1 tég.a- és czememgyár rt. ... 
Eszakmagyar. egye.«, koezónb.és iparv. 
Esztergom szászvári kőszén bánya. rt. 
FeUömagyaiorsZ. üft iyaés kouomü rt.
létvau- téglagyár részvénytársaság ... 

Kis.sebezi grauitkobanyáK rcszvt. ... 
kőbányai gozteglagvat részvény társ. 
Koszén bánya •» téglagyár reszveuyU 
Letuner rakó», téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar í szveuytarsasag............
Magyar aspbult esz vény tarsasag 
Magyar általano köszénbán.» a rt. ... 
Magyar keiamiai gyár részwnvtára. 
Salgótarjáni köszéuüanyn részvényt. 
Újlaki tegia- és mészégető részvényt.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
20U1

200: 190.-1 200.- 
5uUíiv4ü.—llOöt).

20 275.- 280.-
200
500 199!— 20).—
200 186.— 188.—
200 350 — 360.—
2üU 30.— 53. —
210 260 —
Ö2U 700. - 730.—
20 375 - 335.—

2uo 150.—
500
200 95.— 96.—
200 275.—
500 78. — 81.—
200! 533.—
200 195.— 200.—

Első magyar ga/daaági gépgyár rt. 
Ltanubius-öcbceuicbeu tiar-manu féle

Fegyver- cn gépgyár réasvé. ytaisaiag 
üauz es társa vasöntöde rt elsobba. 
Magvar-Ddga fémipargyár rt. elsubbs. 
Magyar waggon- és gépgyár renzvenyt.
2sad/ági vaaipar-társulat..............................
„Nicbolsuu -gépgyár reazvenytarsasag 
it:mamurany-salgótarjául vasául rt. ...

„ s vég.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
Tendlotf es Dittricb gépgyár részvényt. 
Wfcitzuer J. gép-, waggongyar rt. ...

145.-: 155.— 

1 IC.—' 115.150
2UU, - I - 
8U(| 2280 —.235: 
2t»t>‘ —* - 
20U 350.-

200’ 190 -
200 —
200 487 - 
4vu, 30;).-

u i„3-
30V ŰO.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Atbenaeum- irodalmi és nyodal rt. 200

Franklin-iársulat ....................................... 30Ü
.Pa,las- irodalmi és nyomdai réezrt. 4uv 
P_.aU köuyvuyumda-resa vény társaság 10U0

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsönző részvényt. 400 

Ap dió“ ko jlajünoiniló-gyár részvt. 20<> 
Bautlm féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500
Binar-szitágyi olajipar re-zvéuy társ. 200 
Brassói cellulose gyár részvényárs.... 20
Budapesti általános villamossági rt. 2tK) 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 200 
Első magyar gyapjumosö éa biz.om- rt. 400 
Els magyar reszv"nv«crf»jy.öde ... ^0°

635.-

Elso magyar sértésül..laiv i;yt.
Eisó magyar szallodA-i ví/.véii tai .< rag 
lEiső pesti spodium- é enyvjy r r.
'1- turnéi rizs bautolu »;sriz í.c’-xcuyito’ynr 
iGscnwindt-íéie szeszgyár — — - •
l„lluugxria* mütragja- es I énsav gyár 
Kau. Igyar-f''.véujriar»a - — —
|Kóbany-i polgári «erfezo . /.vényt. 
Magyar c. aauripar részvénylarnadag 
Magyar fém es iampa-nrug a. r. V — 
Magyar gazizzófeny részvény u «- tg 
Magy ar rur,gyautaar u-gy ar reszveiv. t. 
Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
Magyar villamossági rész . enytarsasag 
Mezojazdasagi ipar-rész vény társaság 

'Nagyszebeni viwamos.nü ré z ,-euy társ. 
jNeut/.eikuei vit.aiaos^agi tarsasag —
1 Nemzetközi wagfcanKÖ»Ci*ön/.o r. i. — 
I Popper Lipót íat^ .r részvény tar ,aság 
|8'zege»Ji ktiiiuerfoa gyár reszvenytats. 
j.szis.eki tárházak részvénytársaság — 
.1 eletun llirmuu.v réiz vény tarsasag — 
l’orokbtrodaimi ü j hány egy v darus

386*
160, ÍÍO. —• 510*
200j ÖUU.—j 310-

■ 1‘X)0i2d5U.— 2690*-
40«! 000.—1 9:o-
200' 2U.— 2Z3-
400 430.—1 43C*
200! i92 —' 194--

i2fU0‘ 1 ibO. — j 1470*-
2u0' -'30.— 2.5
: *)i i .’2, — j 500 -
2UVÍ 3jU.—1 360»—
2uu ó73.—; :uu-
200 ' 263.—1 267.-
400 —j

l'JUO: 880.— 900.-
400' 480.- ' 435.-

■ 4v0; 350.— í»ot.—
4o0l —.—
4001 Ö9v.— 6bö.—
m> —

■ 100 —
lifzl 350.— 352 ~

XIII. Közlekedési vállalatok

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 200 
I Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 200 
Baja zumuur-ujvt-.eki h. é. rt. elsöbbs. r. 2Ud 
Barcs-pakraczi va-»ut elsőbbségi reszv. 4t>0 

iBudapesti közúti vaspaiya-tars. — — 200
„ nov. köz. 20v 

* ” I» élvezeti jegy
Budapesti villamos városr vasút r. t. 200

Budapest-4,.eutlörinczi b. é. vili. v. rt.
1 Budapest-uj, eat-rukuspatutal vili. v. rt. 
|Del.reczen-aajdut:aua»i b. e. v. els. r.
'Déli vasút — — — — — — .
j B n — — — — uov. vég.
Első cs. k. szab. dunagöihajózasi t- 

Uiöln az völgyi vasat rt. elaoubo. reszv.
I Kassa-oderoergi vasút — — —
, Kasaa-tornai uelj iénlekü v. ei>. r. 
Magyar fviyam- es tengerhaj »za.-»! rt.
Magyar-gaesországi vasút ....................

;Magyar helyi érdekli vasutak részvt. 
Magyar uyugoti vasút ... •••
Maramarusi «óvásul elsőbbségi részv.

B „ törzs-részvény ea
v » ® • n

Marosvásárhely-szászr»;geni v. els. r. 
Oriente magyar v-ugeruajózádi reszv. 
Osztrák-magyar államvaaut ............ •••

Pécs-baresi vasút .................. ....................
Szent-iorincz-szlátina-nas. b. u. v. e. r.
Iemebvár-mudusi helyi e. v. it. els. r.

4C4 —
2U6.—

39‘J.— 400." 
210 — 320 50 
110.— ' 114.

2UOj 
200 
200 
480 
480 

1050 
200 
400 
40u 
200j — 
40U| 443.—

51.óüi 52.50
- ■ -
195. — ! 20C.- 
391.— 393." 
390. — I 396.--

4«,0
4*0 448.—
500 i 2)4.—
2Cbj 115.—
2001 116.—
20u]

10001
480!
4»0; 698 7 i>

44b.—
2001
5Vül —.—

6S9.2 
446.—

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy
osztrák felülbelyegzesse 

n nyeremény-jegy ... •
Bécsvirosi nycremun> köiceöu lo74. évbó 
tiuuavaro«i «urdjegy ..............................................

Ljó szív“ egyesületi sorsjegy ............ ••
n n „ n osztrák felült)

-Magvar jelzálogbitelbank nyeremény-jegy 
_ odztr. felu

Magyar vöröa-keraszt-eorsjegy

Olasz vőröa-kereszt-sorfijegy

jegy

107..
468.—

2600,—

642.—

123o! 
210. 
310 — 
290 - 
215. 
690. 

2280.

Osztrák földhitel intézet nyereaieuy 
Osztrák vörös-keres/t-sorsjegy 
Oaztraa hiteilutezetf sorsjegy
Páiify-sorsjegy ... .................. . •••
•Szerbiai uyer.-k,, 100 lrankonkent(2v/o kamat;

„ , . (1902 jan 13

XV. Pénznemek.

Aranv, magyar vagy osztr. vert...drt«onként
n ■ « t* V

r, n * 8forintos ,
n 20 frankos ................................ *
e 20 márkás .............   „
w töruK arany lira ....................... r
emet uiiod. v. egyénért, bankjegy (lvO m.

Frauczia bankjegy i^luO fraukj .................. -
Olasz bankjegy (100 lira) ...........................
I-apirrubel daiaóunként .......................................
Roiiiiu bankjegy (100 lel) ...........................
Üzerb buukjt0y (luO ezüst dinar) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

n.-| 19.-fif.-i 21.-

438.— 4Í4Í—
J .30.-, 18Ó.—

180.— 189.—
1 u.;5 10.75
1 8.75 10 7 *

, 30.—• 3o!-|i 34.—
1 26 25] 27.—

.1 ^7- 29.—
Ü 60

,1 32.50 34.öt*
36.— ! 87.—

.1 42.- , 44.-
! 57.-

!i 432.— j 43b.—
178.— j 183 —
69.56 j

11.33
11.26
19.10
l9.1Uj
23.12

til.6<j
95.-

11.39
11.31
1D.1Í
19.14
28.5t

vi. Amsterdam .........
Brüssel .....................
London .....................
Német bankpiaezok 
Olasz bankpiaezok
Paris ....................
Sváici bankpiaezok

inti ho'.lodi forintért ...t 136.—I 196.40 
100 frankért 

10 sterlingért ..
100 márkáért
100 ii ráért ...........
100 Kaimért
ltO _ ........

4V, c -entn ion herth-m — ...

239.90
117.05
95.37
95.37
95.20

253

249.SC
117.35
96.6-'
95.62
95.45

254.—
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MARCZIUS 20.
I9BK" 3 hirdetési rovatban mindre «só 
egypze-; beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, e kompakt betűk­
ből Fifdve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706.

1903
B23T E hirdetési rovatban mindea 
seó egyszeri bfik'atása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kemp&kt béták- 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő, •yia

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kezeltetik. TELEFON 708.

Mühimzések Nevelőnőket,
és szmiruák előállítására 
legjobban ajánlható sok

nevelőket, gyermekkertész- 
nöürt, bonneokat ajánl,

szorosan kitüntetett , Vik- Kéri Sándor 43 év óta fenni 
1 ória» önmmiiködő kézihlm- álló iutéze e, Budapest, 

Király-utcza 73. 454,0

Használt és u]
pénz-szekrények
•endkivtil olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
tzekrény raktárban Buda-
jester, V., Bt.leány- zögep, uj, eziistőzött da- 
jtcza 6. sz> [rabja 6 korona, sárga di-
____ _________ ______Irabja ökorona, csodaszövő,

™, , , ].-toppo!ó-gép 2 korona Ta­
ll 18. »ai, múlás nélkül mindenki hímez.

isztes-éges és ügyes segé-^'^j^s^ falv^“‘jjobb házba fiatal extheolo- 
Jet keresek ktiap, czipö.i, \ gus. Szives mv<rkpr°3éseket,-övíd- és díszm űáru üz|.-i^eres..etnek nagy jutalét- « medereteket
tembe. Gál M. Miksa. Ta ka- Megrendeléseket ezt-

Nevelőnek
esetleg gimnazistákhoz 

min'jco.rrepn“tornak ajánlkozik

pcicza. 4593G meziii kérjük Vikt-.ria kézi- Ker a
xtxtheolozus« jelige alatt 
kér a kiadóba. íocio?

Az alcssuthi
iihe rezegi udvari kerté­
szeiben nagymennyiségű 
Jiszfik és di zcseriék. v -.-

himző-gépgyár Budapest. 
VII., Kohimbus-u. 28. 1 Kárpitos üzletem

61-4jmost léiezit VI. ker, gyár 
iutcza 14 SZ. i. em. (András.
sy-ut és Gyár-uicza sarok, 
■Japán-kávéház mellett) Dús 
raktáromon mindig kés/iet-

Ne velő nőket,
kik magyar, német, fran­
cia, angoi. olasz nyelv-'ben tartatnak : finom szalon- 

■amint gyümölcsfák, évelő ben tökéletesek, rajzban, gamiturás ottománok és di- 
növéayek es egyébb keTtiiíí stészetbea járt-sok, ének vanok,a melyek inegszemié- 
ferménvek kaphatók. Ar-jzenében kitűnők, remekléséret. vevőimet ezúton 
jegyzéket ingv, 11 és bér-| kézimunkát készítenek, oátorkodom rneghivnr.Glo- 
nentve küld a Foherczegi'aiánl özv. Nietschné Gerson govátz Ferencz kárpitos és 

udvari kertészet, Aicst cn Anna Budapest VII., Erzsé- díszítő. VI., Gyár-uicza 14 
(Fejérme,,ye). 45771 bet-körut 52. 404*4 sz., I. em. 45:i7

Rétegezett
gyümölcsfa magvak, u. m. 
keserű mandula, őszi, kaj- 
szinbaraczk, sajmeggy, 

cseresznve, myrabolan vad­
alma, vadkörte, kökény 
som, rledtisia Árlapot küld 
Schönbeck Imre Esztergom.

Legalkalmasabb Vérpiros
, butorbevástriás Sárkány fajnarancs ölkilós posta­
id kosár frt. V50 Mandarin
*-“— — -..................... 2 frt. Bdralina frt 2 u0.

egy eredeti ládában lőÓ 
drb. vérpiros fajnarancs

Még van ö millió

Akáczfa
1000 drb csemete ára : 20; 
cm. magasságig 4 korona, 
6U cm. magasságig 8 kor. 
1 drb. sorfa 30—00 fillér. 
ÖOOO drb. apró csemete 
lu korona, tíőmbákdcz 
I drb 00 fillértől feljebb. 
Disz és sorts 100 db 
öu kiróna, Diszbokor 
100 drb. 16 korona. Fe­
nyőfa. 70 bal- és külföldi 
faiban. Gyümölcsfák, ma-i 
gonezok, fajbaromfi stb.! 
Részletes képes árjegyzé-j 

két ingy. n küld : 
Uradalmi Inlézőség 
Csrndiuk, u p Vns- 
JP'erencz/alva. 4öriő2

házzal szemben kínálkozik, a
h 1 ia költőxkőd al költ­
ségek megtakarítása végett 
kitűnő ininönégü 34ti*los é* 
kárpitos áruk mélyen leszal 
ütött árakon adatnak el. 45902

Fédeves
ein» f-kocsik, 20 drb. minden 
nagy>4frban és más többfajta, u. 
m. reklám-, nyitott-, vadász-, 
hentes-kocsik atb. olcsón eladók. 
Immerblum Károly, Budapest, 
Vll., Hernád utcza 20. 45783

longora

mester
ajánlja magát csakis uri- 
házakboz estélyekre és 
házimulatságokra (Táncz- 
zene.) Meghívások csakis 
levelezőlap utjánKerepesi-u 
GO. 1. 16. 4576g

- frt. Katona Józsefnél,
Budapest Központi vásár­
csarnok. 1629

Savanyú
magyar borokhoz

erős édeses szieziliai bo­
raimat jutányos áron aján 
lom. Pauk Ödön Fiume. 45*30

Szegzárdi édes
vörösbor.

Saját termésem, tisztán ke­
zelve, az. olasz borverseny 
fo'ytán akoszámra árusi ou 
1900. évi, a termés iit-rji 
44 kr. V-a ó asziaü bo­
rom, vörös és fehér 25—28 
kr. árban Tóth Károly mér­
nök Szegzárdon. tms

Ezüst evőkészlet
grammja 5Y? kr. 45712

Ezüst gyertyatartó
grammja 6 y> kr. fagonnal

Szigeti Nándor és fia
ékszerészek 

Budapest, IV., Ferencziek- 
tere 2. szám Királybazár

Gummi
és halhólyag, v.

f franczia, 2—12 kor.-ig 
Capottes, rövid, 4—lu 

kor- tucatja. Nú óvszerek 
orvosi rendeletre. Kapható

a Marpr Orvosi Miizfrlarían
Bpest, VII., Keiepesi-ut 

, Rókuskurházziú szem

csíz.
A kontinensen a legerő- 
seb jód Brom gyógyfürdő
G-ógyeredmények meglepők. 
Megnyílik május 1-én 240 ké. 
nyelni »«ten fölszerelt Iakszobá- 
Szanutórinm; gyógytár zongo­
ra, olvasó billiárdte em. Lawn- 
Tennis; tanzene. Katonatisztek, 
állHinhivatalrokoknak elő és 
utó evadbér 50 százalék kedvez­
mény. Prospektussal »yoigál az 
igazkatóság, posta Rimas/.ecs. 
Vaduton 4 óra alatt Budapest- 
ről Hivatalos orvos dr. Taasz 
Béla Otthon végzendő kúrára az 
ásványvíz használati utasítással j 
rr.sgrendclhaíő a fíirdöigazsaló:ág- 
r.ál és Édeskuty L. főeiárusitór.ál. 

Budapest,

ban érvényes díjszabás II ; 
rész 2 füzetében 1903 évi! 
márczius hó 1-ével kiadott 
2. szolgálati rendelet 5. ol­
dalán a 37!II számú (dió) 
kivételes díjszabásban a 
Bucar<isti-Filaret-Aiad vi­
szonylat díjtétele 225 cont­
rol ^55cm-re helvesbitendu.

Budapest. 1903 márczius 
havában.
A magyar kir államvasutak 
a részes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem dijaztatik)

M. kir. államvasutak
4J707|1UUS Igazgatóság

üirdsimény.
Osztrák-magyar vasúti kö-

tflék.
(8 Aj tóhibah ely es bi tóa.)

A fenti tLöteléki forgalom-

'ikio.
Telje.

Petőfi kiadás
1 koronáért. Kiadja az »AT­
HENAEUM, r.-t. (Kerepesi­
ül 54. az ) úgy ott mint min­
den könyvkereskedésben 

kapható.

pggppaww

©Essásáo csodája 21!|«
" Egyedüli kellemes izO *zén*avas hashajtóvlz “

OAvjj)

niindeu embi-raek örömet szerez. 
Oiy olcsó, tartós és szép czipői 
csat uálam kapha1. 1 évig jótál­
lók, h í Ayi kenör>.Gniel hí teu-i 
k mt 2-sztr ueki-i i a bőrt Sima bor- 

bőr v. betéles 3 Vix. borjú, fü- 
vős, fekete v. sárga 3.2 . 
Sevró, lak, box fűzős 

ezugos 4. T-szti sima 
vix 4 Lak 4 50 

Pisczer czipö szeges, sarga v. fekete 1.30. Kői: 
Zerge ezug v. fázó., fi-kete v sáiga 3. La , box 
sevro, fii ős 3 50 Zerge gomb 3 30 sevro 3 60 Lak 
spang 1.81 k.vá ott 150 Árjegyzék ingyen es bér­
mentve. Nem tetsző árut Kicserélek vagy a pénzt 

visszaadom minden levonás nélkül.

A g; u I á r II ű v 1 <1
Budapest, Erzsébet-körnt O F 4587Ö

Szőlölagast ültessünkO
minden ház r,telié és házi kertjeinkben

W:
»sä

mm .

Krr«á azonban 
nem mindm sző- 
l/ifaj alkalmai, 
bár miud ku«zó 
t-rmé#zetü, mert 
nag o brésze.ha 
mfgnö 1*, ter­
mést nem h<iz, 
e '» rt eokan n- m 
‘rt,k cl ervd- 

i^S Tieayt eddig.
Hűl lugasnak 

ülíeitek, azok bőven 
y;ial-u,x uaxtiKat a2 egész szőlöerés ide- 

* ',t .4 jón a legkitűnőbb mu-.katály és más

W '• Ialkalmai fr» jókat

Cica A ia-.lö Lizánkban mindenütt megte- 
rém s uiucscn oly ház, m lynek fala

LAXINA
Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, gyo­
mor- és bélbajoknál Gyors hatású feluőteknel 
és gyermekekéi Kaehitó minpenütt. l’őraktár VI 
Gyár-u. 20. — Ára 50 ihiér Telefon. — 

Bet t 1 kor., 41931

ri———MMMHM

Eladok és veszek urasági

Bútorokat
teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rózbutorokat

perzsa és Smyrna szőnyegeket
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 

és villamos csillárokat.
Budapest, Ujvilág-u. 21,

Telefon: 17-77.

xy a legc-tekéiy bb gondozásul
t-.in"velhe'ű n. m volna: ez#-akivül más 

feV'-w ,r - 4 épUkleknck k-rtekn.-k, kerítéseknek,
yb&F&di . Bíh- a légiemek.ii b diaze, an^l ül, botfy 

jaV legkf-ve^eub Lelyet ia elfoglalna az
egyébre is ba»Z' álható rész. kliöl. Ez 
■ leghá á istosai b gyümölca, mert min­
den évben terem.

A ftjok iem^'tetésére vonatkozó ezi 
ne* fé . nyomatú kata’ogua bárkinek 

iney#>n *3 be-mantve kíldetik meg, aki ezimét egy l.-ve- 
leiöiapuD tud,uja. 4-17‘JCyb

Írctü-Ii •! § iié^ÜTluy-Ule^ Fa^j-ííryi,

Árverési liirdetmény.
Vb. Pavlovits Imre nyíregyházi 1 

volt bej. kereskedő csődtömegéhez
tartozó, a csődleltár 1—2587. tételei alatti 
összeírt cs 1S569 K 99 fillérre becsült, 
bolti áruk (diszmüvek fehérnemüek,. 
porczellánok. lámpák, kalapok, czi-, 
pójii stb) és felszerelések zárt aján-; 
lati verseny utján leendő értékesítése aj 
csőd választmány által elhatároztatott a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Árverés alá bocsáttatnak a csődlel­
tár 1—-2587. t. alatti áruk és felszerelések.

2. A zárt ajánlatok 1957 K bánompénz-

Kiszoiitotta a copaivát, kubebát és 
befecskendezéseket:

4 8 ÓRA
alatt megyyf'gyitja a kifolyást. Igen 

hatásos hoiyagbajoknál, a legzavaros*bb 
vizeletet is meyt szlitia. Jótállás jeléül 
minden tokookán rajta var a név.

Egy 4Ö tokocskát taru'raazó míDu 
üveg ári hasznala’i ulasitást-al X—S 
együtt 2 frt 10 kr. Vidékre 2 frt 30 kr 
beküldése mellett, bérmentve vagy után­
véttel.

Budapesten. Török József gyógyszertárában
Klrály-utoza 12. szám

mm

zel 1903. április 6-án d. u. 3 óráig alantirt 
tömeggondnoknál nyújtandók be ; a mikor 
is a csődválasztmány az ajánlatok felett 
nyomban határoz.

3. Az ajánlatok bármelyikének elfoga­
dása vagy azok mindenikének visszautasítása 
iránt a választmány szabadon határoz; sem 
a választmány, sem a lömeggondnok a lel­
tározott áru mennyisége és becsértéke tekin­
tetében szavatosságot nem vállal.

4. Az elfogadott ajánlat tevője a vételárat 
nyomban, bánatpénze elvesztése terhe alatt, 
megfizetni köteles, sőt az esetleg terhére és 
veszélyére megtartandó újabb árverés miatti 

! kártérítési felelőssége épségben marad.
5. A vételi illetéket vevő bélyegj egyek- 

ben lerójja.
dun ioiyä.-oki,»! öefec»konaezee nélkül (j. A bolthelyiségek 3 nap alatt kiüri-

■ íendők; a helyiségek hosszabb ideig való
igénybe vétele a tömeggondnokkal való kü-

:,ltenjnilt»k. Eíj- dotoi !00 laédaca UrtKlommil é.1 ponto-hu»«. •" °

STQ^T N ^‘BudapesF^.^f 

jiiifjjLfy ---------VIK.Hunyadi utcza 27 zzzz:

™- rnemesi,,rs*,an, Zfityke/ickjauitasa. [1 [i^p-: o. rNemesit,családi

f5,@| CÍZIHEREK;
tMl/jgalókudisatések GUá.R[:3Z EiNTK EPE K 1

éd/féO£ V Ví AAV
ÁRCZKÉPEK.FfiSTWDfYEK

Színházi disrle ek

iiSeíá - ’
:mmz

ái-ikii 7

hev.-rjy
a legbiztosabb gyógyszernek a

„Sanid labdacsok“

p. Síételjhid.

aálati utasítással 6 kor. Vidékre utáLvétmelieit diskreten küld a
• Magyar Király, gyógyszertár

Budapest, V., Karokkúl ucza 2 e sz. tárzsbobt-tor sarok.)

Magy. kir. államvasutak. Íga7.galósága.

EOKLOTT BOROKAT
dohos, penész vagy hordó-tiLeket és szaguakat azonn&l Gs
feltédetiai megjavít a

_BO?fORAL
mely telexen iz és szagáé kall iulyadek s a bornak ide­
gen i/t n -m ad.

A l’OMORÁL ugv hat, mint vai*ml derítő szór: a 
kell^muíit-n oh i/t tartalma/ó al kai részeket és cju* 
pán ezek«*t a '.q I kivá'a-zrji é.- magáha»i t;.rja úgy 
hogy egvv/erü *■! jtés-iel a tiszta bortól elválaa/.tható. 
Hatása biztos ! Ara ghektóra 3 korona, 5 Lektora 14 
korona használati utasításnál. Kapható:

Erdó'4 Jpn;í eyögy«>zenésznél. =====mu.ua oeu. EGERBEN, Hevesm |

3396|903.

Hirdetmény.
Felsősziléziai-osztrák magyar köszénforgalom

Fclyó évi má]ua hó 1-ével a fennti forgalomban 
.'•rvényes I. díjszabási füzetben Mánya és Verebély, 
('.sitvavi lgvi h. é. vasúti állomásokra nézve foglalt 
iljtételek 1000 kg-kínt 10 fillérrel felemelve nyernek 
alkalmazást.

Folvó évi április hó 1-ével a magy. kir. államvas­
utak Körös állomása felvéetik a II. 
füzetbe. A díjlétel a csomóponttól Körösig a 11. 
csomóponti táblán 100 kg-kint 178 fillért tesz.

Budapest, 1903 márczius hóban.
A magy kir. államvasutak igazgatósága, a részes 

1200 vasutak neveben is.
(Utánnyomás nem dijnxtntik)

lön megegyezés tárgya.
Kelt Nyíregyházán, 1903. évi márczius 

hó 18-án.
Dr. FleTmann Jenó’

ügyvéd,
tömeggondnok.

25?SB52í25í5íK25B5E512SH55

zeit kórnázi ésmagáuorvosi tapaszta at alapján
Ül fii wy «'S

6 I ksht&lúú
IU -.. . .to v. cs. es kir ezredorv.s es kórházi főorvos
ru Biztos siker-. ! rövid idő ala't ^yó^yit • bu*zy- 
3 csőfolyást, hóiycgbajt, sebeket, syi bilist bőr-

g
to b-jókat, e gvenyült férfiéről, idősebbeknél is 

Electro-massage vagy Psychrophor által, önfer­
tőzést és annak utóiiaj-iit; ideg- és kát-gerincz- 

K bajt és minden női bajokat,
gj Boádéit 9 omlói l-ig és este 7—fi-ig.

I Budapesten, Kigyó-utcza 5. sz.
g iKiotilci-palo.a I. emelet)
Uj jítjáró ház — Lift has nálat.
Q. Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik
^ Lerc'il "ttján is biztos gyógy siker. [a! 
* £252525K5it5d5£l5£Sí525?FH52jí.Z52JIE525aiE^' I

Magy. kir. államvasutak

38002|903. szám.

$lli6d etmény.
Szász-magyar vasúti kötelék.

Folyó évi április hó l-ével fenti kötelékben 1893. 
évi márczius 1-j- óta érvényes 2. és 3 d-jszabási fü­
zetekhez a XI. pótlékok lépn.-k hatályba.

Ezen pótléitokban közvetlen díjtételek foglaltatnak 
Priglevicza-Szent-lváu és a szab. dél1 vaspálya társa- 
-uig Magyarországi n fekvő álló Húsairól a Szász ki.. 
államvasutak állomásaira rendelt gabona-küldemé­
nyekre né ve.

E .en pótlékok a részes vasutaknál együttesen 24 
fillér --20 fé..uii.' rt megszerezhetők.

Budapest, l'.'O'j- márczius hó.
A magy kir államvasutak igazgatósága, a reszes 
vasutak nevében. 1207

(Utánnyomás nem dijeztalik)

Árverési hirdetmény.
Aluli,ott kir. közjegyzőhelyettes az általam ma 

napon 860 1903 ügyszám alatt felvett jegyzőkönyv 
díjszabási lapján közhirró teszem, hogy az Erseku váriT.k - 

réitpénztár javára kézizálogul lekötött következő ér­
tékpapírok u. m.

100 drb. egyenkint 400 k. névértékű hoiies-gödingi 
helyi érd:kü vaiuti törzsrészvény, 490 drb. egyen­

kint 400 k. névértékű holics-gödingi h. é. vasúti el­
sőbbségi részvény és * drb. holics-gödingi h. é. vasúti 
élvezeti jegy Kiss Aladár budapesti (IX., Kalvintúr 9 
szám.) kir. közjegyző irodájábán folyó évi mirczius 
hó 26-án d. c. 11 órakor küzbenjöttem rneli“tt meg­
tartandó nyilvános árverésen az 1875: XXXVII 
t.-cz. 300. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek el. 
adatni fognak.

Kiki U'isi ár 160.0X) korona; venni szándékotok tar* 
loznak bánatpénzül 10.000 koronát készpénzben az 
árverés megkezdése élőit lefizetni, a vételárat és vé­
teli illetéket pedig az árverés befejezésekor azouna 
készpénzben kiegyenlíteni.

A részletes árverési feltételek a fentebb emlitat, 
közjegyzői irodában és az Érsekujvári Takarékpénz. 
tár helyi: ég-iben Érsekújvárod betekinthetők. 

Budapesi, 1903 évi márczius bó 19-én,

Dr. Orosz Endre
P H

r.EHNER VILMOS kör.yvkiadóhivatalában (Franklln-T^reulatj Buda 
i>eat, IV., Egyetem.u. 4. 8z. ée minién ba^ai könyvkerenkedéabeuaa^iLato:

rJT úrsalcf <*>«,

Néikülözhetetlen az élet különféle viszonyai között és elmés 
mulattató kisebb társas összejövetelnél.

Könyvünk tanácsot ad minden komáknak, mikép viselked­
jenek otthon, s.lnhazakban, mniatságokban 

TARTALOM A tireaselet szabályai: Megiimurk':iK.-ut. - Meghívások.
— A házigazda es hatikl>^nH7.ony hőteleaaúgei. A vondAguk köt«lvs- 
eógei. — Látogatások. — Női tánaeagban való viselkedésről. — A nyil- 
vauO'* tártalgás Táuczvigalmak. — Zene. — Já ók. — A szavalásról. — 
A osók — A táncáról. — Mikúp kedvelte b. jük meg magunkat otthon 
»'•s társanúgban. — A bázast-ag. — Fapucskoriuuny alatt. -- Értelem úa 
érzelgés. — A munka. — A báz.iaeexouy ma és hajdan. — A nö szerelmé­
nek jelei. — Komoly ós vig nők. — z\ tegezés. — Eljegyzés es jegyének.
— Hogy őrizzük meg kedvesünk szerelmét? — Társa« rnuLuág k. — A 
nők öltözékéről. — A házasság. — Miért nem nősülnek u fiat-1 emberek
— Ismeret 6a mulatság: A szerelem szótára* — A zem béri teáiról. — Kü­
lönböző ügyes fogásuk. - Nősülők és íé-j'-ezmen k ABC je. —Tanácsok 
férjbe/meimkaek. — Ismertető je.vk. — Mulatságos ezamitgatás. — Uőrüg 
és római mltbologia. — SziHeté-i jóslatok. - Ártatlan ‘ Hiúnak. — A 
pzinek jeientösége. — Drágakövek. Virágnyelv. — Társasjátékok: Társas­
játékok a szobában. — Tarha«)aickok a dzabadban. — A szavalás. —

KÖite-i ónyek-
A könyv ára díszes kiállításban, pompás szinnyomatu kemény 

borítékban 2 korona

F.

swawsü:

in-

r jj Magyar Kir. Tengerhaj ózási Részvény 
I Táisasag.

[11 vmvMáUfov Hoffmann S- és V.
/

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és hólyagbajok, hugycsőnzOküIetek. vizelési 
zavaruk, éjjeli magömlések, seb» k és bujakoroe bántalroak 
(Syphili-s) ;i - ön rt . éá utón i j kiként fellépő Idegbajok, 
kerai férfioröelgy ngiilcs, bármily b«rkiüiések stb. rrnkuel 
feh<-rfolyás% múü hajók alapos gyors és gyökeres ?y«‘gyitá6 
ra szigorua.i tudc<rá:iyos es löl - iismer&.os gyógymódjánál fogva 

legjobba*, ajánljuk.

1903 márczius hóban a következő gözösök indulnak Fiúméból:

6 ^ 4 j fi s
Üi US tót fej»*

tz. cs. és kir. o=x'ily főorvos oraLÍgos birtl éa legré­
gibb 3 > éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. szám.
Rendelés naponta lo—4-Ig és 7—8-ig este. Idiilt húgycső 
*s hólyag bajok vizsgálata villamos hugyrsötbkór segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nveroek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva-

Nőknek külön váróterem.
somsam

Hová Gőzös neve Esedékes

Fiaméi» Liverpool — — Aleppo (C. L.) ■
„ London f — — — Suhana — ■
„ Hull, Newcastle OjT — Kolpino — -
,, Hamburg f — — — Morca — — •
„ Bordeaux — — — Petőfi — — ■
„ London — — — Kolozsrár — ■
„ Hűen — — — Bátbori — •
„ Liverpool f — —■ — Flaminian:— •
„ Hamburg j" — — Bagdad —
„ Aulwerpen, Rotterdam Duna — —
„ Ho en Plymouth — Matlekovits
„ Liverpool f — — — Alsatian —
„ Lissabon, London — Deák — —
„ Glasgow * — — — Báró Kemény
„ Liverpool — — — Veria (C. L.)
„ Hull, Newcastle 0|T — L'rbino —
„ London f — — — Syria — —
„ Hamburg -j- — — — Lusitania —
„ Bordeaux* — — — Széchényi —
„ Rouen* — — — — Balaton —
„ Liverpool •}•— — — Ararát —

A *-gal megjelölt viszonylatokban e gőzös Triesztet is érinti, 
f Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő ratomány nem jelentetett 
be, az igazga'óság fentartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

ZALA GYÖRGY
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= irozbe öntött a 
kisebbített alakban.

Magyarországon a lakások, egye­
sületi helyisegek, tanácskozó- 
termek, iskolák díszéül szolgáló 
műtárgyak közül eddigelé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

h bajon segít az, hegy

Zala György szobra
magyar műemlék, kisehbitve. 
érezbe öntve, fémtalapzattal 120 
koronáért, fehér márványtalap 
zattal t+O koronáért áruba bo 
CSájtatott — A saobor maga»- 
tága talapaat nélkül 52 cm.t 
talapzattal 75 cm. — A szóból 
10 korona havi részletre is kap­
ható, mely esetben a cs'mago­
lásért 4 kor. költséget számítunk 
fel. — A szállítási költséget a 
mi ma megrendelő viseli.

Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT
(Wodianer F. és Fial)

tiiiz. li kir. idiari klipkerisktdíséí»

Budapest, VI., Andrássy-út 2L

• ‘Délkiilőzhetlen segédkönyv «
a hatórásokkal való érintkezésre.

A 40 ívre terjedd munka 
783 lapból áll, tartalom- 
jegyzékkel és beliiscros 
tárgymutatóval is el van 
látva.

Szerkesztette:

Dr. Fodor Sándor
Ara fűzve 8.— korona,

tartós vászonba kötve K9.20

SEGÉDKÖNYV
a hatóságokkal való 
érintkezésre, beadvá­

nyok és okiratok szer­
kesztésére és a leg­
különbözőbb jogügyle­
tekben való eljárásra.

TARTALMA: Első rész: 1. az iparosokról és ktreskejókról 
általában; 2. az iparigazolványról s az italmérésrs vonatkozó törvé­
nyekről; 2. a czégbejegyzésról; 4. az ipar- es keressedölmi segéd­
személyzetről szól.— Második rész tárgyalja:!. a szerződéseket általában;
2. bérletet és haszonbérletet, az adásvételt, a cserét, az ajándékozást, 
a kölcsönt, a haszonkí-lcsönt, a munkaberszer/ódcst, az üg. viteti cs a 
biztosítási szcrzv.eacket, a kiadui ügyletet; a szerencse-, a társasági 
cs a követelések biztosítására vonatkozó szerződéseket, a szerződősek­
ből felmerülhető peres eseteket, az ezekre vonatkozó illetékszabályokat;
3. a váltóügyleteket; 4. a telekkönyvi ügyeket, a nyilvánkönyvi jogok, 
bejegyzések, okiratok és beadványokkal; 5. a polgári peres ügyekben 
való eljárást és G. a végrehajtási eljárást és igénypereket.

Ezek szerint a .Jogi Tanácsadó» hézagot pótol és annak meg­
szerzése úgy az ügyvédeknek es Jegyzőknek, mint az Iparosok es keres­
kedőknek a legmelegebben ajánlható.

Megjelent és kapható:

az „ATHENAEUM“ r.-t könyvkiadó-hivatalában
Budapest, Vll., Kerepesi-út 54. és minden könyvkereskedésben.

_________ P «.

RÖPTÉBEN 
A VILÁQ

Díszes kiállítású, érté- 
kés ajándékmü. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszásötvcnhat 
remek képben be­
mutatja a vi tag szép­

ségeit.
A képek magyarázó szó- 

vegét irta:

urna szmhszló.
Ára disznihumk fiiéi­

ban 20 korona

Megrendelhető a

LAMPEL R féle
(Y/odianer F. ós Fiai) 

cg. és kir. udv könyv- 
kereskedésben

Budapest, Andráásy-6T 21.

fflárczius 15.
A nagy nemzeti ünnep rendező 

számára.
Úgy emlévbes7ö<i*tkh»z, ralz- 
n. int ünnepi k Itemény kiválasz­
tás iho a -lka rujeabbaL a kö­

vetkező müvek .

*$23

Irta GRACZA GYÖRGY.
A márcziu.ii nagy nap 
sál előzményeit ón őrt ;-á s nagy 
hatását vonzó elevenséggel tár­

gyalja.
; (MAGYAR KÖNYVTÁR 3*2. £ : «-

ÁRA 30 FILLÉR )

Márcziosi dalok és 
egyéb költemények,

Irta: ÁBR/.KYI EMIL.
• Márczius idnaát dic-o *•1 ily 
I ünnepeken való azat a Iáéra a.-

! (MAGYAR KÖNYVTÁR =5. bzád. 
ARA 30 FILLÉR J

Márczius !5-iki 
sasiatok 

A izabedséqharczból
In JÓKAI KOR.

it-nk ünnepi b#* é-

a

sa í E i

i Koszorús k 
Idea. a melyekv..........
■ -ának évfordulóin a nylvano» 
I »ág #*Jött mondott. K» érd k«-i 
reininíacenliaK a s/abadeagbarca

(MAGYAR KÖNYVTÁR . r3. ezím
Ara an fillír )

Petői Sándorrú'
Irta: JÓKAI KÓR. 

VieazacTnlékezé ck P,-t firől as

(BAGYAR KÖNYVTÁR 291. szán 
ARA 30 FILLÉR.)

Kossuth Lajos
élete és működése.

GRACZA GYÖRGY.
*y

ina :
A leg* lap
kor legreiizletf s< bb joliemz-s* . 
Egykorú ki-pék kel és művészi 
illuszira ziukkal Kossuth Fertinr.z 

elönravuval.
Ára egyszerű kiedásbnn 3 koro­
na díszes kiadásban 6 korona

^2^

ÍÖl
Magyarország

A magyar történet 
jövő száradéi =

Irta HOITSY PÁL
Ára I kor. 60 fillér.

A magyar imperializmus 
tudt.mányoi kifejtébe 

Ssenzácaiós tőrténet-hol 
cteleti, politikai tanul

FŐBB FEJEZET El:
Magyarország régi lakóinak 

íuitenete és a t*>rtcneib‘.5 
levezethető igazságok

Az előadóit történeti lónvek

A megállapított okok hatása 
a jövőben A hódítás kény 
szere.

X hódító politika akadályai 
és feltételei

Miként segíthető elő a ter­
mészetes fejlődés

LAPSZEMLE:
I ehetetlen egyszerűbb, kere 
L setlenebb. higgautabösze- 
•"akban nagy. izgató, vér­
forraló dolgokról beszélni 
- Hálásak vagyunk HoitM 

Pálnak a könyvéért, me ti 
reményeinkben megerősít, 
munkánkra megedz, meg 
aczéloz bennünket.

budapesti Hírlap 
\7ajha olvasnák el sokzv 
* nagyon sok.m ezt az ér­

dekes, okos, leik sitó, bájos 
könyvet. És szivjuk magunk 
ba azt a real ideált, amelyet 
ez a tudós elme egy sok 
ezeréves múlt szem Jé Petéből 
kiváltott Szeretettel és hód 
lattal üdvözlöm e könyv 
szerzőjét. Budapesti Sápié 
Roitsy könyve a magyar ra 

törekvései számára az 
irány megjelölése, tart Alom­
mal való eLátása — jövendő 
időkre. Ma/fyarsAft

A/legrendelkető minden 
*** könyvkereskedőiben

Kiadta

Lampel R (Wodianar f.
A« CjpjJ cs -s kir udvari 
Co I lelj könyvkereskedese
Budapest, Andrássy-ut 21.
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